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• Los capitulos anteriores se han publicado en este Boletin, en la fonna siguiente: el I en el
Vol. V, 333-76; el II en el Vol. VI, 63-125; y el III en el Vol. VI, 251-407.



IV

Crey6 Iturbide, ya hecho Emperador, que su regImen se fortaleceria
con el golpe que a su oposici6n en el Congreso daba en la noche del 26 de
agosto de 1822. Si tres meses antes, el procedimiento de su coronaci6n en­
cendia la animadversion de sus enemigos, ahora que ordenaba la prision
de tantos diputados, con el pretexto de que conspiraban contra su trono,
exacerbo el animo de sus adversarios aumentando el numero de estos.

Refiere Alaman que ese dia 26 el Emperador "se hallaba en Tacubaya,
en el Palacio del Arzobispo, y habiendo formado en el dia con su confi­
dente de mayor confianza, don Juan Jose Espinosa de los Monteros, la lista
de los que debian ser aprehendidos, regres6 en la tarde a Mexico, en donde
se libro la orden de prision, firmada por don Andres Quintana Roo, que
habia sido nombrado Subsecretario de Estado, empleo creado con aproba­
cion del Congreso para disminuir el trabajo del Ministro de Relaciones,
mientras en la Constitucian se arreglaba el numero y funciones de los Se­
cretarios del Despacho. Para la ejecucion de las prisiones, se reunio un
cuerpo de tropa en el Paseo Nuevo [hoy Bucareli], de donde partieron
varios oficiales con destacamento que designo Echavarri [el General don
Juan Antonio, espanol], para dirigirse a las casas de las personas que ha­
bian de ser aprehendidas."l

Ya conocemos la efervescencia que causo en el Congreso (que celebro
sesiones permanentes desde la madrugada del 27 de agosto hasta el 4 de
septiembre) este suceso del encarcelamiento de muchos de sus miembros.
Informa Alaman que "los supuestos reos continuaron en los diversos con­
ventos y cuarteles en que habian sido distribuidos, hasta que los aconteci­
mientos posteriores vinieron a sacarlos, como en su Iugar veremos. Los
que se consideraban mas importantes, como Fagoaga, el Padre Mier y otros
fueron puestos en Santo Domingo, quizas por la confianza que inspiraba
a Iturbide el Padre Carrasco, Provincial de aquella orden. Obregon y Eche­
nique, ademas de la molestia de la prisian, sufrieron perdidas en sus inte-

1 ALAMAN, V, Lib. II, Cap. VIII, 649.
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reses, habiendo sido robadas sus easas durante su detencion, sacando de la
deLprimero eantidad de alhajas por valor de treinta mil pesos, siendo este
el ramo en que eomereiaba. Algunos fueron puestos en libertad, con con­
sulta del Consejo de Estado, al fin del afio por auto de Pascua, como 8i
fuera una graeia que se les eoncedia: uno de estos fue Fagoaga, quien quiso
Iturbide que se Ie presentase para dade una especie de satisfaeeion, pero
la visita mas bien contribuyo a aumentar que a disminuir la antipatia que
entre ambos se habia formado. A los demas se les eonservo en prision, no
por 10 que resultaba a su cargo en el proceso, sino para evitar el dafio que
pudieran causar estando en libertad, en especial el Padre Mier, quien des­
de la primera prision no eesaba de hacer la guerra a Iturbide, satirizando
eon deeimas pieantes todos los aetos, 0 glosando de una manera mordaz
algunas eomposieiones ajenas."

Afiade Alaman que el numero de los enemigos de Iturbide "se aumen·
to con los parientes y amigos de los presos; muchos que Ie eran parciales
o indiferentes se declararon contra el, como Gomez Farias y otros diputa­
dos; eonfirmose la idea que ya se tenia de su ligereza e indiscrecion, pues
asi como en los sucesos de abril fue un acto muy poco meditado acusar de
traicion a once diputados, sin mas prueba que la carta de Davila,2 no

• En el curso de los meses de febrero y marzo de 1822 hubo una correspondencia frecuente
entre el Generalisimo Iturbide y el General Jose Davila que retenia con empeno extraordinario la
fortaleza de San Juan de Ulua.

EI 23 de dicho mes de marzo escribio Davila a Iturbide "una carta, cuyo contenido era de
muy diversa importancia. Manifestabale en ella el interes que tomaba por su persona, la admi­
racion que como hombre estaba dispuesto a tributar a quien habia sido capaz de ejecutar una
empresa, por cuyo medio aspiro a evitar los males que iban a venir sobre su pais, empresa que
el tiempo acaso descubriria el principio de que provenia; pero que lejos de conseguirlo, veia
que aquel mismo pais, cuya salvacion habia deseado, caminaba a pasos agigantados a su ruina
y al estado mas cierto de anarquia; que no eran los diputados del Congreso mexicano los que
habian de salvar la nave del Estado, con la que perecerian siendo todos victimas de su demasiado
amor propio y poco juicio; que la oposicion que iba de dia en dia en aumento contra la persona
de lturbide habia de tener por resultado seguro su ruina, porque su existencia politica estaba en
contradiccion Con la del Congreso, y con la de otras personas que por celos habian de coadyuvar
a hacerlo perecer. Deciale que volver atras no es deshonroso cuando se ha errado de buena fe y
conocido el error se trata de repararlo; y, en conclusion, Ie proponia obrar de acuerdo con eI
mismo Davila para poner las cosas en un punto tal que el Gobierno espanol, escarmentado con
la leccion que habia recibido, pudiese adoptar medidas que conciliasen su decoro con los ver­
daderos intereses de este pais, contando para la ejecucion con las tropas expedicionarias que es­
taban proximas a embarearse en Veracruz, que Davila detendria, con las que se hallaban en
otros puntos, con las del pais que Iturbide tenia a su disposicion y can todo el partido espanol,
que aunque sofocado se declararia en favor de la reaccion, presentandosele la oportunidad, ofre­
ciendole en nombre del Rey y de la Nacion espanola cuantas seguridades pudiese apetecer, asi
como la recompensa correspondiente al gran servicio que iba a prestar."

Que Jicha Carta no llego a manos de Iturbide sino el 2 de abril y al dia siguiente se presento
en el Congreso para quejarse de las traiciones que se urdian, segun documentos que presentaria.

"Leyeronse entonees los documentos presentados por Iturbide, que se redueian a Ia carta que
Davila Ie habia escrito, y no hallando en ella nada en que fun dar sospeeha alguna contra los
diputados, se levanto un murmullo desordenado, acusando los unos a Iturbide por las sospeehas
que queria hacer recaer sobre el Congreso, y considerando otros como un acto de traicion en estar
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10 fue menos en esta vez proceder a la prision de tantas personas resp.eta­
hIes, sin datos suficientes para convencerlas, y como estas prisiones recaye­
ron en sujetos borbonistas como republicanos, resulto mayor union entre
unos y otros, y que se robusteciese el partido que Ie era contrario, que mas
puede definirse can caracteres negativos que positivos, pues los que 10 for­
maban sin estar conformes can 10 que querian, 10 estaban en no querer a
Itm:bide. Si en vez de estos pasos inciertos, se hubiese resuelto a castigar
pronta y ejemplarmente a unos pocos de los que se habian indudablemente

en correspondencia con el Jefe enemigo, como 10 probaba la carta misma de Davila. Sosegado un
poco el tumulto, tomo la palabra Odoardo [don Hipolito, Diputado por Mexico], diciendo: «Senor,
Cesar ba pasado el Rubicon»; esta frase pronunciada con energia produjo tanto mayor efecto,
cuanto que la mayor parte de los diputados no sabian que cosa era el Rubicon, ni para que 10
habia pasado Cesar; suLio con esto de punto la efervescencia; mas, para proceder con orden se
acordo mandar una comision a Iturbide, pidiendole otros documentos, si los tenia, ademas de
los presentados, pues estos no bastaban para venir en conocimiento de quienes eran los reos
contra quienes sc dirigia la acusacion.

"Volvio entonces a la sesion y acuso nominalmente al Presidente Orbegoso [Brigadier don
Juan, Diputado por Mexico], y a los Diputados Fagoaga [don Jose, Diputado por Mexico],
Odoardo. Echarte [don Juan de la Serna y Echarte, Diputado por Mexico], Lombardo [don
Francisco, Diputado por l\Iexico], y otros, hasta once, y como entre ellos se comprendiesen los
hombres mas considerados del Congreso, su acusacion fue oida con grande indignacion. Siguio
haciendo la recomendacion personal tantas veces repetida de sus servicios, desprendimiento y re­
solucion en que estaba de no admitir la corona con que por muchos se Ie brindaba, teniendo
fuerza y disposicion para sostener a su familia, viviendo privadamente con ella.

"Rt'tirose entonces otra vez y el Diputado l\Iuzquiz [don Melchor, Diputado por Mexico], de
quien hemos hablado refiriendo sus acciones en la insurreccion, propuso se Ie declarase traidor;
muchos diputados se pusieron en pie en apoyo de la proposicion, que hubiera sido aprobada si
Fagoaga, subiendo a la tribuna no se hubiese opuesto, manifestando todos los males que iban a
resultar de aquella precipitada resolucion; persuadidos por sus razones, retiraron su voto los
que se habian apresurado a darlo.

"Volviose a abrir la sesion publica, a las siete y media de la noche, para anunciar a la mul·
titud que esparaba fuera y lleno de tropel las galerias, el resultado de tan larga discusion, estar
asegurada la tranquilidad publica y que nada habia que temer por la suerte del Imperio, de que
estaba encargado el Congreso y dispuesto a sacrificarse por su conservacion, con 10 que se Ie­
vanto la sesion en medio de los aplausos mas vivos de los concurrentes. Los diputados temieron
que en aquel dia fuese disuelto el Congreso a viva fuerza, y que para esto habia hecho Iturbi­
de que Ie acompanase un grueso considerable de caballeria a las ordenes de Epitaeio Sanchez,
en quien tenia absoluta confianza, por cuyo motivo habiendo llegado tropa del Regimiento de
Celaya a reforzar la guardia del Congreso, el Presidente Orbegoso no quiso admitirla, teniendola
por sospechosa.

"Aunque el dia siguiente [4 de abriI] fuese Jueves Santo, hubo sesion para decidir sobre la
acusacion hecha por Iturbide contra los once diputados; luego que se abrio, el Dr. San Martin
[don Jose, eclesiastico, Diputado por Oaxaca], hizo proposicion para que se llamase al Ministro
de la Guerra e informase sobre las medidas que se hablan tornado para prevenir los riesgos de
que el Generalisimo habia instruido al Congreso, pues aunque 10 habia hecho exagerandolos sin
duda mucho, nada habia dicho con respecto a las primeras. Otros diputados pidieron que se lla·
mase tambien al de Relaciones y al de Hacienda para saber con que arbitrios se contaba para
la manutencion de la tropa en la campana, y mientras venian el Congreso, en sesion secreta, se
ocupo de la acusacion hecha por Iturbide contra los once diputados. Abierta de nuevo la publica,
se dio lectura al decreto acordado en aquelIa, por el que el Congreso declaro: «que los diputados
acusados por el Generalisimo, no habian desmerecido su confianza, y al contrario estaba plena­
mente satisfecho de su conducta»; haciendose notar que esta votacion habia sido nominal y por
unanimidad. Por el informe del Ministro de Hacienda y por 10 que instruyo la comision res­
pectiva, el Congreso quedo satisfecho de que habia los fondos necesarios para la tropa que habia
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comprometido, habria afirmado su autoridad y acaso se habria librado de
los nuevos embates a que hubo de sucumbir." 3

Con tales prisiones "las cosas habian llegado a un punto de acrimonia,
que no podian subsistir: 0 Iturbide 0 el Congreso. Aquel sin decidirse a
disolver a este, como se 10 aconsejaban la mayor parte de los Jefes del Ejer­
eito, pens6 en reformarlo, mas quiso que esto fuese por una medida dictada
por el mismo Congreso.

"La idea naci6, 0 por 10 menos se apoy6 en la expOS1ClOn que ley6 en la
sesion de 25 de septiembre don Lorenzo de Zavala, en la que con muy solidas
razones present6 el estado verdadero de las cosas, acusando a la Junta Provi­
sional de haberse excedido de sus facultades y censurando los procedimientos
del Congreso, que califico de ilegales por no haberse dividido en dos Ciimaras,
segUn se prevenia en la convocatoria, y por haberse considerado soberano; de­
mostro la irregularidad que habia en el numero de diputados de las provincias,
que no estaban calculados segun ]a poblacion de cada una de ellas; atribuyo
los continuos choques entre el Poder Ejecutivo y Legislativo a Ia falta de reglas
fijas que determinasen la extension de cada uno, pues aunque el Emperador hu­
biese jurado observar provisionalmente ]a Constitucion espanola, el Congreso en
su calidad de constituyente no se consideraba obligado a cumplirla; pOl' todo 10
cual y por la imposibilidad de que las provincias asistiesen con las dietas de­
cretadas a tantos diputados, propuso que se disminuyese el numero de estos y
que los que quedasen formasen un proyecto de reglamento provisorio, en que
se arreglase la convocatoria de la segunda Camara, fijando sus atribuciones.

"Gran sensaci6n hizo tal propuesta, viniendo de un diputado, por 10 que
otro de los miembros del Congreso, don Francisco Garcia [Diputado por Za­
catecas], que despues adquiri6 tanta celebridad como Gobernador de Zacate-

marchado contra los capitulados y Fagoaga aseguro que por aquel mes no faltarian para el
pago del soldado.

"Como los ministros no podian dar las notieias que se les pedian sobre las providencias que
haMan sido dictadas por el Generalisimo, de que no tenian conocimiento, se acordo se retirasen y
«que se remitiesen a la Regeneia los documentos presentados el dia anterior por el Generalisimo,
para que impuesta de ellos y de las medidas tomadas por eI mismo, procediese con arreglo a sus
facultades, y si considerase que en las del Congreso habia alguna otra que debiera tomarse, 10
manifestase para que se ocupase inmediatamente de ella».

"Esto es 10 que debio haberse hecho desde el principio y ni aun habia necesidad de deeirlo,
pero como este suceso habia puesto de manifiesto los inconvenientes que traia el que hubiese
una autoridad independiente de la Regeneia, cual era la del Generalisimo, el Dr. Osores [don
Felix, eclesiastico, Diputado por Queretaro] pidio que la comision encargada de formar el re­
glamento de aquelIa, 10 presentase en la primera sesion que hubiese despues de Pascua, a 10 que
Odoardo contesto que en el ano de 1813, formado por las Cortes de Espana para la de aquel
reino, que estaba mandado se observase por la del Imperio, se habia prevenido todo 10 necesario
para tales casos, por 10 que el Congreso podia y debia reclamar su cumplimiento.

"Esta fue la terminacion que tuvo este ruidoso suceso, en el que Iturbide se condujo con
suma indiscreeion y ligereza, atrayendose un desaire con que su autoridad quedo abatida y su
reputaeion considerablemente menoscabada."

Sin embargo, un mes y medio mas tarde por votacion de ese mismo Congreso era proclamado
Emperador de Mp.xico.

ALAMAN, V, Lib. II, Cap. V, 529-31 y 534-7.
• ALAMAN, V, Lib. II, Cap. VIII, 656-8.
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cas, present6 para que se leyese en la seSlOn de 8 de octubre una vindicacion
de aquel cuerpa, impugnando las teorias modernas adoptadas por Zavala y
sosteniendo los principios mas exagerados de la Revolucion Francesa; pero reo
conociendo que la disolucion del Congreso estaba en el orden de los aconteci.
mientos y que no se podia evitar ya, termino proponiendo, para que la conduc­
ta del Congreso se arreglase a las obligaciones en que estaba constituido, que la
Constitucion se conc1uyese 10 mas pronto posible, y que estandolo se abriese
un registro general de votos para su admision, pues que el consentimiento de
los pueblos es la iinica saneion legitima de este genero de pactos. Prueba clara
de la obcecacion que ofuscaba a los espiritus, pues no puede haber pretension
mas absurda que presentar a 1a masa de la poblacion de Mexico un c6digo de
esta naturaleza para BU aprobacion." •

Las ideas de Zavala sorprendieron al Congreso, cuando todavia no se
calmaban los animas par las disposiciones tan energicas de Iturbide y no

• ALAMAN, V, Lib. 11, Cap. VIII, 658-60.
La exposicion leida por Lorenzo de Zavala en el Congreso, en su seSlon del 25 de septiembre

de 1822, parece haber sido en un impreso, segun el acta de dicha sesion que dice:
"EI Senor Zavala leyo un impreso en que largamente funda una proposicion reducida a que

se nombre una comision para que firme un plan de nueva convocatoria, y que oyendo al Go­
bierno se resuelva disminuir la actual representacion nacional, y a peticion de su autor se tuvo
por de primera lectura."

Que en esa misma sesion se presento otra del Sr. Gomez Farias "en que pide que se nomhre
una comision de 3 individuos que haga a los pueblos un resumen de los trabajos publicados y de
los que estan al publicarse, instruyendo de los motivos que han detenido algunos otros, y por la
Constitucion mexicana que esta para salir, en virtud de que la comision encargada de estos tra­
bajos tiene reunidos ya los mas preciosos e interesantes".

MATEOS, I, 991.
Jose Marta Bocane~ra, Diputado entonces por Zacatecas, nos refiere que en la seSlOn del 16

de octubre de 1822 presento Zavala otra vez esa proposicion. Que desde el 29 de agosto habia
propuesto Zavala "la disolucion del Congreso bajo el nombre de re/orma". Que "varios nos opusi­
mos desde luego, y por mi parte 10 hice con entera decision y empeno".

Que en la del 16 de octubre, Zavala "repitio 10 que habia rnanifestado, no solo en el seno del
Congreso, sino publicamente por la imprenta, respecto de Ja desmembracion del cuerpo legislati­
vo, por la que opino constantemente, y este sentir, que como se ha dicho, ha sido publicado y
sostenido por miras de partido y no por un convencimiento de razon y de conveniencia publica,
fue el que tambien guio a la mayoria de la comision, consultando la reforma del Congreso, re­
duciendo eI numero de diputados, 10 que realmente era dar el primer paso para su disolucion, 0

para irlo volviendo nulo". Asi 10 acreditan en su letra misma los parrafos siguientes tornados del
discurso del Sr. Zavala:

«Ya llego, Senor, a tocar la cuestion que ocupa hoy la atencion del Congreso y que en mi
juicio va a influir decididamente sobre la suerte futura del Imperio. Aqui, Senor, necesito reves­
tirme de todo el valor que inspira el encargo de diputado para hablar a Vuestra Soberania con
la franqueza que exigen mi honor y mi conciencia, consignando de una vez mi opinion en las
actas del Congreso, sobre las cuales ha de juzgarnos la posteridad. l Que causas, Senor, nos han
conducido al estado en que nos hallamos? l Como ha venido este Congreso a caer en tanto des­
credito, cuando era la mas dulce esperanza de la naeion luego que ha sacudido el yugo extran­
jero? l Por que se halla en el dia incapaz de obrar con vigor la senda de las leyes, cuando ahora
cinco meses con un decreto trastornaba todo el Poder Ejecutivo ? Yo, Senor, encuentro las cau­
sas de esta variacion tan notable en la falta de reglas, en ... , 10 diremos nosotros si 10 han de
decir otros fuera del Congreso, en la mala organizacion del Congreso, en la misma convocatoria.

«Falto de reglas, y en el primer dia, antes de tener el niimero necesario de diputados pro­
pietarios, antes de conocer la voluntad de los pueblos, antes de discurrir los negocios que mas
urgian aquellos dias, principia el Congreso sentando bases constitucionales de la mayor trascen-
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se lograha la lihertad de vanos diputados, que aun sufrian el encarcela­
miento.

A nadie podia convenir mas que a Iturhide que se practicara en el Con­
greso la reforma que Zavala proponia. Asi e1 Emperador reuni6 en su
Palacio a algunos de los diputados, el 16 de octubre de 1822. No se lleg6
a ningu.n acuerdo.

El 17 siguiente se celehro "una junta numerosa, a que concurrieron
los Consejeros de Estado, los Generales residentes en Mexico y mas de cua­
renta diputados, de los mas adictos a Iturhide, 0 que eran considerados como
mas imparcia1es. Iturhide abri6 la discusi6n, haciendo una fuerte acusa­
cion contra el Congreso, que apoyaron todos los que tomaron 1a palabra de
los concurrentes, y despues de doce horas de sesi6n se aprob6 el dictamen
de la comisi6n que se nombro, la cual propuso que el Congreso se redujese
a1 numero de setenta diputados, en vez de ciento cincuenta que debia tener.

dencia, declarando existir en ella soberania en toda su plenitud y delega el Poder Ejecutivo en
la Regencia del Imperio. Dios me Iibre, Senor, de venir a este Iugar a formar invectinls de la
conducta del Congreso; pero si queremos remediar los males, si no queremos que la nacion se
precipite en la anarquia 0 en el despotismo, no debemos disimular de cuanto convenga descubrir.

«Confieso, Senor, que me sorprendi al leer en Jalapa este primer decreto. Prescindiendo de
que mi provincia [Yucatan] no tenia entonces sino dos suplentes en el Seno del Congreso (aun­
que despues fueron propietariosl la primera idea que desde luego me ocurrio fue que se hahia
obrado con demasiada precipitacion. Pero, habia mas, Senor: dividir los poderes y delegar el
ejercicio del Ejecutivo a la Regencia, Gno era, Seiior, un juego de palabras? Los menos versados
en materias de politica, conocieron esta equivocacion; y asi este como otros pasos, dieron dema­
siado pabulo a los menos afectos al Congreso, para aumentar su descn\dito en las provineias. GA
donde nos hubieran conducido estos principios proclamados con tanta pompa y solemnidad?
Francia y Espana nos 10 demuestran. Ya la deposicion de la Regencia sin excusa ni pretexto,
manifesto que eI Congreso tenia de hecho reunidos los tres poderes, y que nada podia oponerse
a su voluntad soberana. 1A cuantos pasos falsos, Seiior, se intento precipitar al Congreso, y hasta
donde huhiera ido a parar si no es el suceso de 19 de mayo! Las circunstancias vinieron a poner
un dique a este inmenso poder, y ya la escena mudo de aspecto.

«Se habia hecho al Emperador jurar provisionalmente la Constitucion de la Nacion espanola,
y con esto ya se trazo la esfera dentro de la que habia de ohrar el Poder Ejecutivo. EI Congreso
no se creyo obligado a circunscribirse a estos Iimites, y quiso dar mas extension a sus facul­
tades, privando al monarca del veto que Ie conceda aquella, y atribuyendose el nombramiento
del Supremo Tribunal de Justicia. Si el Congreso se huhiera sujetado a esta regia comtin, ide
cuantas disputas no se hubiera librado! y 10 que es mas, 1eWlntos riesgos hubiera evitado! Vuestra
Soherania sabe y nadie ignora cuanto ha influido esta declaracion del Congreso en las desgra­
cias que Iloramos, y como esta falta de limites en las atrihuciones nos han hecho chocar con el
Poder Eiecutivo.

«Estas necesidades y escaseces han oblig;ado a muchos diputados a pedir licencia, y a otros
a suspender su asistencia a las sesiones, resultando de esto una minoria que pone a1 Congreso
en la imposihilidad de dar leyes, para cuya formacion se requiere la mitad y uno mas de la
totaIidad que debe componer el Congreso.

«Esta paralizacion en nuestra marcha acaba de enervar la fuena moral, si alguna nos queda,
pues esta se alimenta y vivifiea con la accion y el movimiento. Los interesados en nuestro descre­
dito aumentan sus murmuraciones sobre la apatia de que haee tiempo se nos aeusa, y las pro­
vineias, que no pueden conocer nuestra situacion, juzgaran por las aparieneias.

«Que no se diga, Senor, que un demasiado apegamiento nos hace ser sordos a estas reflexiones
que eirculan por todas partes; que no se atribuya a los diputados una ambicion de que cierta­
mente carecen. Yo se, Senor, 10 que sufren y han sufrido para conservar la representacion nacio-
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"EI 18 del mismo mes se paso el proyecto al Congreso, eI cual, como era
de esperar, no 10 admitio y en su lugar propuso como por via de transaccion
que se observase la Constitucion espanola provisoriamente, teniendo conforme
a ella el Emperador el veto y eI derecho de nombrar los individuos del Tri­
bunal Supremo. Antes de discutir este proyecto se paso al Gobierno para saber
si con eI quedaban satisfechos sus deseos, el cual 10 devolvio el 22, insistiendo
en la diminucion del ntimero de Diputados para que quedasen en proporcion
de la poblaci6n de las provincias, y ademas de las concesiones que se Ie hadan,
pidio que el veto se entendiese extensivo a los articulos de la Constitucion euan­
do se discutiesen; que se adoptase la ley excepcional de las Cortes de Espana
de 15 de abril de 1821, para juzgar a los delincuentes de ciertos delitos, y que
se Ie autorizase para levantar y organizar un cuerpo de policia.

HEI Congreso, ademas de serle repugnante decretar la exclusion d~ eierto
numero de propios individuos, veia bien que destruido con esto el principio
de la elecci6n popular, el cuerpo que quedase no tendria representacion legi.
tima ni aun apoyada en las ilusiones en que se funda el sistema representativo,
con 10 que serra del todD intitil, y por otra parte no queriendo tampoco atacar
las formas que protegen la seguridad individual con la adopcion de los medios
represivos propuestos por el Gobierno, se rehuso a todo: su disolucion vino con
esto a ser del todo inevitable." G

Lorenzo de Zavala, que era uno de los miembros de ese Congreso tan
hostilizado por Iturbide, refiere y comenta:

"EI Congreso, como he dicho, no era ya mas que una sombra de represen­
tacion, y los que esto conocian no podian dejar de querer que 0 bien se disol­
viese, ya que no podia servir para sus altos destinos, 0 que hiciese una convo­
catoria para llamar otro que representase en aquellas nuevas emergencias las

nal en medio de los embates que ha experimentado ; pero si no logramos ningun fruto con la
forma actual; si estamos imposibilitados a bacer bien a la nacion manteniendo la organizacion
que nos ha dado una convocatoria irregular, lpor que, Senor, no hemos de remediar nosotros estos
vicios, cuando la naeion nos ha autorizado para constituirla? Principiemos, Senor, por constituir
la representacion sobre bases mas solidas y estables; sobre principios que se respetan en los
pueblos que han conocido mejor el arte de gobernarse; imitemos a las naciones mas libres de la
tierra en su conducta y en su organizacion, y no queramos poner en la practica instituciones que
hasta hoy no han probado bien en los pueblos en que se han planteado. Concluyo, pues, poniendo
a la deliberacion del Congreso las siguientes proposiciones:

«Primera. Que se reduzca la representacion actual a menor numero de diputados, atendidas
las necesidades de las pronvicias.

«Segunda. Que verificado esto, se nombre una comision para que dentro del menor termino
posible presente un proyecto de reglamento provisorio, en que se arregle la convocatoria de una
segunda camara, y fije sus atribuciones.

«Tercera. Que todo esto se haga oyendo al Gobierno en conferencias con los Secretarios del
Despacho. Lorenzo de Zavala».

Jose Maria BOCA;;EGRA, Memorias para la Historia de Mexico Independiente, 1822-1846, I
(Mexico, 1892), 81 y 86-9.

• ALAMA:'I, V, Lib. II, Cap. VIII, 660-2.
MATEOS, II, 998-1017, solo publica los extractos de las sesiones del Congreso que se ceo

lebraron el 1", 2, 3, 4, 5, 7, 8. 9, 10, II (ademas de la ordinaria, la extraordinaria de ese dia),
12, 14, 15 Y 21 de octubre de 1822; pero omitio las del 16 y 18 del mismo mes.
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opiniones y la voluntad de las provincias. Esta era una medida reclamada por
las circunstancias y solo hombres de mezquinas ideas no entraban en este pro­
yecto. Iturbide no queria una nueva convocatoria, porque temia que la renova­
cion del Congreso traeria hombres mas energicos, y que los que habian mani·
festado amor a las libertades publicas serian reelectos. Lo que el queria era
procurarse a toda costa una mayoria en el Congreso, que se Ie retiraba mas en
proporcion de sus esfuerzos para conseguirla. Don Valentin Gomez Farias, don
Jose Maria Bocanegra y otros de los mismos que Ie habian pedido para Em­
perador en 19 de mayo, se apartaron del Gobierno despues de las prisiones de
los diputados. Estos patriotas que representaban una masa imparcial, querian
una monarquia constitucional, un gobierno que diese garantias de libertad y
tranquilidad. Pero a la vista de las tropelias del nuevo monarca se dec1araron
de la oposicion, y la minoria de la administracion era cada dia mas notable
en el Congreso. Claro era que Iturbide debia por su parte mudar el ministerio,
que es una de las medidas que en estos casos se toman en los paises en que
hay gobierno representativo. Mas, este caudillo no conocia nada de la ciencia
de gobierno, y se habia encaprichado en que solo el era eI que podia hacer la
felicidad de los mexicanos y que el Congreso los queria perder. El tenia la
fuerza fisica; el Congreso habia perdido la moral, como se vio evidentemente
despues; los resultados debian ser claros. Esta posicion fue en la que don Lo­
renzo de Zavala prescnto en 25 de septiembre un proyecto de reforma del Con­
greso. En eI pintaba con coloridos vivos los combates existentes entre los dos
poderes; la desigualdad de la representacion de las provincias; 10 infructuoso
de las medidas que se tomaban para salvar la nacion de los riesgos en que es­
taba, y concluia pidiendo que el Congreso hiciese una nueva convocatoria.

"No podia ser ni mas racional ni mas oportuna una medida semejante. To­
dos los que pensaban un poco veian que aquel congreso no podia ya salvar
a la nacion, y que si Iturbide habia cometido errores muy grandes, el Congre­
so no estaba exento de eUos. Ambos habian perdido en la opinion de la na­
cion su prestigio, atacandose mutuamente a expensas de la paz publica. Un
nuevo Congreso hubiera juzgalo la causa entre los dos contendientes, y se hu­
bieran evitado los tumultos y reacciones de entonces, que no fueron mas que el
principio de los movimientos posteriores. Iturbide no queria variar su minis­
terio, ni el Congreso apelar al juicio de la nacion. EI proyecto de refonna de
Zavala se considero por los ignorantes como un nuevo golpe dado al Congreso
por uno de sus mas distinguidos miembros. tanto mas doloroso cuanto que es­
taba escrito con profundidad y elegancia. Claro es que un documento de esta
naturaleza, fundado sobre los principios mas luminosos y reconocidos del de­
recho constitucional, debia producir una impresion grande. Iturbide no vio en
este papel mas que la parte en que se rec1amaba la necesidad de la medida
de disolucion; pero cerro los ojos sobre aquella en que se acusaba a su admi­
nistracion de opresora de los derechos de la asamblea legislativa. Tal es la
suerte de esos escritos imparciales en que se proclaman los principios sin es­
piritu de partido. Cada uno los comenta por la parte que conviene a sus in­
tereses.

"EI 16 de octubre de 1822, el Gobierno, 0 por mejor decir el Sr. Iturbide
reunio a varios diputados y generales en su casa con eI objeto de proponer la
medida de eliminar el Congreso, bajo el pretexto de la desigualdad de la re-
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presentaci6n de las provincias, y otros que despues se dinin. Por este dia no
se tomo ninguna resolucion y se difirio para el siguiente. A las diez de la ma­
nana del 17 estaban reunidos en la gran sala de la casa del Emperador los Con­
sejeros de Estado, los Generales residentes en Mexico y un numero de mas de
cuarenta diputados que fueron llamados a esta celebre sesi6n. La presidia el
mismo Iturbide y dio principio a ella enumerando una porci6n de agravios
que decia haber recibido del Congreso y de algunos diputados en particular.

"«Yo, senores, no puedo dejar que la nacion se precipite en la anarquia
en las manos de hombres que par falta de experiencia unos, otros con mala
intenei6n, se han propuesto un sistema de oposici6n a la marcha que ha adop.
tado mi administraci6n, privandome de los medios de hacer el bien. Cerca de
ocho meses lleva el Congreso de sesiones, y no solamente no ha dado un solo
paso para formar la Constituci6n del Imperio, objeto primario de su convo'
cacion y de los votos nacionales, sino que hasta ahora no se ha dado una ley
sobre hacienda, sobre el ejercito; todo el tiempo 10 ha ocupado en discusiones
que tenian por objeto humillarme, desconceptuarme y presentarme ante la na­
ci6n como un tirano. La naci6n estli cansada de esta lucha y desea un reme·
dio, etc.»

"Entr6 luego en un proyec:to que habia concebido el Gobierno y era el
de disminuir el Congreso, e1iminando los diputados de aquellos estados a pro­
vincias que tenian mayor numero que el que requeria su poblaci6n sobre una
base dada, y hecho esto proceder a discutir la constituci6n que debia gobernar
al Imperio. Este discurso de apertura a una asamblea ilegal, que no podia
tener ningun canicter constitucional, era mas bien una proclama de desorden
que una medida, cuyos resultados pudiesen conducir a una concordia entre los
poderes, ni menos al de hacer una asamblea nacional, cuyas resoluciones fue­
sen no mas que los deseos de Iturbide 0 su Ministerio. Todos conocieron que
se preparaba ya la disoluci6n del cuerpo legislativo; pero no par eso cedi6
la mayoria de este a los proyectos del Emperador. Varios diputados hablaron
en esta reuni6n memorable y manifestaron que en el caso de ser conveniente
una reforma del Congreso, en 10 que convenian, no debia esta emanar del Poder
Ejecutivo, sino del Congreso mismo. En realidad era este un circulo vicioso,
porque se queria que el mismo cuerpo que se confesaba estar viciado, hiciese
el mismo la reforma. La discusi6n fue muy cansada, y a decir verdad sin nin­
gun interes. Hablaron generales, diputados, consejeros, ministros, eI Empera­
dor. Pero no habia substancia, porque no habia buena fe. Una comision pre­
sent6 un dictamen reducido a que se deberia reformar el Congreso, reduciendo
el numero de diputados a setenta miembros, de ciento cincuenta que tenia este
cuerpo. Este proyecto fue aprobado, como debia esperarse de una junta en
que votaban generales, consejeros, diputados y todo el mundo, despues de doce
horas de sesion.

"EI dia 18 de octubre se remitio este proyecto a1 Congreso por el l\1:iniste­
rio, refiriendo 10 que habia pasado y manifestando a esta asamblea que el Go­
bierno era de opini6n que debia adoptarse aquella medida como unico arbi­
trio para cortar las discusiones existentes, y capaz de establecer la paz publica,
notablemente amenazada por el choque en que se habian manifestado los Su­
premos Poderes de Ia Nacion. EI Congreso nombr6 una comisi6n que dictami­
nase sobre este grave asunto. La comisi6n no tardo mucho tiempo en presentar
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su proyecto, el cual estaba reducido a que el Con~reso se sujetase a la Consti­
tuci6n espanola, teniendo el Emperador el veto; siendo una de sus atribucio­
nes nombrar los individuos que habian de componer el Supremo Tribunal de
Justicia. El Congreso creyo inutil discutir primero este proyecto (que en rea­
lidad en lugar de cortar los males, los agravaba) sin oir antes la opinion del
Gobierno. Este mantuvo en su poder aquella nueva concesi6n que se Ie hacia
hasta el dia 22 de octubre, en que 10 devolvi6, insistiendo en su idea de dismi­
nuir el numero de diputados en proporci6n de la pob1acion de cada provin­
cia. Pedia, ademas, de 10 que el dictamen proponia, relativo a la adopcion de
la Constituci6n espanola y la concesion del velo, aun en las leyes constitu­
cionales: que se adoptase el metoda de la ley de lAs Cortes de EspaiUL de 15
de abril de 1821, para juzgar los delincuentes de ciertos delitos; y par ultimo
que se &utorizase al Gobierno para formar un reglamento de policia. Estas dos
clausulas envolvian la creaci6n de tribunales militares para los delitos de cons­
piracion y partidas de ladrones, y la creacion de un cuerpo de gendarmes, co­
sas que despues adoptaron los diputados constituyentes contra los iturbidistas.
i Tan cierto es que las leyes de excepcion y circunstancias son la espada de dos
filos!

"La discusi6n de este proyecto nuevo 0 agregado fue muy solemne, y el
senor don Agustin de Iturbide daba mucha importancia a su resolucion favo­
rable. Nombro cuatro consejeros que debian sostener las opiniones del Gobier­
no, ademas de sus ministros, cosa desusada y fuera del reglamento de debates.
La deliberacion tuvo el resultado que debia esperarse. El Congreso no queria
disminuirse, no veia como decorosa la resolucion de eliminar muchos de sus
miembros. En esta medida consideraba ultrajado su honor, y se obstin6 sobre
este punto en la negativa. Ni aprobo tampoco la creacion de tribunales milita­
res, ni la autorizacion que pedia el Gobiemo para hacer reglamentos de po­
!ida. En esto se manifesto digno de una nacion libre, y preserv6 por entonces
a aquel pueblo de los males que Ie han sobrevenido despues con los tribunales
de sangre, que creo esa malhadada ley de 27 de septiembre de 1823, contra
articulos expresos de la Constitucion. Por desg-racia, cada partido ha creado
abusos de su triunfo, formando comisiones que no son mas que 6rganos 0

instrumentos de las facciones en todo su furor para eiercer crueles venganzas.
Iturbide vio ya que el choque continuaba, y que el Congreso era como aque­
Hos gladiadores que luchan hasta dar el ultimo suspiro. Pero la irritaci6n que
causaban en este General aquellas resistencias, producian por fuera eiectos te­
mibles. La plebe y alguna tropa se explicaban contra el Congreso de una ma­
nera que anunciaba proxima la tempestad. Interes era del :\linisterio y del
Emperador que se aparentase que la naci6n no queria aquel Congreso. En rea·
lidad no se sabia 10 que la naci6n deseaba, ni se podia saber mientras existan
tropas permanentes, ejerciendo no un influjo directo sino un imperio absoluto
sobre un pueblo acostumbrado por mucho tiempo a la servidumbre. En el atur­
dimiento en que aun estaba despues de la independencia, la masa imparcial
de los mexicanos no sabia en aquellos momentos si Iturbide queria enganar
para oprimir, 0 si el Congreso dominado por un partido, tenia pretensiones de
derribar al Iefe del Estado para substituir una dinastia extranjera: los mili·
tares, generalmente hablando, deseaban que se disolviese el Congreso. Despues
explicare como posteriormente estos mismos hicieron la guerra al caudillo,
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a quien si no habian inspirado la idea de hacerse absoluto, apoyaban con la
mejor voluntad. Entonces se esforzaron los partidarios del absolutismo a pu­
blicar impresos que denigraban a los diputados y al Con~reso; nada se omitio
por parte de estos para deprimir a esta asamblea, Y como el pueblo mexicano
es tan susceptible de impresiones, tanto por la disosicion de los espiritus infla­
mables de los habitantes de los tropicos, como por ser una nacion nueva e inex­
perta, el prestigio del Congreso se habia debilitado y casi era una cosa ridicu­
la su existeneia." 6

En las primeras horas de la madrugada del ultimo dia de octubre de 1822,
el Emperador firmo un decreto que inmediatamente comunico por conducto del
Secretario de Relaciones Interiores y Exteriores, don Jose Manuel de Herrera,
y se publico por bando ese mismo dia. Deda asi:

"Agustin, por la Divina Providencia y por el Congreso de la Nacion, pri­
mer Emperador Constitucional de Mexico y Gran Maestre de la Orden Impe­
rial de Guadalupe, a todos los que las presentes vienen y entendieren, sabed:

"Desde que en Iguala proclame la independencia y libertad de la Nacion
Mexicana, ella me hizo el centro de la opinion general de todos los pueblos y
las provincias, y yo me constitui en la obligacion de llevar al cabo empresa
tan grandiosa. La consegui can el auxilio divino y los esfuerzos del bizarro
Ejercito que a mis ordenes nada perdono para cumplir par su parte el voto
general, siendo el quien conmigo se constituyo garante de consolidar el Gobier­
no representativo que ofreci en el plan que publique el dia 2 de marzo del
ana de 21 y ratifico el tratado posterior de Cordoba. Por mi parte, religiosa­
mente he cumplido mis promesas y la Nadon confiaba que el Congreso cons­
tituyente dictaria leyes sabias que organizaran el Gobierno e hicieran la feli­
cidad del Imperio, reanimando sus opulentos giros. Asi 10 creyeron todas los
pueblos; pero una desgraciada experiencia ha hecho ver que lejos de cumplir
can exactitud sus deberes, entro en empenos muy distantes de su instituto,
contraviniendo desde el mismo momenta de su instalacion a las facultades que
se confiaron a los diputados par las provincias, arrogandose titulos y atribu­
ciones que no Ie corresponden, y viendo con una fria indiferencia las necesi­
dades del Estado, la administracion de la Justicia, la suerte de los empleados y
las miserias del Ejercito que de todas maneras ha pretendido diseminar, sin
embargo de que muchos de los mismos diputados procuraron disuadirlo de se­
mej antes procederes.

"Apure los arbitrios de la prudencia, los de la moderaci6n y los de la
lenidad para hacerle advertir la verdadera senda que debia seguir; pero obce­
cado en sus ideas y renuente a entrar en consideracion de los males publicos,
quiere que la Nacion permanezca por mas tiempo sin Constitucion, pues aun
no la ha formado, sin organizar la Hacienda publica, con eI Ejercito mal pa­
gada y desnudo; los jueces y empleados Henos de miseria por carecer unos
de sueldo y los otros por el atraso de los pagos de sus dotaciones; las autori­
dades sin energia; y en una palabra, sufriendo la Nacion los grandes males
que precipitadamente la llevan a la ruina, pues los delitos se propagan y au­
mentan de dia en dia, en terminos del mayor escandalo.

"Como responsable a perfeccionar la obra que comence, y la Nacion, por
su voto general me confio, no puedo permitir que ella se arruine y envuelva

• ZAVALA, I, Cap. X, 189-95.
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en los desordenes que estiin a la vista de todos; y para conseguirlo he acorda­
do el decreto siguiente, que queda ya ejecutado y que para inteligncia de toda
la Nacion, mando se publique por bando en esta Corte, ciudades, villas y lu­
gares del Imperio, y a la letra dice:

"«Agustin, por la Divina Providencia, &c. Tome a mi cargo la independen­
cia de la Patria; el termino de esta empresa es verla constituida; mientras no
Begue, soy responsable del exito; este es inasequible por no haber llenado el
Congreso constituyente sus deberes, con la preferencia que exigen las circuns­
tancias criticas de la Nacion; para libertarla de los grandes males que Ie
amenazan, es preciso tomar medidas energicas con que se logre tan importante
fin. De esta clase son las siguientes, que despues de consultarlas con perso­
nas de ilustracion, virtudes y celo patriotico, he acordado y decreto:

"«Primero. Quedani disuelto el Congreso en el momento en que se Ie haga
saber este decreto.

"«Segundo. Continua la Representacion Nacional, interin se reune nuevo
Congreso en una Junta compuesta por dos diputados por cada provincia, de
las que tienen mayor mimero, y de uno en las que sea {mico, y ocho suplentes,
cuyas personas designare.

"«Tercero. Los trabajos a que se debe dedicar esta Junta, se demarcan en
reglamento separado.

"«Cuarto. Los individuos que nO queden en ella, para salir de esta Corte
danin conocimiento anticipado al Gobierno por medio del Jefe Politico, e
interin permanezcan en ella los que no sean de su vecindad, ocurrinin a la Te­
soreria General a percihir sus dietas.

"«Quinto. £1 comisionado encargado de la ejecucion de este decreto, ase­
gurarci a su satisfacci6n la Secretaria para que no se extraiga papel alguno, y
los Secretarios entreganin los que estan a su cargo y recogeran los que existen
en las comisiones para entregarlos el dia 2 del mes entrante a la Junta, con
los correspondientes indices.

"«Sexto. La Junta se reunini para comenzar sus funciones, el dia 2 del pro­
ximo noviembre, a las diez de la manana, presidiendola interinamente el de
mayor edad, hasta que presentandome yo se proceda a las elecciones forma­
les, conforme al reglamento.

"«Tendreislo entendido para su cumplimiento, y dispondreis se imprima,
publique y circule. Rubricado de la imperial mano.»

"Y de orden de S.M.!. 10 comunico a V.E. para su inteligencia, publicacion,
circulacion y cumplimiento en la parte que Ie corresponde.

"Dios guarde a V.E. muchos anos. Mexico, 31 de octubre de 1822. A las
dos de la manana.-Iose Manuel de Herrera." 7

A todo un militar comision6 el Emperador para dasurar el Congreso.
Bustamante y Zavala nos dicen que iue el General don Luis Cortazar.8 Bus-

7 Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, martes 5 de noviembre de 1822, II, Num. 121.
pp.922-4.

8 £1 General don Luis Cortazar y Rabago, natural de Mexico. muri6 en SHao el 17 de febrero
de 1840, siendo Gobernador y Comandante General del Departamento de Guanajuato, y a la
edad de 43 anos.

Dr. MESTRE, 31.
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tamante refiere que se Ie ordena "ejecutase la disolucion de la camara a
mana armada, y 10 prefirio a otros oficiales, porque harruntaha que este
militar era -republicano, queriendo probar de este m9do su opinion politi­
ca." 9 Zavala dice que presidia el Congreso el Licenciado don Mariano
Marin, Diputado par la provincia de Puebla. Que "a las doce del dia se
anuncio al Congreso que el General Cortazar traia un decreto del Empera­
dar que debia comunicar al Poder Legislativo. Diputados exaltados, aman­
tes de la libertad, pero sin experiencia de los negocios ni conocimiento de
las circunstancias, rec1amaron con calor contra cualquiera disposicion que
se intentase comunicar al Congreso par un oficial general, no conociendose
legalmente otro organo de comunicacion que los ministros".

Continua Zavala informando que "el General Cortazar entro: leyo el
decreto que contenia en cuatro lineas la disolucion de 1a asamblea y 1a
entrega de los archivos, y los diputados se retiraron llenos de temor de ser
insultados par la canalla 0 atropellados par el Gobierno. El Presidente del
Congreso nada expreso, ni tuvo energia para poneI' a discusi6n varias pro­
posiciones que se presentaron. Cortazar dijo que tenia orden para hacer
obedecer aquel decreto en un espacio seiialado de media hora. Iturhide en
sus memorias asegura que este General se Ie manifesto muy agradecido pOl'
haher sido el encargado de esta comision, y que despues de haber cerrado
las puertas del Congreso, Ie presento las Haves del edificio, Heno de la ma­
yor satisfaccion".10

Bustamante contradice estos informes de Zavala, diciendo que el Gene­
ral Cortazar "ohI'O contra los sentimientos de su corazon y que en esta odio­
sa diligencia se porto como un caballero decente. Can la misma se condujo
el Presidente del Congreso, que 10 era e1 Licenciado don Jose Mariano
Marin".

Proporciona Bustamante los siguientes documentos expedidos para di­
solver el Congreso:

"Niim. l.-Ministerio de Ia Guerra.-EI adjunto pliego 10 entregarii V. S. al
Presidente del Congreso en mano propia y cuando este el cuerpo reunido. Va
abierto para que V. S. se imponga de su contenido. Tambien acompafio una or·
den para el Comandante de guardia del mjsmo Congreso, y en virtud de ella el
oficial y su tropa quedariin a disposici6n de V. S. para los efectos que indica
el oficio reservado que incluyo a V. 5. Dios, etc.-Mexico, 31 de octubre de
1822.-50ta Riva.-1I Sf Brigadier don Luis Cortazar.

• Carlos M. de BUSTAMANTE, Cuadra Historico de La Revolucion Mexicana. en Juan A. Ma­
teos, Histona Parlamentaria de los Congresos Mexicanos de 1821 a 1857, I (Mexico, 1877),1029.

10 ZAVALA, I, Cap. XI, 196-7.
11 Don Manuel Sota Riva era eI Ministro de la Guerra y Marina.
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"Num. 2.-Capitania General de Mexico.-El Excmo. Senor Ministro de
Estado y del Despaeho de la Guerra y Marina en esta fecha se ha servido decirme
10 que sigue:

"«Excmo. Senor: Sirvase V. E. dar sus disposieiones a fin de que el Coman­
dante de la guardia del Congreso se ponga con Ia tropa de su mando a las orde­
nes del Jefe que se presente con una mia al efeeto.»

"¥ 10 traslado a Ud. a fin de que de el mas exacto cumplimiento a esta im·
perial determinacion. Dios, etc.-Mexico, 31 de octubre de 1822, a las ocho y
tres cuartos de la manana.-Jose Antonio Andrade.-Sr. Comandante de la guar­
dia del Congreso.

"Num. 3.-Ministerio de la Guerra.-Reservado.
"Si el Congreso no esta disueIto diez minutos despues de haber V. S. entre­

gada al adjunto oficio a su Presidente, hara V. S. saber a este que usara de Ia
fuerza para dar cumplimiento a 10 prevenido. Si a pesar de esta intimacion,
dentro de otros diez minutos continua reunido, procedeni V. S. en efecto a disol­
verlo militarmente. Solo permanecenin los secretarios y V.S. con su tropa; aque­
lIos para encargarse del edificio y de Ia conservacion del orden. Dios, etc. Mexico,
31 de oetubre de 1822.-Sota Riva.-Sr. Brigadier don Luis Cortazar." 12

Alaman afirma que los Jefes militares de las provincias excitaban a1
Emperador para que disolviese el Congreso, que "los Generales residentes
en Mexico pedian a competencia el encargo de ejecutarlo, que Iturbide
cometio al Brigadier don Luis Cortazar. Presentose este a las doce del dia,
en la sesi6n del dia 31 de octubre, anunciando tener que comunicar una
orden del Emperador; algunos diputados se opusieron a que se admitiese
por ser desusado este conducto, siendo los ministerios la via de comunica­
cion con el Gobierno. Hizose, sin embargo, entrar al comisionado, el cual
leido el decreto dado por el Emperador para 1a disolucion del Congreso y
entrega de 1a secretaria y papeles, manifesto que no podia conceder tiempo
para deliberar y que estaba dispuesto a firmarlo, en virtud de las ordenes
que se Ie habian dado. En eUas se Ie prevenia que 10 intimase asi al Con­
greso, y que si no se disolvia al eabo de diez minutos, amenazase con que
emplearia la fuerza, 10 que en efecto ejecutaria haciendo uso de Ia misma
guardia del Congreso, que para este fin se puso a su disposici6n por una
orden del Capitan General que 10 era Andrade,13 el eual se habia separado
del Congreso con permiso de este hacia pocos dias. Los secretarios del
Congreso extendieron una certificaci6n de 10 que habia pasado, que Cor­
tazar firmo; pero al hacerlo, queriendo dejar abierto el camino para 10
que pudiese ocurrir en 10 de adelante, segun el sistema de balanceo entre
los partidos que desde entonees adopt6, que a1guna vez estuvo para costarle
caro y que 10 condujo a Ia especie de independencia en que se constituy6

10 BUSTAMANTE, Gp. cit., 1029-30.
111 EI Dr. don Jose Antonio Andrade era Diputado por Guadalajara.
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hasta su muerte en el Estado de Guanajuato, aiiadio de su letra estas pa­
labras: «Dejando a salvo mis respetos y en ahorro de mayores males, he
procedido.» EI Presidente y Secretarios pusieron a continuaci6n la raz6n
siguiente: «En consecuencia, dijo el Soherano Congreso que quedaba enten­
dido, y se disolvio levantandose la sesion.» Los Diputados entonces se reti­
raron, sin intentar resistencia ni hacer protesta alguna.

"Para justificar su determinacion, Iturbide en el preambulo del decreto con
que disolvio el Congreso, recopilo todos los cargos que podian hacerse a este,
dandole todavia mayor extension en un escrito que hizo puhlicar con el titulo
de «Indicacion del origen de los extravios del Congreso mexicano, que han
motivado su disolucion.»14

"Todos los que escribian bajo el influjo del Gobiemo, se desataron en acusa­
ciones contra el Congreso disuelto en multitud de folletos con los titulos mas
extraiios, como era entonces la costumbre; por el contrario, el Diputado Jime­
nez15 tomo a su cargo contestar al Gobierno, volviendo contra eI las imputacio­
nes que este hacia al Congreso, copiando hasta el titulo del papel publicado por
aquel, pues titulo d suyo: «lndicacion sobre el origen de los extravios del Go­
bierno de Mexico», y como desgraciadamente tanto habia que decir contra el
Congreso como contra el Gobierno, todos parecian tener razon. Este papel de
Jimenez no se publico inmediatamente, habiendose impreso en Puebla, cuan­
do la fortuna de Iturbide iba ya de caida. Este en su manifiesto comprendio
en estas poeas palabras los procedimientos del Congreso: «Examinese», dice,
<do que hizo el Congreso en ocho meses que corrieron desde su instalacion
hasta su reforma. Su objeto principal era formar la Constitucion del Imperio;
ni un solo renglon se escribio de ella; en eI pais mas rico del mundo, el era­
rio estaba exhausto, no habia con que pagar el Ejercito, ni a los empleados;
no habia de hacienda ni aun sistema establecido, pues el que habia en tiempo
del Gobierno espanol se habia suprimido sin substituirse otro; el Congreso
no quiso ocuparse de negocio tan importante, a pesar de las reclamaciones
repetidas y urgentes que hice de palabra y por medio de los Secretarios de
Estado. La administracion de Justicia estaba abandonada, pues en un tras­
torno como eI que acababa de suceder, unos ministros habian salido del Im­
perio, otros abrazaron diversos destinos, y los partidos y los tribunales se
hallaban casi disueltos; tampoco sobre esto tomaron providencias por los vo­
cales del Congreso, y en una palabra, necesitando la patria su auxilio para todo,
nada hicieron en un imperio naciente. Los discursos que se dijeron, de ningu­
na importancia, y si alguno se verso sobre materia digna, fue a 10 menos
impertinente, porque no era la ocasion de tratarla»."

Que el Diputado Jimenez contest6 a esas acusaciones:
"Que eI desorden en la hacienda provino del mismo Iturbide, quien al

proclamar la independencia en las provincias habia suprimido todas las pen-
H Se publico en Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, en el tomo II, numeros 124, martes

11 de noviembre de 1822, 944-5; 125, jueves 14 del mismo mes, 953-6; 126, siibado 16 siguiente,
962.3; 127, martes 19 siguiente, 971-2; y 129, siibado 23 siguiente, 985-8.

10 Don Jose Marfa Jimenez era Diputado por Puebla. Su impreso fue publicado en dicha ciu'
dad en el afio de 1823.
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siones establecidas por el Gobierno espanol, y que si no habia procedido eI
Congreso a decretar otras, habia sido porque nunea se Ie habian dado por
el Gobierno los datos sobre ingresos y gastos, que repetidamente se habian
mandado pedir a los intendentes. Otros puntos de la defensa adolecen de la
idea que el Congreso habia concebido de Stl poder, y todo concurre a demostrar
que estos falsos principios de soberania, la falta de sujecion a constitucion 0

regia alguna, y la carencia absoluta de plan en sus operaciones, como sucede
siempre en los cuerpos representativos en que el derecho de iniciativa es ilimi­
tado, fueron las causas que hicieron infructuosos los trabajos de un Congreso,
en que no se pueden desconocer los buenos deseos que 10 animaban y la buena
ie de la mayor parte de sus individuos."

Con todo el equilibrio de una irreprochable imparcialidad, continua
Alaman diciendonos:

"Queria Iturbide evitar que se Ie acusase de haber asumido el Poder Le­
gislativo y por esto pretendio conservar una sombra de este. declarando en el
articulo 29 del decreto de disolucion del Congreso, que la representacion na­
cional continuaba, interin se reunia el nuevo Congreso, en una junta a que
se dio el titulo de «Instituyente», compuesta de dos diputados por cada provin­
cia, de las que tenian mayor numero de estos, y de uno solo de los que no
hubiese mas, y como la designacion de los individuos se la reservo a si mismo,
la junta se compuso de pocos hombres independientes de opinion y de una
mayoria de aquellos que en el Congreso se habian manifestado mas adictos a
la persona del Emperador y mas obsecuentes a su voluntad. La instalacion
de la junta se efectuo e1 2 de noviembre, circunstancia de triste presagio por
ser el dia en que la Iglesia celebraba la Conmemoracion de los Fieles Difuntos,
y fue nombrado Presidente el Obispo de Durango.16 Iturbide asistio a la aper­
tura a las seis de ]a tarde. hora desusada para tales ceremonias. y en e1 dis­
curso que pronuncio, reconociendo que no tenian otro origen los extravios de
la Junta Provisional y del Congreso que el demasiado poder que se habian
arrogado, propuso volver a los principios establecidos en el Plan de Iguala en
cuanto a 1a limitacion de las facultades de la junta, recomendo como asuntos
preferentes los relativos a hacienda, y comunicando el rompimiento de las hos­
tilidades por parte del Comandante de San Juan de VIlla, de que luego habla­
remos. Barno la atencion de la Junta sobre la escasez de recursos de que ha­
blaba el Intendente de Veracruz, en ofieio de que dio Jectura eI Ministro de
Hacienda. en circunstancias de hallarse detenida en Perote una conducta de
reales que Se dirigia a aquella ciudad, pertenecientes en la mayor parte a es­
paiioles que habian salido 0 estaban para saIir del Imperio".17

En la Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico del jueves 7 de noviem·
bre de 1822, se publico la noticia oficial que sigue:

'" Don Juan Francisco de Castafiiza, Larrea y Gonzalez de Aguero, Marques de Castaiiiza,
era el Obispo de Durango. quien murio en Durango el 28 de octubre de 1825 despues de nueve
aiios de episcopado y a los setenta anos de edad.

11 ALA~lAN. V, Lib. II, Cap. VIII, 662·7.

774



"Mexico. En virtud del decreto que se publico por bando, y hecho el nom­
bramiento de los diputados en quienes queda la representacion nacional, se
reunieron el dia 2 en el Salon de Cortes: a las seis de Ia tarde concurrio S.
M. I., acompanado de escolta y comitiva correspondiente a tan grandioso acto,
en el que se consolida la independencia del Imperio y la felicidad de sus ha­
bitantes. En seguida S. M. I. hizo una energica exposicion de las ocurrencias
y justos motivos que 10 determinaron a procedimientos de tal naturaleza.

"Concluido este acto, se regreso S. M. 1. a su palacio, estando tada Ia ca­
rrera cubierta de tropa y de inmenso pueblo que, Ileno de entusiasmo victo­
reaba a su libertador en media de las salvas de artiIIeria y repique general, a
vuelo; siendo este dia uno de los mas memorables que los mexicanos conser-
varan indelebles." -

A continuacion publico dicha Gaceta:

"Lista de los Senores Diputados designados par S. M. 1. para que com­
pongan la Junta <1.ue ha de substituir al extinguido Congreso, conforme al
Decreta Imperial de 31 del ultimo octubre.

Mexico.

Sr. don Joaquin Roman. Sr. Marques de Rayas [don Mariano Sardaneta,
Marques de San Juan de las Rayas].

Puebla.

Sr. don Luis Mendizabal. Sr. don Francisco Puig.

Queretaro.

Sr. don Juan Nepomuceno Mier y Altamirano.

Tlaxcala.

Sr. don Miguel Guridi y Alcocer.

Valladolid.

Sr. don Francisco Argandar. Sr. don Antonio Aguilar.

Oaxaca.

Sr. don Antonio Morales de Ibanez. Sr. don Pedro Labayru.

Guanajuato.

Sr. don Francisco Uraga. Sr. don Antonio Mier y Villagomez.
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Veracruz.

Sr. don Jose Ignacio Esteva. Sr. don Jose Maria Becerra.

Guadalajara.

Sr. don Toribio Gonzalez. Sr. don Mariano Mendiola.

Durango.

Hmo, Sr. Marques de Castaiiiza [don Juan Francisco de Castafiiza, Larrea
y Gonzalez de Aguero, Obispo de Durango]. Sr. don Francisco Velasco.

Potosi rSan Luis Potosi].

Sr. don Ramon Esteban Martinez de los Rios. Sr. don Pascual de Aranda.

Zacatecas.

Sr. don Agustin de Iriarte. Sr. don Jose Maria Bocanegra.

Sonora y Sinaloa.

Sr. don Carlos Espinosa de los Monteros. Sr. don Antonio Iriarte.

Yucatan.

Sr. don Lorenzo [de] Zavala. Sr. Conde de Miraflores [don Bernardo
Peon y Maldonado1.

Nuevo Mexico.

Sr. don Francisco Perez Serrano.

Nuevo Reino de Leon.

Sr. don Juan Bautista Arizpe.

Nuevo Santander.

Sr. don Jose Antonio Gutierrez de Lara.

Coahuila.

Sr. don Antonio ElozulJ.

Texas.

Sr. don Refugio de la Garza.
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Antigua California.

Sr. don Manuel Ortiz.

Nueva California

Sr. don Ambrosio Martinez de Vea.

Provincias de Chiapas, Nicaragua, Honduras y demas
que componen el que antes se titulaba Reino de Guatemala.

Sr. don Pedro celis. Sr. don Pedro Arroyave. Sr. don Isidro MontUfar.
Sr. don Luciano Figueroa. Sr. don Manuel Ignacio Gutierrez. Sr. don Bonifacio
Fernandez. Sr. don Miguel Larreynaga. Sr. don Tomas Beltranena. Sr. don
Jose Vicente Orantes. Sr. don Juan Jose Quinones. Sr. don Manuel Lopez de
la Plata. Sr. don Jose Francisco de Peralta.

Sr. don Antonio Jose Valdes.
Sr. don Manuel Flores.
Sr. don Simon Elias Gonzalez.
Sr. don Mariano Aranda.

Suplentes.

Sr. don Jose Maria Covarrubias.
Sr. don Martin Inclan.
Sr. don Jose Maria Abarca.
Sr. don Manuel Alvarez.

"La representacion nacional compuesta de estos individuos procedio a la
eleccion de su Presidente, Vice-Presidentes y Secretarios, y quedo nombrado
para el primer cargo el Hmo. Sr. Marques de Castaniza; Vice-Presidentes los
Sres. don Toribio GonzaIez y don Mariano Mendiola; y Secretarios los Sres.
don Juan Jose Quinones, don Antonio Mier y Villagomez, don Isidro Montii­
far y don Juan Bautista Arizpe."

Con los ya mencionados cincuenta y siete miemhros, incluyendo los suo
pIentes, se organizaron siete comisiones en la forma que sigue:

"De Constituci6n y convocatoria: Sres. Mendiola, Alcocer, Gonzalez, Val­
des, Marques de [San Juan de las] Rayas, Larreynaga, Espinosa (don Carlos),
Martinez de los Rios, Argandar, Mendizabal.

"De Hacienda: Senores Esteva, Zavala, Fernandez, Velasco, Puig, Cova-
rrubias, [Martinez de] Vea.

"De Manifiesto: Senores Zavala, Bocanegra, Orantes.
"De Reglamento interior: Senores Beltranena, Lopez de la Plata, Aguilar.
"De separaci6n de expedientes: Senores Secretario mas antiguo, Aranda

(don Pascual), Ortiz.
"De Patronato y Negocios Eclesiasticos: Senores Uraga, Iriarte (don Agus­

tin), Becerra, Bocanegra, Covarrubias, Labayru, Roman.
"De Policia: Senores Zavala, Conde de Miraflores, Aranda (don Maria­

no)." 18

'" Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, del jueves 7 de noviembre de 1822, II, Num.
122, 925-8.
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Todos habian figurado en el Congreso disuelto, aunque la mayoria con
cierta actitud pasiva, exceptuando a los diligentes como Zavala, Guridi y
Alcocer, Argandar, Esteva, Becerra, Gonzalez, Mendiola, Martinez de los
Rios, Bocanegra, Larreynaga, Valdes y Covarrubias.

Notable fue el numero de los representantes de los paises centroameri·
canas, en que se hallaba hasta un diputado por Costa Rica, el Sr. Peralta.
Todos estos habian demostrado fidelidad a Iturbide.

Mientras Iturbide hacia tales esfuerzos para crear una camara legisla­
tiva con adictos suyos, se desarrollaba la insurgencia militar, cuyos prin­
cipios fueron en las costas orientales del pais, desde los dias en que el Ge­
neralisimo era proclamado Emperador.

Nos informa Alaman que dos dias antes de dicha proclamacion se habia
dirigido al Congreso una exposicion en que se pedia el sistema republicano,
ya que las Cortes espanolas hahian rechazado el Tratado de Cordoba. Su
autor era el Brigadier don Felipe de la Garza, quien tenia el mando mili­
tar de la provincia del Nuevo Santander (hoy Tamaulipas) y era pariente
del Diputado a Cortes, el celebre Dr. don Miguel Ramos Arizpe,19 quien
recientemente habia retornado a su provincia de Coahuila, despues de ha­
herla representado en Espana y haber sufrido persecuciones y prisiones pOl'
sus ideas politicas, y ahora agitaba a las Provincias Internas de Oriente
contra el regimen imperial establecido por Iturbide.

Que en dicha exposicion el Brigadier de la Garza afirmaba que tanto
el Tratado de Cordoba como el Plan de Iguala, "nunea hahian sido eonsi­
derados por la nacion mas que como medios de facilitar la independencia,
removiendo los obstaculos que oponian los escrupulos de los que se espan­
taban a la vista de ideas mas avanzadas, mas no como Cosa que habia de
llevarse a ejeeucion, pues debia quedar a discreci6n del Congreso euando

10 EI Dr. don Miguel Ramos Arizpe nacio en el Valle de San Nicolas, muy cerca de Ja ciu·
dad de Saltillo, capital de Coahuila, hijo de don Juan Ignacio Ramos de Arreola y de dona Ana
Maria Luisa de Arizpe.

Hizo sus estudios en Monterrey y Guadalajara con el fin de abrazar el estado eclesiastico.
Se ordena de sacerdote en Mexico, el 9 de enero de 1803, y ejercio su ministerio en Monterrey.
Fue luego Cura de la villa de Santa Maria de Aguayo y lugo Vicario y Juez Eclesiastico de dicha
villa y de las de Giiemes y Padilla, en el Nuevo Santander.

Fue a Guadalajara y en su Universidad obtuvo el P de enero de 1808 los grados mayores de
Ucenciado y Doctor en Canones. Gano por oposicion la Canongia Doctoral de la Catedral de
Monterrey. el 9 de septiembre de 1809, y el 4 de agosto siguiente se examino de Abogado en el
Dustre y Real Colegio de los de Mexico y pocos dias despues fue recibido por la Real Audiencia
de Mexico.

En el ano de 1810 fue electo Diputado a Cortes por Coahuila. Tomo posesion en Cadiz, el 22
de marzo de 1811. Desempeno la diputacion hasta el 10 de mayo de 1814, en que fueron disueltas
esas Cortes por Fernando VII. Se Ie persiguio y encarcelo desde ese ano hasta 1820, en que se
restahlecieron esas Cortes. Y en 1822 las abandono para regresar a su patria y abogar por eI
sistema repuhlicano,
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se reuniese, la eleccion de la forma de gobierno que mas conviniese y estu­
viese mas en consonancia con la establecida en los demas Estados de Ame­
rica que hahian logrado su emancipacion". Y que tal exposici6n se entendi6
ser obra del Dr. Ramos Arizpe.

Cuando Iturbide resolvi6 encarcelar a varios de los diputados del Con­
greso, el 26 de agosto de 1822, el Brigadier De la Garza promovi6 nueva
representaci6n, que firmaron el Ayuntamiento y la Diputaci6n Provincial
de Soto la Marina (en el hoy Estado de Tamaulipas), el Cura Parroco, los
oficiales de las milicias y los principales vecinos. En esta representaci6n
se reclamaba a Iturbide tales prisiones, considerandolas atentatorias contra
la soberania nacional y "protestando haber tornado las armas, no contra el
Emperador, sino contra los ministros que 10 enganaban".

Dispuso Iturbide que salieran fuerzas para esa provincia y trataran de
eliminar esa rebeli6n. Garza abandono el campo y vino a Mexico para
pedir el indulto. El Emperador se 10 concedi& y generosamente Ie confirm6
en el mismo mando militar en el Nuevo Santander.20

Como en las declaraciones de los diputados encarcelados, se denuncia­
ba la complicidad del Ministro de Colombia, el veracruzano don Miguel de
Santa Maria, en la conspiraci6n republicana, se Ie expidi6 su pasaporte el
18 de octubre de 1822, advirtiendole que abandonase Mexico en un plazo
de seis dias. Esmer6se en comunicarselo el Ministro de Relaciones, don
Jose Manuel de Herrera, excusandose con manifestaciones que deploraban
la resoluci6n del Emperador. 21

Zavala refiere que tan pronto estableci6 Iturbide la referida Junta Ins­
tituyente, "por el mes de noviembre, despues de la disoluci6n del Congreso,
parti6 para el rumbo de Veracruz, a donde se dijo que iba con el objeto de
tomar el castillo de San Juan de Uhia, en consecuencia de convenios que
habia hecho con el General espanol don Jose Davila. Todos esperaban un
gran resultado de este viaje, hecho con precipitaci6n y con cierto aire de
misterio. Sus aduladores empenaron al Ayuntamiento a levantar un area
triunfal en la Calle de los Plateros, para recibir al J efe victorioso del ulti­
mo atrincheramiento en que los obstinados conquistadores hahian sentado
sus reales y fundado sus esperanzas. Pero nada ha habido tan triste como
el regreso del heroe. Entonces fue cuando estallo el movimiento del Gene­
ral Santa Anna, que sali6 precipitadamente de Jalapa, y por la manera
brusca con que se despidi6 de Iturbide, debi6 este augurar que tenia in-

20 Cerca de dos anos mas tarde, en Padilla, el lunes 19 de julio de 1824, el mismo Brigadier
hizo cumplir las ordenes del Congreso Nacional, que el 22 de abril del mismo ano habia declarado
proscrito a Iturbide y 10 condenaba a muerte, que confirmo el Congreso del Estado de Tamaulipas.

21 ALA:\IA:-<, II, Lib. II, Cap. VIII, 633-6.
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tenciones de hostilizarle. El Emperador regresaba a Mexico a recibir home­
najes de un viaje insignificante, y el General don Antonio Lopez de Santa
Anna volaba a Veracruz a dar el grito que debia acabar con el Emperador
y la forma de gobierno. Mexico preparaba bailes, fuegos artificiales, cata­
falcos, corridas de toros y ceremonias religiosas porIa coronacion, y Vera­
cruz veia lIegar a su seno un puiiado de soldados proc1amando la ruina de
la monarquia".22

Los informes que proporciona Alaman son mas detallados que los de
Zavala y con ellos puede entenderse mejor 10 que acontecio durante los
meses de octubre y noviembre de 1822, en Jalapa y Veracruz, a que alude
Zavala en forma comparativa y sospechosa. Comienza esta referencia de
Alaman con una descripci6n pormenorizada de los apurados problemas
econ6micos del regimen imperial y la urgente busqueda de prestamos que
no se lograban, y luego nos dice que el Emperador tuvo que recunir al
extremo de apoderarse en Perote de cierta conducta, en que espaiioles opu­
lentos enviaban a Veracruz sus caudales para embarcarlos. Se echo mano
de ellos y se manifest6 que asi se evitaba que cayeran en podel' del Coman­
dante espaiiol de San Juan de Vlua.

Iturbide comision6 para esa faena al recien nombrado Capitan General
de Puebla, cuya jurisdicci6n abarcaba hasta las provincias de Oaxaca y Ve­
racruz. Habia muerto en Tehuacan, el 28 de julio de 1822, el Mariscal de
Campo don Domingo Estanislao de Luaces, quien desempeiiaba ese mando
militar y por achaques de salud tuvo que renunciar y retirarse a esa po­
blaci6n. El Emperador designo al sucesor y fue el Brigadier don Jose An­
tonio de Echavarri, tan espaiiol como Luaces. Le dio instrucciones al nuevo
Capitan General para la mejor custodia de esas conductas que se destinaban
a Veracruz y que se reconcentraran en Perote. Llego Echavarri hasta Jala­
pa, no sin haber cumplido su cometido, remitiendo esos dineros de que tan­
to habia menester en Mexico.

De Jalapa paso Echavarri a Veracruz, llegando a dicho puerto el 25 de
octubre de 1822, conforme a las ordenes que Ie despachO el Emperador.
Esa pronta marcha obedecia a cierto aviso que habia dado Santa Anna, que
era el Comandante de la plaza de dicho puerto, sobre un plan para hacerse
dueiiG de San Juan de Vlua. Informo Santa Anna a Echavarri "que los
agentes que mand6 al Castillo con oro para seducir a los soldados, habian
sido presentados por estos al General Davila, quien los habia devuelto a la
plaza con el oro que llevaban, previniendoles dijesen: «que en el castillo
habia mucho honor y mucho dinero»".

.. ZAVALA, I, Cap. XII, 201·2.
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Precisamente en esos dias el General Jose Davila dejaba el mando de
San Juan de Ulua y 10 entregaba a su sucesor, el Brigadier don Francisco
Lemaur. El 24 de dicho mes de octubre el nuevo Jefe espanol publico una
proclama muy ofensiva para los mexicanos, maltratando el honor nacional
en la forma siguiente:

"Orden de la Plaza del 24 de octubre de 1822.
"Distinguidos Jefes, Oficiales y Soldados que guarnecen este Castillo de

San Juan de Ultia: al dirigiros por primera vez la palabra, despues que he to­
rnado este mando, os agraviaria viendo el noble ardor y espiritu que os anima,
si tratase de anadir estimulos a vuestro valor que mas bien necesita templanza.23

"Un enemigo despreciable 24 prepara desde la plaza de Veracruz sus in­
litiles baterias contra esta fortaleza, no menos inexpugnable por su situacion
que por el ardimiento incontrastable de sus defensores; vosotros mirais can
risa sus vanos trabajos, que hariamos desaparecer en un momento, ahuyen­
tando los cobardes que los preparan, a no contenernos el generoso deseo de
conservar si es posible la paz y ahorrar sobre todo la sangre de los inocentes
moradores de Veracruz.

"Cobardes llamo con razon a estos enemigos que veis al frente, pues deses­
perando del efecto de sus armas, tan solo cuentan con los rateros medios de la
seduccioll, a que apelan con ofrecimientos y proclamas firmadas sin pudor par
sus mismos jefes, Velez y Santa Anna. Desesperando que valgan con los dis­
tinguidos oficiales de esta guarnici6n, dirigenlas a los soldados; mas estos,
sin leerlas, al momento se las entregan a sus jefes y vienen a mis manos. Pero,
la que hablar de ofrecimientos? EI oro, este mismo oro, robado a nuestros
compatriotas establecidos en este Reino y mandado aqui por el enemigo para
comprar vuestra fidelidad, 6no 10 ministeis con ceno, entregandolo a mi digno
antecesor? jLoor eterno a la noble guarnicion de San Juan de Ullia! Asi as
mostrais dignos descendientes de aquellos valientes que desembarcados en igual
numero al nuestro por Cortes,25 en este mismo suelo que pisamos, 8upieron

•• En la publicacion de esta proclama, que se hizo par la Geceta del Gobierno Imperial de
Mexico, del martes 5 de noviembre de 1822, tomo II, Nlim. 121, pp. 917-8, se anadieron al final
algunas notas como comentarios en defensa del buen nombre de Mexico. En algunos casos hubo
gran acierto en ella, como el del espiritu valeroso de los soldados espanoles, que dice 10 que sigue:

"Mas adelante 10 veremos: bien que este es un falso testimonio; los sol dados espanoles tienen
noble ardor y espiritu, pero tienen tambien discernimiento y conocen los principios de la justicia
y del derecho de los pueblos; obedecen porque observan disciplina, pero maldicen al mismo tiem­
po a un Gobierno que los sacrifica por un capricho orgulloso y ven bajo su verdadero punto de
vista a los jefes que sirven de instrumento a la violencia y tirania."

.. Otra nota:
"Esto nada significa en la boca de un Jefe espanol: son poco escrupulosos para dejar de decir

la verdad en estas materias. A Napoleon Ie llamaron tirana, cuando antes Ie habian reconocido
soberano; dijeron que su hermano Jose era tuerto y borracho, y eI pobre hombre tenia sus ojos
buenos y no probaba los licores. Siempre ha sido mania de los espanoles lIamar orcjones a los
que no tienen orejas y rabones a los que no tienen rabo, y al contrario, en este senti do, ha de
entenderse la palabra despreciable."

.. Otra nota:
"No han dado tales muestras, ni ya es tiempo de darlas; bien que si se buscan comparaciones

el modo de no embarazarse es echar mana de la primera que se nos presente, porque si tratamos
de buscar con quienes hacer el paralelo, los de San Juan de LIlia son originales: los liltimos
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agregar al dominio de Espana esta tierra de rebeldes que nos mueven la gue­
rra.26 Que la gloria que animo a aquellos heroes y los corono de laureles sea
nuestra guia.27 Ansiosos por alcanzarla, imagino que ya os enoja vuestro es­
tado pasivo y en esta soledad remota de Espana deseais alegraros con el estre­
pito de las armas. Y ahora, lpodra mover por ventura el hierro al soldado
que no admif() el oro corruptor? Caigan, pues, luego las bombas que nos ama­
gan. Para el valiente no son de mas efecto que la lluvia del cie!o y teman los
cobardes que las arrojan, si no quieren la paz con que la Espana los convida,
que nuestras bayonetas vayan a buscarlos escondidos detras de sus parapetos.
Francisco Lemaur." 28

Procuro Echavarri en Veracruz comhinar sus fuerzas con las de Santa
Anna y atacar con exito a San Juan de VItia. Fracas6 en sus empefios, a
pesar del denuedo manifestado en la acci6n y qued6 al nuevo Capitan Ge­
neral de Puehla la impresion de haber sido engafiado can semejante plan.

Dice Alaman que hubo una forma oficial de dar a conocer los resulta­
dos de esa acci6n sospechosa, presentandola "como un asalto intentado por
Lemaur para apoderarse de la plaza, mientras se estaha tratando de un
armisticio, de que hahiendo tenido noticia anticipada Santa Anna, se ha­
bian tornado las medidas necesarias para rechazarlo, como se habia logra­
do por el bizarro comportamiento de los jefes, oficiales y tropa..." 29 Y
asi oficialmente se inform6 de ascensos a los autores de estos triunfos,
entre eUos Echavarri y Santa Anna; pero que "en el informe reservado que

esfuerzos de los valientes siempre tuvieron objeto. Sagunto, Numancia, Cartago defendian BU Ii·
bertad, sus propiedades, su existencia, su gloria; lpero, el Sr. Lemaur, que defiende? lLe jm­
pedimos que se vuelva a su pais? l Le quitamos algo que sea suyo, ni de su gobierno? Su teme­
ridad y de su antecesor, ;,ha hecho mas que perjudicar a su nacion y abusar del sufrimiento de
unos soldados, dignos de mejor suerte y que estarian mejor defendiendo Ia causa de la libertad
de su patria que se ve comprometida?"

28 "Uno y otro es falso, algo mas es mentira: ni son rebeldes los que teniendo fuerza evitan
la opresion, ni nosotros les hacernos la guerra; 10 rnisrno podria decir un bandido al carninante
que se defendiese de su injusta agre~;jon y no se dejase robar por no resistirle."

27 "Se propone un mal ejemplo, porque ni las ideas, ni las costumbres, ni el derecho actual
permiten seguir el ejemplo."

28 Lemaur estuvo bornbardeando Ia plaza de Veracruz durante cerca de un ano y desde San
Juan de Vlua. Sus ernpeiios fueron inutiles, porque no se Ie entrego el puerto. Le sucedio eI
Brigadier don Jose Coppinger en la obstinada resistencia de ese castillo, y el 18 de noviembre
de 1825 capitulo este ante el ataque arrollador desplegado por eI Comandante General de Vera·
cruz, General don Miguel Barragan, y las fuerzas navales que dirigia el Capitan don Pedro Saenz
de Baranda, originario de Campeche.

El General Jose Davila, que inicio esa inlltil resistencia, deja ese mando a fines de octubre
de 1822 y retorno a su patria para ocupar el empleo de Gohernador del Real Alcazar de Sevilla.
de que nos dice Alaman era "el empleo mas descansado y agradable de la monarquia espanola".
Aiiade que Davila "murio ejerciendolo".

ALAMAN, V, Lib. II, Cap. VIII, 666·74; y Cap. XI, 819·20.
2. Se publico ese parte oficial en la Gaceta Extraordinaria del Gobierno Imerial de Mexico,

del viernes 1 de noviembre de 1822, tomo II, Num. 119, pp. 905-8.
En el Num. 123 de la Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, del sabado 9 de dicho IDes

de noviembre, pp. 933-7, se publicaron los oficios cruzados entre el Capitan General Echavarri Y
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Echavarri dio al Emperador, manifesto la sospecha que habia concebido,
por la combinacion de todas las circunstancias, de haber sido toda una tra­
rna urdida por Santa Anna, resentido por no habersele nombrado Capitan
General de la provincia, para quitar la vida al mismo Echavarri 0 hacerlo
caer en manos de los espaiioles, aun a riesgo de que estos se apoderasen de
la plaza. A estas sospechas se agregaban las quejas repetidas que contra
Santa Anna haMan dirigido al Gobierno el anterior Capitan General [Lua­
ces], la Diputaci6n Provincial, el Consulado, muchos vecinos en particular
y el Teniente Coronel de su mismo cuerpo, acusandolo de insubordinaci6n,
del estado de indisciplina en que tenia la tropa, orgullo con que trataba a
los oficiales y desfalco en la caja del regimiento".

Fue preciso remover a Santa Anna del mando y a este prop6sito se de­
bi6 el viaje del Emperador a Jalapa, que Zavala dice que se aparent6 con
el fin de organizar la toma de San Juan de Ulua. El 10 de noviembre de
1822 abandon6 la capital del Imperio y el 16 siguiente, en la tarde, lleg6
a Jalapa, no sin detenerse algun tiempo en Puebla.

Continua informandonos Alaman que "Echavarri acompaiio al Empe­
rador en parte del camino y Santa Anna vino a felicitarlo, siendo esta la
ocasi6n que Iturbide habia querido proporcionar para ejecutar su intento.
Durante la ausencia de Santa Anna, quedo la plaza de Veracruz a cargo

el Gobernador espanol de San Juan de Vitia, Coman dante Lemaur, el 28 y 29 de octubre, ~n

que uno y otro se declaraban hostiles en el sentido de tomar San Juan de Vitia el uno y destruir
Veracruz el otro hasta dejarlo en ruinas. Ambos eran espaiioles y Echiivarri advertia:

"Preveo con dolor las c.onsecuencias que la Espana va a resentir. Es mi patria y en el amor
a ella no me excede V.S., ni hay otra (Jiferencia entre los dos, sino el que V.S. por un punto de
honor mal entendido quiere sacrificar las ventajas reales de aquella nacion a las quimericas que
se ha figurado y no existen, cuando yo anhelo solamente por la conciliacion de los intereses del
suelo que piso y de aquel en que vi la luz primera."

Finalizaba Echavarri su comunicacion a Lemaur, im'itiindolo a entregarle la fortaleza de San
Juan de Vliia:

"Si V.S., cediendo a la razon, se resuelve a entregarme ese castillo, que de derecho es del
Imperio, seni V.S. el iris de paz que ponga termino a los males que estli ocasionando y ajusta­
remos unos tratados que Ie hagan mucho honor. Los espanoles contanin con un asilo segura
entre los mexicanos; el Gobierno les concederii preferencia en las relaciones de comercio; los
que quieran estableeerse en este pais, verificandolo en el termino de tres anos, gozarin de ~-en·

tajas superiores con respecto a todo extranjero, y sea eual fuere la clase de gobierno que adopte
la Peninsula, una vez entabladas las mutuas relaciones, el Imperio le prestani cuantos auxilios
Ie permita su cstado.

"Reflexione V.S. sabre tan interesante materia; pero si desoyendo la voz de la razon insiste
en llevar adelante sus proyectos de hostilidades, rompa enhorabuena el fuego cuando guste, sir­
viendose V.S. darme aviso con alguna antelacion para que estos habitantes pacificos se pongan
a salvo con sus familiares e intereses.

En la misma Gaceta, Num. 125, del jueves 14 de noviembre, pp. 949·50, se publicaron las
ptodamas de Echa'-arri a los habitantes y a los soldados del puerto de Veracruz, de fecha 27
de octubre, eomunicandoles 10 acontecido en la madrugada de esc dia 27 y alentandolos a una
empenosa resistencia.

Asimismo en el Niim. 127, del martes 19 del mismo noviembre, pp. 965-9, con la relacion
oficial de 10 sucedido y la comunicaeion del Ministerio de Guerra y Marina, del 31 de octuhre,
otorgando los premios.
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del Teniente del Rey, Coronel don Pedro Madero; mas, por una comunica­
cion reservada de 26 de noviembre, firrnada por el Ministro Dominguez,
que aeompafiaba a Iturbide, se previno al Brigadier don Manuel Gual, ofi­
cial de artilleria, encargado del reparo de las fortificaciones, que en el
caso que no era de terner, de renovarse e1 ataque por el castillo, 0 en eual­
quiera otra circunstancia que requiriese providencias extraordinarias, to­
mase el mando, presentando la orden rnisma que para ello se Ie daba.
A Santa Anna, sin hacerle manifestaci6n alguna de desagrado, se Ie dijo
que el Emperador necesitaha sus servicios en Mexico a donde debia acorn­
paiiarlo, y aunque entre otras excusas aleg6 la de no tener dinero para el
viaje, Iturbide 1a removi6 franqueandole quinientos pesos de su bolsillo".

Que al Brigadier don Mariano Diez de Bonilla, Cornandante del Castillo
del Perote, se Ie nombr6 para suceder a Santa Anna en el mando de la
plaza y provincia de Veracruz, y este solicit6 algunos dias para ir al puerto
con el fin de arreglar sus cosas y entregar la eomandancia. Que el Empera­
dor se dispuso a regresar a Mexico, "satisfecho de haber logrado su inten·
to y como si ningiin euidado Ie quedase par aquella parte". Sali6 de Jalapa
el 19 de diciembre de 1822.

Afirma Alaman que Santa Anna acompafi6 al Emperador hasta alguna
distancia de Jalapa para despedirlo, pero que "respirando venganza por
su destituei6n y por aigiin desaire que se Ie hizo con motivo del ceremonial
del Palacio, se puso inmediatamente en camino para Veracruz, dandose
prisa a llegar antes que en aquella plaza se supiese que habia sido desti­
tuido del mando, y en la tarde del dia 2 del mismo diciembre dio principio
a 1a revoluci6n que debia echar por tierra el trona".

Que "renovaronse los aplausos al paso de Iturbide por Puebla, habien­
dose hecho la jura con inmenso concurso de gente y mucho regocijo. En
Mexico se Ie preparaba un suntuoso recibimiento, no dudando sus adictos
y el pueblo que volveria triunfante de los espafioles, habiendo hecho rendir
el castillo de [San Juan de] VItia, 10 que se habia divulgado ser el objeto
de su viaje; pero desazonado con la noticia que recibi6 en Puebla de la re­
voluci6n de Santa Anna, lleg6 de irnproviso a la capital y no quiso admitir
aquella pompa..." 30

O. ALAMAN, V, Lib. II, Cap. VIII, 675-9.
En una nota, Ia 43, dice eI mismo autor respecto aI desaire que eI Emperador Ie hizo a

Santa Anna:
"Contaba eI mismo Santa Anna que habiendose sentado en presencia de Iturbide, eI Capitan

de Ia guardia Ie dijo: «Senor Brigadier, delante del Emperador nadie se sienta», y que viendo
desde 10 alto de Ia cuesta que forma la entrada de Jalapa, a Iturbide seguir su camino con EU
comitiva para regresar a Mexico, clijo para S1 mismo: «pronto veremos, Senor Brigadier, Ei de­
lante del Emperador nadie se sienta.»"
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Zavala nos proporciona la informacion del propio Iturbide sobre estos
acontecimientos:

"Mandaba en la plaza y provincia de Veracruz el Brigadier don Antonio
Lopez de Santa Anna, bajo las ordenes de Echcivarri que era el Capitan Gene­
ral. Ambos tenian instrucciones relativas a la toma del castillo de [San Juan
de] VIua. Esto produjo alguna desavenencia entre los dos jefes con motivo de
disputas sobre autoridad. La animosidad IIeg6 a tal grado, que Santa Anna
intent6 hacer asesinar a Echavarri en una salida que hicieron los espaiioles, y
habia tornado sus medidas tan exactamente, que Echavarri dec1ar6 haber de­
bido la vida al valor denodado de una docena de soldados y al terror que se
apoder6 de los que Ie atacaron. En consecuencia de esto y de quejas reitera­
das que se me habian dirigido contra Santa Anna por el Capitan General, la
Diputaci6n Provincial, el Consulado, un gran numero de habitantes y el Te­
niente Coronel, asi como varios oficiales de su cuerpo, rec1amando todos con­
tra su eondueta arrogante y aetos arbitrarios, me vi en la necesidad de retirar­
Ie del mando. Yo se 10 habia confiado porque era valiente, calidad que estimo
siempre en un militar, esperando ademas que el rango a que yo Ie elevaba
contribuiria a corregirle de las faltas que yo no ignoraba. Esperaba tambien
que la experiencia y el deseo de no disgustarme Ie harian mas racional. Le
habia confirmado en el grado de Teniente Coronel, que el Ultimo Virrey Ie
eonecdio por una equivocacion; Ie di la cruz de la Orden de Guadalupe, Ie
conferi el mando de uno de los mejores regimientos del Ejercito, el gobierno
de una de las plazas mas importantes y ultimamente Ie hice segundo Jefe de
la provincia y General de Brigada. Siempre Ie habia distinguido y no queria
deshonrarle en esta ocasi6n. Ordene al Ministro de la Guerra que redactase la
orden de su remocion en terminos honorificos, acompaiiiindole otra orden para
que pasase a la Corte en donde se Ie daria una comisi6n importante: nada de
esto fue bastante para reprimir sus pasiones volcanicas. Lo primero que hizo
fue ofender gravemente al que Ie habia colmado de favores, y procuro buscar
los medios para vengarse de la desgracia que se habia merecido. Corrio a Ve­
racruz para provocar una explosion: aun no habia IIegado a aquella plaza Ia
noticia de su destitucion. Veracruz era una ciudad habitada en su mayor parte
por espaiioles que ejercian una influencia considerable por sus riquezas; eran
enemigos encarnizados de Ia independencia del pais, porque con ella termina­
ba el comercio exclusivo que fue por tanto tiempo el origen de su opulencia,
con perjuicio de las otras naciones y de los mexicanos mismos, a los que ven­
dian sus mercancias al precio que Ies acomodaba. En esta plaza fue en donde
Santa Anna proclamo la Republica. Sedujo a los oficiales ofreciendoles ascen­
sos, hizo promesas de dinero a la guarnicion, sorprendio a una parte respeta­
ble de los habitantes e intimido los pueblos cercanos de Alvarado y la Antigua,
y los habitantes de color de los pueblos adyacentes. Tento sorprender la villa
de Jalapa; pero fue derrotado con total perdida de artiIleria e infanteria, Y

perseguida su caballeria que debio su salvacion a la velocidad de sus eabaIIo~.

Existe una tradicion respecto al resentimiento de Santa Anna hacia Iturbide, porque fueronle
rechazadas sus aspiraciones a contraer matrimonio con la Princesa Nicolasa, hermana mayor de
Iturbide. Tenia, entonces, Santa Anna veintiocho aiios de edad (nacio en Jalapa el 21 de feLrero
de 1794) y ella muy cerca de los cuarenta.
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Mientras que Santa Anna atacaba a Jalapa, las villas de Alvarado y la Antigua
Be sometieron al Gobierno.

"Este era el momento de sofocar la rebe1ion y castigar a este traidor. Los
Generales Echiivarri y Cortazar que mandaban fuertes divisiones y habian reo
cibido ordenes para perseguirle, hubieran podido tomar la ciudad de Veracruz
sin disparar un tiro, y colociindose entre esta plaza y Santa Anna, hacer pri­
sionero el resto de su caballeria. Pero nada de esto hicieron." 31

31 ZAVALA, I, Cap. XI, 199-201.
En la Gaceta Extraordinaria del Gobierno Imperial de Mexico, del domingo 3 de diciembre

de 1822, tomo II, Num. 137, pp. 1039-42, se publico la slgUiente:
"Circular del Gobierno expedida en Puebla el dia 5 del corriente por el Excmo. Sr. don Jose

Dominguez, Ministro de Justicia y Negocios Eclesiasticos:
"EI acontecimiento de la madrugada del 27 de octubre en la plaza de Veracruz, de que ya

esta el publico instruido, lIamo la atencion del Gobierno; y los partes y noticias posteriores al
primer aviso de solo el hecho, despertaron sospechas contra el Brigadier don Antonio LOpez de
Santa Anna, conocido ya por la odiosidad de los pueblos que hahia atraido sobre si EU orgullo
y desmedida ambicion. En efecto, profundizando un negocio de tanta trascendencia, fue el rcsul·
tado de antecedentes, informes, racionales conjeturas y operaciones militares practicadas en aque­
lIa noche, que el objeto de Santa Anna no fue otro que hacer asesinar al Capitan General, Maris­
cal de Campo don Jose Antonio de Echavarri, sin otra razon que la de no poder sufrir este
hombre altanero y presumido la presencia del que Ie manda, sea el que fuere, atribuirse la gloria
de las ventajas que en aquella noche se adquiriesen y enganar al Gobierno para que Ie concediese
reemplazar al Sr. Echavarri: sus miras ulteriores no era taeil penetrarlas en su totalidad, aten­
dida la volubilidad de su alma agitada por las pasiones bajas que Ie animan; pero si que nada
bueno habia que esperar de un monstruo que anteponia a los sentimientos de gratitud al interes
publico y a la prosperidad de ]a patria, satisfacer su amor propio y dar pabulo a su ridicula
ambicion. Averiguar legalmente la verdad de las ocurrencias de Veracruz, no era cosa del mo­
mento, y esta clase de verdades sabidas de otro modo que el que las leyes previenen, no hay ar·
bitrio para castigarlas; siendo 10 unico que la prudencia exige y la politiea aconseja, qui tar )a
causa para que los males no continuen. Teniendo en consideracion estas razones, determino
S. M. I. que Santa Anna pasase a Mexico en donde necesitaba de su persona, y dio al Brigadier
don Mariano Diez de Bonilla el gobierno de Veracruz: la orden comunicada al primero 10 fue
por mi (como Ministro unico que acompana a S. ]\1.) en los terminos mas honorificos; pero
estimulado Santa Anna de su ciega ambicion, 0 temiendo el castigo de sus erimenes, se fugo de
Jalapa el 1 del corriente, despues de la salida del Emperador; se introdujo en Veracruz el 2;
no se sabia aun que ya no era Gobernador; recogio la guardia del principal, la del Capitan Ge·
neral; se dirigio al cuartel del numero 8 de infanteria, del que fue Coronel; dio el grito de
insurreccion y se apodero de la plaza con 400 hombres de que eonstaba el cuerpo, a quienes ha
enganado no sabemos con que pretextos, ni baj0 que sistema, pues no teniendo este miserable
ideas fijas, es tan facil que proclame Republica como a un Principe europeo, como dependencia
y que volvamos a la dominaeion de los espaiioles; todo Ie es indiferente con tal que haya des­
orden y el adquiera titulos y bordados, aunque la Patria perezca y aunque la posteridad excecre
su nombre infame: 10 unico que sabemos es que substituyo a la faja blanca de la bandera del
Imperio, que signifiea religion, buena fe, lenidad y filantropia, otra negra que denota duelo,
sangre, horrores y desgracias. A proporcion que se adquieran noticias se daran al publico, como
tan in teresado en el exterminio de este malvado, asegurandole por ahora que estan tomadas pro­
videneias eficaces y activas para aprehenderle y castigarle cual merece. EI Capitan General
Echavarri, con fuerzas suficientes y todos los auxilios necesarios de artilleria y municiones, esta
encargado de perseguirle y ponerlo hajo el dominio de la ley, y las valientes tropas que Ie siguen
no descansanln hasta exterminarle.

"Santa Anna es declarado traidor y 10 seran todos los que Ie obedecen, si dentro de tres dias
despues de publicado este en Jalapa no se han presentado al legitimo Gobierno; en el mismo
caso se consideranln los que se Ie unan desde hoy en adelante y todos los que de cualquiera
manera 10 auxiliaren y protegieren, y pudiendo no Ie entregaren vivo 0 muerto. EI termino de los
primeros admite prorroga, si probaren que el no haberse presentado antes fue por imposibilidad
de verificarlo."
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----------------~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

Alaman nos dice que oyendo desde San Juan de VItia los estrepitos de
la rebeli6n de Santa Anna, Lemaur "paso un oficio y mando a su secreta­
rio para informarse de 10 que pasaba, y can las explicaciones que Santa
Anna Ie dio, se manifesto tan satisfecho que ofrecio todos los auxilios que
pudiesen necesitarse en la plaza; su intento de introducir entre los mexica·
nos una division de que pudiese resultar alguna ventaja a sus miras, estaba
10grado". Y observa que "aunque la revolucion se hubiese hecho, Santa
Anna no habia atendido mas que a satisfacer su resentimiento, contando
con la opinion que era contraria a Iturbide, pero no tenia plan alguno y 1a
empresa podia todavia fracasar por falta de conveniente direccion".

La oportunidad se Ie presento a Santa Anna con la presencia en Vera­
cruz del Ministro de Colombia en Mexico, don Miguel de Santa Maria,32
quien buscaba ocasian para embarcarse, ya que se Ie habia sefialado un

"" Santa Maria era natural de Veracruz.
Es interesante consignar aqui los antecedentes de Santa Maria que pueden hallarse en las

"Noticias Biogriificas" que de eJ se puhlicaron en El Ateneo Mexicano (Mexico, 1844), pp. 287-8:
"Nacido en Veracruz y educado en los colegios de Tehuacan [debe ser Tlatelolco, el celebre

Colegio de Santiago de Tlatelolco que fundaron ahi los franciscanos], San Juan de Letnin y Se·
minario ue esta capital, dio desde entonces admirables muestras de las disposiciones intelectuales
con que Ie habia dotado la naturaleza.

"Vienclose obligado, estando aun en el colegio, a alistarse entre los realistas, y no pudiendo
excusarse de modo alguno, se decidio a dejar su patria, su familia y amigos, antes que lJrestar
un servicio tan contrario a sus opiniones. Su alma desde entonces tenia una idea tan grandiosa
como exacta, de la libertad, y su culto y su amor hacia ella no se extinguieron sino con su exis­
tencia misma.

"En Espana completo su educacion literaria al lado de los Jovellanos, los Villanuevas y Blan­
cos, recibiendose de Abogado en Madrid, y permaneciendo alii hasta la prision de los Diputados
a Cortes, cuya injusta persecucion Ie comprendio igualmente, hasta verse condenado a muerte
por las relaciones que tenia con los independientes de America. Logro escaparse, y auxiliado lJor
un amigo, paso a los Estados Unidos; alii conocio al ilustre General Bolinr, con quien te ilnio
en estrecha amistad, y a quien presto cuantos auxiJios pudo para el logro de la independenda de
Colombia. Servicios prestados no solamente por el amor que profesaba a la libertad en general,
sino porque estaba intimamente persuadido de que hecha la emancipadon de aquel pais, auxi­
Haria poderosamente a la Nadon ;vlexicana para verificar la suya. Esta esperanza Ie hizo des­
prenderse de una gran parte de sus hienes, facilitando 30,000 pesos al desgraciado General Mina,
para la grande empresa de conseguir la independencia de Mexico, cuya idea llenaba todos 6US

conatos y deseos. No se contento con prestar este auxilio pecuniario, sino que quiso correr per­
sonalmente todos los riesgos de esta dificil empresa. Al efecto, y en combinacion con ~Iina, mar­
cho a Veracruz, a tiempo que aquel a Soto la Marina. En Veracruz se dirigio el senor Santa
!'.Iaria a un individuo que se Ie habia pintado como un insigne patriota, y que tuvo la vileza de
delatarlo a las autoridades de aquella ciudad; pero felizmente logro burlar la orden de prision
que se habia dado contra el, marchando a Jamaica en la misma fragata que 10 habia conducido.
Alli volvio a unirse con el General Bolivar a fin de conduir la guerra de la independencia de
Colombia, durante la cual Ie acompano constantemente en la c1ase de Secretario del Almiran­
tazgo, hasta la instalacion del Congreso de Cueuta, al que fue Diputado por varias lJrovincias.
Quiso excusarse como extranjero, de esta honrosa comision; pero su eIeccion fue ratificada, y
aprobada por adamacion en el mismo Congreso.

"A pesar de los honores que Ie rodeahan, a pesar de la estrecha amistad que le profesaba el
Genio de Colombia y los individuos mas respetables de aquella Republica, a pesar en fin, de 1a
brillante carrera que se ahria delante de sus ojos, y del glorioso porvenir que justamente debia
aguardar en Colombia, su corazon no deseaba mas que volver al pais de su nacimiento. por el
que suspiraba eon ardor. Lo consiguio al fin en 1821, en que Ie nombro aquel Gobierno !'finistro
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corto plazo para abandonar este pais y estaba cumplido el termino. Acudi6
Santa Anna a el y pidi6le redactase un plan y una proclama, como funda­
mentos de su insurrecci6n. Acept6 y el plan que form6 se redujo "a la de­
claracion de nulidad del nombramiento de Emperador, reunion del Congre­
so en punto libre para que declarase la forma de gobierno que habia de
establecerse, observandose entretanto las garantias del Plan de Iguala y
la Constitucion espanola, todo sostenido por las tropas que habian hecho la
revoluci6n y las demas que se Ie uniesen, formando un ejercito que habia
de denominarse Libertador".

Mas, observa Alaman: "conociendo el habil autor de este plan la im­
portancia de quitar al movimiento el aire de una asonada militar, quiso
que interviniese en eI la autoridad politica, haciendo que la Diputacion
Provincial 10 aprobase con algunas adiciones, reducidas a restablecer el
comercio con Espana y sus posesiones, permitir la extraccion de dinero y
celebrar un armisticio con Lemaur para que la ciudad quedase segura, 110

teniendo que temer hostilidad alguna del castillo".33
En la noche, a las 9 del viernes 13 de diciembre de 1822 retorno a la

capital el Emperador, segun informo la Gaceta,34 y despues de mas de un
mes de ausencia. Entr6 en esta capital "cuando no se Ie esperaba para evi­
tar el solemne recibimiento que Ie estaba preparado, el que las circunstan­
cias hacian muy extemporaneo".35

Plenipotenciario y Enviado Extraordinario cerca de la Regencia de l\!exico, a donde lIego en
ahril de 1822, y fue el primero de los Ministros de otras naciones que reconocieron la Indepen­
dencia de Mexico. Es digna de notarse Ia ventajosa idea de su probidad que habfa formado la
Republica de Colombia, cuando Ie nombro de Plenipotenciario al mismo pais de su nacimiento.

"Despedido por el Gobierno de 1822, iba ya a salir de la Republica, cuando al lIegar a Ve­
racruz se proclamo la libertad y fue Hamado por un expreso decreto del Soberano Congreso."

Se refiere el autor al Congreso que fue reinstalado por decreto del Emperador, expedido en
el Cuartel General de Ixtapaluca, el 4 de marzo de 1823.

Siguio prestando importantes servicios simultaneamente a Colombia y a Mexico, hasta que
acaecio su muerte en Madrid el 23 de abril de 1537. Dos anos antes habfa sido nombrado por el
Gobierno mexicano como Ministro Plenipotenciario en Londres y poco despues trasladado a la
capital espanola para conseguir el reconocimiento absoluto de la independencia nacional de
Mexico.

.. ALAMAN, V, Lib. II, Cap. IX, 690-1.
•• Gaceta del Cobierno Imperial de Mexico, del sabado 14 de diciembre de 1822, tomo II,

Num. 141, p. 1064.3. ALAMAN, V, Lib. II, Cap. IX, 691.
Refiere este autor como se multiplicaron las proclamas y las circulares cuando regreso Itur­

bide a Mexico y los afanes en presentar a Santa Anna como traidor, poniendo a las imprentas
en constante actividad para hacerlo odioso.

Afirma que Santa Anna escribi6 una carta a Iturbide, "fundando su pronunciamiento en los
mismos motivos expuestos en su proclama, y ademas en la escasez de recursos del pais para sos·
tener el lujo de una casa imperial". Que la contesto don Francisco de Paula Alvarez, secretario
del mismo Iturbide, y "10 bizo de la manera mas acre que puede inspirar una ofensa reciente,
recopilando todos los extravi'os de Santa Anna desde su mocedad, el principio de sus ascensos en
la revolucion por el grado que Apodaca Ie concedio y que admitio despues de haberse declarado
contra eI gobierno de aquel Virrey, su rendimiento y aim humillacion para con el Emperador
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Creyo Iturbide que fortalecian su regImen las resoluciones que inici6
en Tacubaya la noche del 26 de agosto de 1822, ordenando el encarcela­
miento de los diputados que animaban la oposici6n en el Congreso y de
quienes sospechaba que conspiraban contra su trono, y cuyas resoluciones
llegaron a su grado mas alto con la decision dictatorial de disolver al mis­
mo Congreso en la noche del 30 de octubre siguiente, que se cumplio en el
mediodia del inmediato. Y cuando se hallaba en esos dias decisivos, dan­
dole caracter absolutista a su gobierno, aunque aparentando sistematizarlo
con una representacion a su gusto, determina formalizar sus relaciones con
Estados Unidos de America, cuyo regimen no podia estar en armonia con el
suyo. El 25 de septiembre del mismo ano firmaba el Emperador la creden­
cial de Ministro mexicano ante el Presidente James Monroe y a favor de
don Jose Manuel de Zozaya y Bermudez, muy amigo de Iturbide.

La situaci6n dificil asi creada por las decisiones de Iturbide hacia el
absolutismo, fue empeorando conforme se acercaba el fin del ano de 1822.
El cambio efectuado en San Juan de Vlua con un nuevo Comandante de Ia
guarnici6n espanola, que resistia las aspiraciones nacionales de los mexica­
nos, en VeZ del General Jose Davila, la presencia de un militar mas altane­
ro, Francisco Lemaur, que desarrollaba una politica mas agresiva, y que
se aunaba con las intrigas de Santa Anna en Veracruz, epilogando en la
insurrecci6n, desde mediados de octubre hasta principios de diciembre de
dicho ana, fueron precipitando a ese Imperio a su declinaci6n. Y fue en­
tonces cuando sali6 de Mexico hacia Estados Unidos de America, como En­
viado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario, don Jose Manuel de Zo­
zaya y Bermudez.

Incuestionablemente que eran vitales las relaciones formales con el ve­
cino pais septentrional por las ventajas econ6micas que podrian conseguirse,
proveyendo ingresos con un extenso intercambio comercial, de que tanto
habian menester los arruinados recursos mexicanos.

Ademas de la cuesti6n economica, era asunto primordial establecer las
fronteras entre ambos paises, un tanto inciertas, tratando de buscar Ia me­
jor solucion al problema iniciado en los postreros Iustros del regimen vi·
rreinal, y asi resolver la amenaza de las ambiciones angloamericanas a ex­
pansionarse a costa de las provincial'. septentrionales mexicanas. Los Esta­
dos Vnidos de America eran considerados como vecinos muy peligrosos

y su familia, y las instancias que Ie habia hecho para disolver el Congreso, declararse absoluto y
echarse sobre la conducta, que eran los pretextos que ahora tomaba para el levantamiento, 10
que ha dado motivo a que esta contestacion se reimprima para desacreditar a Santa Anna en
todas las revoluciones que despues ha promovido este".

De hecho, Iturbide y Santa Anna defeccionaron de las fuerzas virreinales que Apodaca en­
viaba a combatir a los insurgentes en 1820. Mutuamente podian hacerse cargos en este aspecto.
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por los politicos mexicanos, especialmente entre los adictos a Iturbide, que
sospechaban vehementemente de las ocultas intenciones de dicho pais.

Las mayores dificultades en fomentar las buenas relaciones entre am­
bos paises, consistian en la diferencia del sistema politico que habia enton­
ces en elIos, ademas de la falta de vinculos sociales entre ambos pueblos.
EI establecimiento de una instituei6n imperial en la inmediata vecindad
meridional de los Estados Vnidos de America, movia grandes sospechas en
los politicos y en la opini6n publica estadounidense. Temiase que el Impe­
rio Mexicano prosperase con un posible auge minero, agricola e industrial.
Consecuentemente, se consideraban indispensables las hostilidades, 0 cuan­
do menos promover las discordias en Mexico para evitar su progreso.

En esos dias y en un peri6dico que se publicaba en Frankfort, Kentu­
cky, lIamado Argus of Western America, comentaba su editor el pe1igro de
la vecindad del Imperio Mexicano en la forma siguiente: "Some day the
sons of America will be called on to defend New Orleans against some ruler
or King of Mexico, and Texas will become the Flanders of America." 36

Aun mas, en la oposici6n mexicana al sistema imperial implantado por
Iturbide, se hallaban los admiradores mas entusiastas de la organizaci6n
politica de los Estados Unidos de America, que fervientemente anhelaban
se adoptase en Mexico. Las relaeiones entre ambos paises eran para Itur­
bide un medio a contrarrestar las aspiraciones republicanas de sus enemi­
gos, aunque en ello habia muchos riesgos por los prop6sitos del Presidente
Monroe a evitar que el sistema politico europeo, especialmente por el que
tanto se afanaba el Principe de Metternich, influyera en la organizaci6n de
los paises hispanoamericanos recientemente emancipados.37

Interesaba al Presidente Monroe averiguar cwiles eran las tendencias
politicas de los hispanoamericanos, y asi una de sus primeras actuaciones
fue enviar agentes a esas rebeldes colonias espaiiolas, para que observaran
si habia alguna inclinaci6n al sistema republicano e informasen. En 1817
consultaba en su Gabinete Minist~rial si debia reconocerse la independen­
cia de Buenos Aires. Su Secretario de Estado, John Quincy Adams, sefial6
que era prematuro, que nada se ganaba con acordar reconocimientos en
aquel tiempo. EI acuerdo del conjunto ministerial fue negativo.

En el dictamen que el 29 de diciembre de 1821 present6 la Comisi6n

8. Arthur Preston WHITAKER, The United States and the Independence of Latin America,
1800-1830 (Baltimore, 1940, 345.

Joseph Carl MAC ELHANNON, "Relations between Imperial Mexico and the United States,
1821-1823", en Essays in Mexican History. The Charles Wilson Hackett Memorial Volume (edi.
cion por Thomas E. Cotner y Carlos E. Castaneda, Austin, Texas, 1'958), IX, 127-8 y 130-I.

87 El politico austriaco, Principe de Metternich, temia los progresos del liberalismo y que
continuara el derrumbe del absolutismo. As! propugnaba por formar una coalicion europea que
procurase la restauracion del absolutismo, como 10 explicamos en este Boletin, VI, 1, pp. 80-2.
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de Relaciones Exteriores a la Soberana Junta Gubernativa de Mexico, poco
antes que iniciara sus actividades el Congreso, se analizaba como primer
motivo a las desavenencias entre el incipiente Imperio Mexicano y su ve·
cino septentrional, el convenio de limites que este pais, Estados Unidos de
America, habia celebrado con Espana apenas dos anos antes.

Decia dicho dictamen:

"La diversidad de los sistemas gubernativos, puede ser otro princIpIa de
desavenencia. Temenin tener por colindante un Imperio que va a ser poderoso
por la riqueza metalica, agricultora e industrial; preveran que dentro de pocos
anos su prepotencia ha de inclinar la balanza a su favor, y querran evitar las
resultas 0 can la guerra 0 can la intriga, sembrando la discordia, 0 con los
otros medios que se les presenten.

"Todo esto sucedera en 10 de adelante; par ahora se hallan en la misma
imposibilidad que el Imperio para hacer la guerra. Es muy costoso conducir
ejercitos por los paises despoblados que deben transitarse hasta llegar a su te­
rritorio, y el mismo inconveniente tienen ellos para entrar por el nuestro. Su
plan de poblacion se reduce a erigir pueblos cortos muy distantes, con 10 que
han logrado hacerse de un terreno de mil leguas de largo. Esta es la causa por
que, exceptuadas Filadelfia, Boston, Charleston y otras cinco 0 seis ciudades,
las demas aunque tienen este nombre, 0 el de villas, son poblaciones cortas y
aisladas por las enormes distancias en que se hallan.

"En medio de estas consideraciones es necesario no percler de vista que los
Estados Unidos son la patencia mas inmediata al Imperio, de la que puede
recibir auxilios prontos y en los instantes mas criticos, cuales son los princi­
pios de >'u organizacion. Los maritimos tan precisos, que deben llamar Sll pri­
mer cuidado, para tener buques propios a fin de evacuar por si mismo los
asuntos que mas les interesen, hacerse de marineria, proteger su comercio y
cuidar sus costas, ellos pueden proporcionarselos."

Mas adelante se senalaban en ese dictamen los puntos mas importantes
que tratar con la naci6n veeina :

"AI paso que conoce la Comision las ventajas que debe sacar el Imperio de
mantener la mejor correspondencia can los Estados Unidos, percibe tambien
que por ahara 10 mas importante es darseles parte de estar planteada la inde­
pendencia, comunicarles el acta de ella, la instalacion del Gobierno Soberano,
manifestarles la mejor disposicion de entablar un comercio util a ambas poten­
cias por determinados puntos, can exclusion de los renglones y articulos que
puedan perjudicar la agricultura 0 industria del Imperio y la igualdad de de­
rechos que se seiialen a las demas naciones, ratificar el tratado de limites y que
cualesquiera excesos en que se haya incidido en esa parte por alguna de las
naciones se reponga."

No habia fronteras claramente definidas entre el Imperio Mexicano y
los Estados Unidos de America, cuando se consumo la independencia nar
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cional mexicana, en 1821. Espana tenia entonces el problema de precisar
esos Iimites entre Nueva Espana y Estados Unidos. Las circunstancias tur­
bulentas que causaban a la Peninsula Iberica las guerras napoleonicas,
evitaban el arreglo de limites entre el virreinato de Nueva Espana y el
territorio de la Luisiana recientemente comprado pOl' el Presidente Thomas
Jefferson, en 1803. Este problema no pudo verse sino despues que Feman­
do VII consiguio, en 1815, restaurar su trono. Mientras tanto, se suponia
en Washington que la adquisicion de la Luisiana incluia a Texas, porque
arteramente 10 habia manifestado Napoleon Bonaparte en esa operacioll
de transferencia.

Las negociaciones entre el Embajador espanol, Luis de Onis, y el Se­
cretario de Estado, John Quincy Adams, comenzaron en 1816 y continuaron
hasta 1819. Dos anos mas se demoro el intercambio de ratificaciones del
tratado de limites, que se habia firma do el 22 de febrero de 1819.38 Dos
dias antes de la proclamacion del Plan de Iguala pOl' Iturbide, 0 sea el 22
de febrero de 1821, se ajustaron esas ratificaciones; pero ni los Estados
Unidos de America ni Espana designaron a los comisionados para senalar
los limites, conforme a 10 acordado en ese tratado. EI problema quedo para
solucionarse entre el Imperio Mexicano y los Estados Unidos de America.

John Quincy Adams, el Secretario de Estado, cuido anotar en su dia­
rio, e1 19 de enero de 1822, que en dicha fecha se habia discutido en el
Gabinete del Presidente Monroe ese asunto de los limites y se considero
que sendos comisionados de los paises contratantes, Espana yEstados Uni­
dos de America, trazarian la linea fronteriza, si es que el Imperio Mexicano
no 10 impedia. Sin embargo, e1 Gobierno angloamericano no parecia tener
mucho interes en solucionar el problema, quiza porque la administracion
de Monroe recelaba que Texas aumentase la segregacion progresiva que
fomentara el Missouri Compromise de 1820.

Habia cierta oposicion a ese convenio de limites en el pueblo angloame­
ricano establecido en las comarcas cercanas a Texas. Consideraba esa gente
que la administracion de Monroe los defraudaba en sus anhelos de expan­
sion hacia el oeste. Estas ideas tenian apoyo en importantes sectores de la
prensa y las expuso con entusiasmo en el Congreso estadounidense el Dipu­
tado pOl' Kentucky, el babil politico Henry Clay que aspiraba a la presi­
dencia de la naci6n.

En 1820 habia denunciado Clay en pIeno Congreso el asunto de Texas
como una rendici6n a favor de Espana e introdujo dos resoluciones: 1) que

•• En virtud de dicho tratado, Espana cedio Florida a Estados Unidos de America y estos
renunciaron a sus reclamaciones de Texas como pretendida parte de la compra de la Luisiana.

Vease este Doletin, VI, I, p. 80.
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dentro de un regimen eonstitueional, ningun tratado de enajenaeion de eual­
quiera parte del territorio nacional era valido sin el eonsentimiento del
Congreso; y 2) que la equivalencia de la renuncia a Texas, la cesion de
Florida, era inadecuada.

Esta opinion publica habia cerrado los ojos ante los hechos historicos.
Texas nunca fue parte de la Luisiana y Napoleon Bonaparte habia engana­
do manosamente cuando asi 10 manifesto en 1803, en la venta de la Luisia­
na. El propio Henry Clay estaba en ese engano y asi creia que se habia ne­
gociado con Espana un canje de Texas por Florida. Ocultamente confirmaba
esta cuestion el Embajador espanol Onis, cuando se hallo en dificultades
para persuadir a su propio Gobierno que ratificara el tratado que habia
convenido con el Ministro Adams. Quiso Onis endulzar la pildora amarga
de la perdida de la Florida, cuando escribio en sus memorias, publicadas
para defender el convenio, esta declaracion:

"E1 tratado es impropiamente Ilamado tratado de cesi6n, porque en realidad
es de canje a pennuta de una pequeiia provincia por atra que es doble en
extension, mas rica y mas fertiI."

Esas memorias de Onis fueron traducidas por Tobias Watkins y publi­
cadas en Ingles el ano de 1821 y en Baltimore, con el titulo de Memoir
upon the negotiations between Spain and the United States of America which
led to the Treaty of 1819. Muchos de los que leyeron esta publicacion en
Estados Unidos de America creyeron que con el hecho de la independencia
nacional de Mexico quedaba cancelado este convenio de limites con Espana
en 10 relativo a Texas. 39

Ante esta situaci6n indeterminada de las fronteras, asi expuesta, en el
Imperio Mexicano dudaban que se observasen las que se habian convenido
inciertamente con Espana. Asi permaneci6 el problema en actitud expec­
tativa y se convirtio en obstaculo continuo en las relaciones con los Estados
Vnidos de America.

La politica seguida por el Ministro Adams era siempre cautelosa. Queria
demorar el reconocimiento de la independencia de Mexico por dos razones:
una era la conveniencia de mantener las buenas relaciones con Espana y
ver que posibilidad habia de conseguir mas cesiones de territorio; y la otra
vigilar que estabilidad podia prometer el incipiente Imperio Mexicano.
Consideraba que cualquier precipitacion en las decisiones excitaria anta­
gonismos en Europa y perjudicaria las negociaciones relativas a Florida,
en cuyo asunto influian las gestiones del Ministro de Francia en Washing­
ton, M. Neuville. Toda esta poHtica puede observarse en los informes del

at MAC ELlIAN;';O;"l, 128-30.
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Presidente Monroe al Congreso, en los anos de 1819 y 1820, en que se ex­
presahan sentimientos amistosos hacia la America Espanola que luchaba
por su independencia, pero que no prometia esperanzas de reconocimiento.
Adams public6 los partes de esos informes que concernian a Sudamerica.

Comellz6 ciel'ta tendencia hacia el reconocimiento cuando Henry Clay
incluy6, en 1821, esa cuesti6n en su campana politica de aspiracion a la
presidencia. El 19 de mayo de dicho ano pronunci6 un discurso en Lexing­
ton, Kentucky, en que denunci6 la demora del Gobierno en reconocer la
independencia de los paises hispanoamericanos, y propugnaba que los Es­
tados Unidos de America debian apoyar por todos los medios esos empe­
nos hispanoamericanos en constituirse en paises libres. Clay procun) la
mas amplia publicidad a esas sus denuncias contra Ia administraci6n de
Monroe.

Ese ano de 1821 era significativo para Clay en su campana politica.
Los patriotas hispanoamericanos lograban en dicho ano victorias relevantes:
Bolivar en Carabobo el 24 de junio y aseguraba con este hecho la indepen­
dencia de Venezuela; San Martin entraba triunfalmente en Lima, el 28 de
julio siguiente y proclamaba la independencia del Peru; y a estos fastos se
anadia Ia entrada triunfaI del Ejercito Trigarante en Mexico, el 27 de sep­
tiembre del mismo ano. Aun mas, el 22 de febrero se efectuaba la ratifica­
cion del tratado de limites con Espana, respecto a la frontera de Texas.

En tales circunstancias, el Presidente Monroe requeria al Congreso, el
8 de marzo de 1821, el reconocimiento de Ia independencia de cinco nacio­
nes hispauoamericanas, incluyendo a Mexico. Onis, eI Embajador espanol,
protestaba, y a causa de no ser atendido abandonaba Washington. Un ano
despues, el 21 de marzo, se present6 en Ia Camara de Representantes el pro­
yecto para autorizar al Presidente Monroe a reconocer y establecer las rela­
ciones con esos paises que se independizaban de Espana. En esa sesi6n ha­
bl6 Joel R. Poinsett, quien poco despues fue enviado a Mexico como agente
confidencial y luego se Ie hizo primer Embajador de los Estados Unidos en
Mexico, el ano de 1825. La Camara de Representantes aprobo esa resolu­
cion por una abrumadora mayoria.

Esta aprobacion de los diputados angloamericanos dejo abierta Ia puer­
ta al Presidente Monroe para iniciar las relaciones con Mexico. Mas, como
Colombia tenia entonces en Filadelfia un representante que esperaba esa
aprobacion, logro que fuera dicha naci6n la primera que reconocieran los
Estados Unidos de America. Mexico Ie sigui6 en turno y esto se debi6 a
que fuera la primera que envi6 un embajador a Washington, cuya recepci6n
fue el reconocimiento oficiaI del Imperio Mexicano par el Gobierno esta­
dounidense. Esto acaeci6 el 12 de diciembre de 1822, como hemos de ver
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mas adelante. El hecho de tener Mexico entonces una organizaclon monar­
quica, se consider6 por Monroe que moveria menos hostilidades de parte
de las potencias europeas, que se aliaban para desarrollar la politica de
Metternich. Sin embargo, Monroe ereia que la monarquia mexicana no
duraria mucho.40

Ya hemos visto que el Generalisimo Iturbide escribio al Presidente
Monroe, el8 de enero de 1822, comunicandole haber nombrado al Capitan
Eugenio Cortes para ir a Estados Unidos de America con la mision de com­
prar buques, y como se desarrollo esta empresa hasta el 30 de abril si­
guiente.41 Asimismo, otra comision encargada a un comerciante anglo­
americano, James Smith Wilcocks, interesado en importar maquinas de va­
por, sali6 de Mexico para llevar al Ministro Adams una exposicion de
como se habia organizado el Imperio Mexicano. Esta comunicacion fue es­
crita por el Secretario de Relaciones de Mexico, el 30 de noviembre de
1821.42

Adams contesto en la forma que sigue:

"A Su Excelencia don [Jose] Manuel de Herrera, Ministro de Relaciones
Exteriores del Imperio de Mexico.

"Departamento de Estado, Washington, 23 de abril de 1822.
"Seiior:-He tenido la honra de recibir una carta de Vuestra ExceIencia

de 30 de noviembre ultimo, por el Senor Diego Smith Wilcocks, que estando
para regresar a Mexico sera tambien el portador de la presente.

"Ruego a Vuestra Excelencia que acepte mi agradecimiento por las Gacetas
Imperiales y demas papeles publicos, que me ha remitido con el expresado
Senor Wilcocks, y que reciba igual coleccion de los impresos de caracter oficial,
relativos a los asuntos publicos de este pais.

"El Presidente de los Estados Unidos me ha advertido diga a Vuestra
Excelencia, que recibira con satisfaccion al Enviado que Vuestra Excelencia
indica ha de venir a esta capital; y de que un Ministro de igual cIase sera
tambien nombrado para representar los intereses y negocios de los Estados
Unidos, en sus relacio,nes con el Gobierno Mexicano, siendo su deseo que estas
continuen siempre como han de comenzar, es decir sobre principios de la mas
cordial amistad y buena voluntad, cimentandose sobre bases de independencia
e iguales derechos a los que nos son comunes en estos Estados.

"Tambien estoy encargado de decir a Vuestra Excelencia, que es la inten­
cion del Presidente conferir el nombramiento de Consul General de los Estados
Unidos en Mexico al senor Wilcocks, luego que las relaciones publicas entre
ambos Gobiernos esten debidamente establecidas. Entretanto, me tomo la liber­
tad de recomendar este sujeto a Vuestra Excelencia, para que permanezca en

<0 MAC ELHA]';:,\O:'-1, 130.1.
U Vease este Boletin, VI, 1, pp. il-9.
.. Vease este Boletin, VI, 1, pp. 124-5.
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esta confianza, unida al conocimiento personal que tiene de Vuestra Excelencia
y a su merito, que ha sabido granjearse.

"Suplico a Vuestra Excelencia que acepte las seguridades de mi distinguida
consideraci6n.-Juan Quincy Adams.

"Es traducci6n del ingles.-Juan Jose Ceruti."

Contesto el Ministro Herrera en Mexico a 24 de septiembre de 1822:
"La carta de 23 de abril ultimo, en contestacion a la que en 30 de noviembre

tuve la honra de dirigir a usted, acompaiiando Gacetas Imperiales y ot£Os pape­
les publicos, instructivos de noticias importantes de este nuevo Estado, me
fue entregada por el Senor Diego Smith Wilcocks con igual coleccion de im­
presos oficiales relativos a los asuntos publicos de ese pais.

"Tanto como he agradecido esta atenta expresion, que anuncia la cordia­
lidad de las relaciones justas y legalmente cimentadas, que muy en breve es­
trechaflln a nuestras dos naciones amigas, me ha sido sobremanera lisonjero
el aviso de que el digno Presidente de los Estados Gnidos nombrani un Minis­
tro que represente sus intereses cerca de este Gobierno, el cual queriendo dar
a nuestros vecinos del norte la prueba mas solemne de los deseos con que
anhela por su amistad y buena correspondencia, ha expedido sus poderes y
autorizado debidamente, en clase de Enviado Extraordinario y Minist£O PIe­
nipotenciario, al Excelentisimo Senor don Jose Manuel Zozaya, quien tendra
el honor de poner esta en manos de usted, esperando que hallara en esa Re­
publica la mas benigna acogida que pueden prometer los nobles sentimientos
que con respecto a este nuevo Imperio ha manifestado anticipadamente.

"Ya habia formado la mejor opinion del Senor Smith Wilcocks y dadole
pruebas inequivocas de que apreciaba sus virtudes. En adelante sera doble mi
eficacia en complacerlo para que entienda cuan poderosa es para mi la reeo­
mendacion que usted se sirve hacerme de este individuo.

"Ruego a usted reeiba las expresiones de mi profundo respeto.-Jose Ma·
nuel de Herrera." 43

Antes de la designaci6n de Zozaya, parece que Iturbide habia nombra­
do Embajador para los Estados Unidos de America a don Juan Manuel de
Elizalde. Esta noticia fue proporcionada por Wilcocks a Adams en carta
que Ie escribio en octubre de 1821 y tal vez sea a quien se referia Herrera
en su comunicaci6n a Adams, de fecha 30 de noviembre del mismo ano,
cuando decia: " ... mientras que se acerca un Enviado nuestro, que no tar­
dani en marchar autorizado legalmente y bajo las formalidades prescritas
por el Derecho de Gentes para tratar los negocios que convenga promover,
abriendo las relaciones que hayan de establecerse entre dos pueblos desti.
nados a unirse con las estrechas ligaduras de la mas intima y cordial fra­
ternidad." 44

•• La Diplomacia Mexicana, I (Mexico, 1910), 73-8.
.. Vease este Boletin, VI, 1, pp. ll7 y 124.
De Elizalde no hay ninguna otra noticia ni antecedente. Probablemente fue quien caso can

dona Maria Ignacia Rodriguez de Velasco, la celebre Giiera Rodriguez, que antes habia casado
con don Jose Geronimo de Villar Villamil y luego can don Mariano Briones.
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Elizalde se vio obligado a renunciar antes de gestionar su viaje a Wash­
ington, a causa de su mala salud. Parece que fue designado otro, cuyo nom­
bre no se cuid6 conservar, porque el Capitan Eugenio Cortes, que fue co­
misionado a comprar buques en la naci6n vecina, decia haber informado en
Washington "de que D. N. llegaria pronto como Embajador del Imperio en
los Estados Unidos", y esto 10 mencionaba en su informe oficial del 19 de
marzo de 1822.

Cortes, que hahia llegado a la capital de los Estados Unidos de Ame­
rica el 27 de febrero de 1822, present6 a Henry Clay al dia siguiente, una
carta personal de Iturbide, como debi6 presentar otra al Presidente Mon­
roe pocos dias despues, para gestionar facilidades en la compra de una
fragata y ocho corbetas que urgian para atacar a los espanoles fortificados
en San Juan de Ultia, y para cuya operaci6n se Ie habia autorizado a exten­
der una libranza a cargo del Imperio, si no conseguia el financiamiento de
su empresa con un Senor Villaurrutia, de La Habana. Inform6 Cortes a
Iturbide de la amigable recepci6n que Ie concedi6 Henry Clay, manifestan­
dole que el pueblo angloamericano admiraba la unidad y la prontitud con
que tiltimamente se habia asegurado la independencia mexicana. Remiti6
Cortes a Iturbide algunos de los mas importantes peri6dicos estadouniden­
ses, en que se reflejaba la opini6n publica en ese pais, respecto a los acon­
tecimientos tiltimos en Mexico, y Ie anunciaba la posibilidad de que el
mismo Henry Clay seria el primer Embajador de esa naci6n para el Impe­
rio Mexicano, sugiriendo que convenia enviar inmediatamente a un Emba­
jador mexicano para acelerar el reconocimiento, que no se otorgaria hasta
el arribo de un representante oficial de esta nueva naci6n.

Papel muy importante desempen6 Clay en la misi6n de Cortes, ayudan­
dolo a cumplir su misi6n. Pudo asi conseguir Cortes la adquisici6n de la
goleta Iguala en tres semanas, que desplazaba 300 tone1adas y llevaba 12
canones. 45 Los otros buques fueron construidos pOl' Richard Meade, quien
los tenia en Filadelfia y empen6se en ello pOl' las recomendaciones de Clay.
Iturbide escribi6 una carta personal a Clay, diciendole:

"Por noticias del Capitan de Marina, don Eugenio Cortes, he sido infor­
mado de los grandes servicios que usted Ie ha prestado para el exito de su co­
misi6n y que ha contribuido a los resultados prosperos que se han conseguido;
esta condueta generosa, fmto de esta epoea de Ia ilustraeion, exeitan mi grad­
tud y me obligan a dar a usted mi gratitud mas sineera y a ofreeerle mi
amistad."

Cortes permaneci6 en Estados Unidos de America, despues de cumplir
BU comisi6n, hasta donde pudo, quedando luego como observador extra-

,. Vease este Boletin, VI, 1, pp. 122-3, respecto a financiar Ia compra de la goleta Iguala.

797



oficial y gozando de toda la confianza del Emperador. Cuando fue nombra­
do don Jose Manuel Zozaya y Bermudez, se Ie enviaron a Eugenio Cortes
cl'edenciales e instrucciones duplicadas, designandolo Embajador substitu­
to para cualquier contingencia que Ie acaeciera al propietario del cargo.
Y a la llegada de Zozaya a su destino, dispuso Cortes su retorno a Mexico.

Mientras tanto fue nombrado William Taylor, de Virginia, para Consul
de los Estados Unidos de America en Veracruz. Llego a su destino el 17 de
abril de 1822. Hizo el via je en el Iguala, que fue el primer buque de ]a
marina mexicana. Taylor fue recibido en la capital de la nacion el 11 de
mayo siguiente y se Ie otorgaron todos los privilegios e inmunidades de un
diplomatico de rango. Otro ciudadano americano, Jose Miguel Espada, hijo
de espanol y de madre angloamericana de apellido Parson, y quien l'esidia
en Campeche, fue designado agente comercial en ese puerto y se Ie recono­
cio como tal pOl' el Gobierno mexicano el 7 de agosto de 1822.46

Ya hemos visto que el Ministro Herrera comunicaba al Secretario Adams,
el 24 de septiembre de 1822, que el Emperador habia expedido los poderes
y autorizacion a don Jose Manuel Zozaya para sel' su Enviado Extraol'dina­
rio y Ministro Plenipotenciario en ese pais. No se extendio ese nombra­
miento sino al dia siguiente, como sigue:

"Agustin, porIa Divina Providencia y pOl' el Congreso de la Nacion, pri­
mer Emperador Constitucional de Mexico y Gran Maestre de la Orden Imperial
de Guadalupe.

"POl' cuanto llamado a ocupar el trono de la Nacion Mexicana, pOl' los vo­
tos libres y solemnemente manifestados de todos sus habitantes, sea uno de
mis primeros cuidados promover y solicitar el reconocimiento de la indepen·
dencia, entre las potencias extranjeras con quienes el Imperio desea entablar y
mantener relaciones de amistad y buena correspondencia; debiendo nombrar
para este efecto ministros suficientemente autorizados que en calidad de En­
viados Extraordinarios, y obtenido previamente el reconoeimiento de dichas
potencias, estipulen y ajusten con los Ministros que por parte de eUas se de­
signen, los tratados y convenios mas ventajosos a los Estados respectivos. POl'
tanto, teniendo en vos D. Jose Manuel Zozaya, mi Con.sejero Honorario de Es­
tado, una plena satisfaccion y confianza de que desempefiareis fielmente tan
importante mision, pOl' las pruebas que habeis dado de capacidad y celo en el
servicio de la Patria, he venido en concederos, como por la presente os concedo
y otorgo, mi poder en virtud de las facultades de que me hallo revestido como
Emperador electo y jurado del Imperio Mexicano, para que pasando a la Ciu­
dad de Washington, capital de los Estados Unidos de America, con el caracter
de mi Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario cerca del Supremo
Gobierno de aqueUa Republica, soliciteis el reconocimiento de la Independen­
cia de este Imperio de Mexico, trateis, concluyais y firmeis en mi nomhre, las

II MAC ELHANNON, 131-4.
Vease este Boletin, VI, 1, pp. 72·4, la nota 8, y p. 79.
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estipulaciones y convenios que exija eI interes de ambas naciones, con el Mi­
nistro 0 Ministros que esten igualmente autorizados al efecto, dando como doy
desde ahora por apto y valedero todo 10 que asi trateis, concluyais y firmeis,
y ofreciendo bajo mi palabra que 10 observare y cumplire, 10 hare observar y
cumplir como si por mi mismo 10 hubiese conc1uido y firmado, solicilando y
haciendo expedir las letras de ratificaci6n en debida forma, y mandandolas
entregar para que sean eanjeadas en el tiempo que se convenga. En fe de 10
eual mande despachar la presente, firmada de mi mano, sellada con el sello
del Imperio y refrendada por mi infrascrito Secretario de Estado y del Des­
pacho de Relaciones Interiores y Exteriores, en Mexico a veinte y cinco de
septiembre de mil ochocientos veinte y dos, segundo de la Independencia.
Agustin de Iturbide.-Jose Manuel de Herrera." 47

La vispera del aniversario de la entrada triunfal del Ejercito Trigarante
fue el dia de la extension de esas credenciales, en virtud de las que el Em­
perador otorgo a Zozaya la mas alta designacion diplomatica, la de Envia­
do Extraordinario y Ministro Plenipotenciario.48

n Mariano CUEVAS, S. J., El Libertador. Dommentos selectos de D. Agustin de Iturbide cole­
gidos par el P. ..., 353.

<. Don Jose Manuel de Zozaya nacio en Salvatierra, Guanajuato, y fue bautizado con los
nombres de Jose Manuel Antonio en la parroquia de esa ciudad el 4 de junio de 1778, como
hijo legitimo del Regidor y Alguacil Mayor don Francisco Manuel de Zozaya y Zorrilla, natural
de Sanlucar de Barrameda, Espana, y de dona Gertrudis Bermudez y de la Fuente, natural del
rancho Puesto de la Noria, en la municipalidad de Celaya.

Su padre nacio en el puerto de Sanlucar de Barrameda el 18 de julio de 1714, hijo Jegitimo
de don Jose de Zozaya y Aranibar, natural de la villa de Aranoz, en Navarra, y de dona Cata·
lina Zorrilla y Trujillo, natural de Cadiz, quienes casaron en Sanlucar de Barrameda el 22 de
noviembre de 1709. Era un antiguo vecino de Salvatierra el referido don Francisco Manuel y asi
10 encontramos electo Alcalde Ordinario de ella en el ano de 1739.

La madre nacio en el referido rancho Puesto de la Noria, y el 31 de marzo de 1755 fue bau,
tizada con los nombres de Gertrudis de la Encarnacion en el cercano pueblo de San Juan de la
Vega, como hija legitima de don Santiago Bermudez y de dona Gertrudis de la Fuente. Un her.
mano de ella, don Juan Jose Bermudez, juro la independencia nacional en Salvatierra, el 21 de
octubre de 1821, como Alcalde primero de esa ciudad.

Archivo del Nacional Colegio de Abogados, Mexico, D. F., Legajo 87, anas 1803·1816, Exp. 2,
44 fojas, ano de 1803. Expediente relativo a don Jose Manuel de Zozaya y Bermudez.

Caceta de Mexico desde primero hasta fin de enero de 1739, Num. 134.
Caceta Imperial de Mexico del jueves 27 de diciembre de 1821, I, 44, p. 359.
Zozaya y Bermudez hizo sus estudios en la Universidad Real y Pontificia de Mexico, matricu­

landose en los cinco cursos de Canones el 29 de agosto de 1797, el 23 de agosto de 1798, el 19
de abril de 1799, el 23 de diciembre siguiente y el 18 de octubre de 1800. Obtuvo el grado de
Bachiller en Canones el 21 de abril de 1801. Practico como abogado y en 1803 se matriculo
como Licenciado en Leyes en el Real Colegio de Abogados, en esta ciudad.

AGN, Mexico. Universidad, Vol. 312, Matriculas de Canones, 1792-1820; Vol. 295, Grados de
Bachiller en Facultad Mayor, 1770·1810, f. 203.

El 10 de julio de 1803 caso en la CapiJIa de San Antonio del Sagrario Metropolitano, con su
sobrina dona Joaquina de Zozaya y Gurtubay, natural y vecina de psta ciudad de Mexico, hija
legitima del Licenciado don Jose Maria de Zozaya y de dona Juana Gurtubay. Los caso cl tio de
la contrayente, Hr. don Mariano de Zozaya, Cura, Vicario y Juez eclesiastico del pueblo de San
Nicolas Huatzindeo. Entre los testigos se hallo otro tio de ella, el Licenciado don Manuel de
Zozaya, que era entonces Contador del Ayuntamiento de Mexico y Abogado de los Indios en la
Real Audiencia de l\fexico, y luego en 1821 fue Regidor del mismo Ayuntamiento.

La familia de dona Joaquina de Zozaya y Gurtubay pertenecia a Ia misma de su marido, don
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Los sueldos que se Ie asignaron fueron 12,000 pesos anuales, de los
que debian deducirse 2,400 para el sostenimiento de su esposa, quien per­
maneceria en Mexico, como puede verse en la nota del Ministro Herrera a
don Antonio Medina, Ministro de Hacienda, que Ie dirigi6 ese mismo dia
26, que decia asi:

"Excelentisimo Senor: Satisfecho el Emperador de que el Consejero Hono­
rario de Estado don Jose Manuel Zozaya, reune todas las circunstancias que
pudieran desearse, para el completo desempeno del cargo de Enviado Extraor­
dinario y Ministro Plenipotenciario de este Imperio, cerca del Gobierno de
los Estados Unidos de America, se ha servido nombrarlo por decreto de este
dia, con el sueldo de $12,000.00 anuales, hasta la aprobaci6n del Soberano
Congreso. Lo comunico a Vuestra Excelencia de orden de S. M. 1., para que
se sirva disponer 10 conveniente, a fin de que se Ie acuda con dicho haber,
deduciendo de este la cantidad de dos mil cuatrocientos pesos al ano, que deja

Jose Manuel de lozaya y Bermudez. La fundo en Mexico don Jose de Zozaya y Zorrilla, natural
de Antequera, Espana, y hermano de don Francisco Manuel de Zozaya y Zorrilla, que hemos
visto se establecio y caso en Salvatierra. EI mencionado don Jose caso en Mexico el 2 de j unio
de 1758, con dona ~faria Josefa Pantaleona de Orio y Aristoarena, y fueron sus hijos los ya
citados Licenciados don Jose Maria (el suegro de Zozaya y Bermudez) y don Manuel de Zozaya.
EI mismo don Jose caso en segundas nupcias en Mexico, el 15 de diciembre de 1783, con dona
Maria Antonia Torres, y en terceras, el 11 de marzo de 1807, en esta misma ciudad, con dona Rita
Jarillo. La segunda esposa era natural de Mexico y viuda de don Francisco Rubio. La tercera
era de Queretaro e hija de don Lorenzo J arillo y de dona Maria de la Luz Valdespino.

EI 13 de enero de 1784 caso en :Mexico el Licenciado don Jose Maria de lozaya yOrio con
dona Juana de Dios Gurtubay, natural de esta ciudad, hija de don Gregorio Gurtubay y de dona
Ana Maria del Castillo. Fueron estos los padres de dona Joaquina, la esposa de lozaya y Ber­
mudez.

Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Matrimonios, libro 38, f. 158v.; libro 25,
f. 166v.; libro 32, f. 179v.; libro 40, £. 15v.; y libro 32, £. 183v.

Guia de Forasteros, Mexico, 1806, pp. 52 y 101; 1812, pp. 56 y 112; 1818, pp. 56 y 107; Y
1821, p. 55.

En 1812 el Licenciado lozaya y Bermudez vivia en la casa numero 5 de la Calle del Parque
del Conde (en la actual Calle de la Republica del Salvador, entre las Calles de 20 de Noviembre
y Pino Smirez), en compania de su esposa y sin hijos.

AGN, Mexico. Padrones, Vol. 57, £. 153.
Enviudo y caso en segundas nupcias en el Santuario de los Angeles, en Mexico, el 15 de

abril de 1820 "a las siete menos tres cuartos", con dona l\faria de los Angeles Gomez de la
easa y Gallo, natural de esta ciudad, hija legitima de don Francisco Antonio Gomez de la Casa,
difunto, y de dona Maria Dolores Gallo. Los caso el Canonigo Lectoral de la Catedral, Dr. don

Jose Nicolas Maniau y Torquemada, y fueron los padrinos el Marques de San Miguel de Aguayo,
don Jose Maria Echeverz, Espinal, Valdivieso y Vidal de Lorca, y dona Gertrudis Bermudez, ma­
dre del contrayente. Era este entonces Regidor y Alguacil Mayor de esta ciudad.

Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Matrimonios, libro 45, £. 84v.
Fue eJecto Diputado por Guanajuato a las Cortes espanolas en ese mismo ano de 1820, y el

jueves 9 de noviembre de 1820 se publico en la Gaceta el siguiente aviso:
"Debiendo marchar a Espana como Diputados en Cortes los Senores Jueces de Letras don

Juan Gomez Navarrete y don [Jose] Manuel Bermudez Sosaya [Zozaya y Bermudez], ha nom­
hrado el Excmo. Sr. Viney para sucederles durante la ausencia de ambos a los Senores Jose
Daza y don Jose Rafael Suarez Pereda, que ocuparon 1'1 primer lugar en la propuesta de esta
Audiencia territorial."

Alaman refiere que en las juntas celebradas en el Convento de Belemitas, en Veracruz, re
reunian los Diputados a las Cortes espaiiolas que debian embarcarse, y que en eHus trataban de
1a conveniencia de hacer la independencia de Mexico. Que algunos no concurrian y "entre ellos
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asignados para que par esta Tesoreria General se ministren a la senora su es­
posa, dona Maria de los Angeles G6mez de Zozaya.

"Dios, etc., septiembre 26 de 1822. Rubrica.
"Excelentisimo Senor Ministro de Hacienda." 49

Al dia siguiente, 27 de septiembre, el Ministro Herrera dirigi6 aI Secre­
tario del Emperador, don Francisco de Paula Alvarez, la nota que sigue:

"Tengo el honor de acompanar a Vuestra Excelencia los dos adjuntos des­
pachos que S. M. el Emperador se sirvi6 mandar extender, uno a favor del
Consejero de Estado Honorario don Jose Manuel Bermudez Zozaya [Zozaya
Bermudez], nombnindolo Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario
cerea del Gobierno de los Estados Unidos, y otro al del Coronel graduado de
Infanteria don Anastasio Torrens 50 para Secretario de la misma Legaci6n, a
fin de que sirviendose Vuestra Excelencia hacerles poner la estampilla de
S. M. I. me los devuelva para dade su debido curso.

e1 Lic. Zozaya, Diputado por Guanajuato, que se hizo pasar por enfermo, con cuyo motivo no
asistio a las juntas de Belen ... ".

Debio saber Zozaya de los planes de Iturbide y desistio de su viaje a Espana para representar
a su provincia en las Cortes espaiiolas.

El mismo Alaman informa que cuando lturbide proyectaba su plan de independencia y pro­
curaba adictos, trato de convencer a sus amigos que se adhiriesen a sus ideas. Que asi "hab16
repetidas veces con el Lic. don Manuel Bermudez Zozaya [Zozaya Bermudez], a quien trataba
con intimidad, por ser su abogado en algunos de sus negocios personales, no habiendo contri­
buido poco las conversaciones que con eI mismo tuvo, para decidirlo a trabajar por la indepen·
dencia de su patria luego que se presentase una ocasion oportuna".

Y por Ultimo, en 1a seccion de "Avisos" de 1a Cacela del jueves 26 de septiembre de 1822,
se proporcionaba la noticia siguiente:

"La Excma. Diputacion Provincial se ha servido nombrar al Lie. don Tomas Villalpando para
Fiscal segundo de Libertad de Imprenta, por ausencia del Sr. don Manuel Bermudez de Zozaya
[Zozaya y Bermudez]."

Cuando el Emperador Ie extiende sus credenciales de Enviado Extraordinario y :.\Iinistro
Plenipotenciario cerca del Supremo Gobierno de los Estados Unidos de America, 10 menciona
"rni Consejero Honorario de Estado". Ademas, figuraba como Socio Fundador Supernumerario y
Consiliario Suplente de la Sociedad Economica Mexicana de Amigos del Pais, y Caballero de
Numero de la Orden Imperial de Guadalupe.

Cacela del Cobierno de Mexico del martes 26 de septiembre de 1820, XI, 130, pp. 991-3; Y
del jueves 9 de noviembre de 1820, XI, 150, p. 1154.

Cacela Imperial de Mexico del sabado 30 de marzo de 1822, II, 14, pp. 108-9: del jueves 25
de julio de 1822, II, 72, pp. 550-1; y del jueves 26 de septiembre de 1822, II, 101, p. i78.

ALA.MA:-i, V, Lib. I, Cap. II, 57 y 89.
•• La Diplomacia Mexicana, I, 78.
50 Don Jose Anastasio Torrens era natural de Huatusco (Veracruz) y murio en Mexico el 20

de noviembre de 1857 a los 67 anos de edad.
Dr. :Mestre, 68.
EI mismo dia 26 de septiembre Ie fue expedido al Coronel Torrens su nombramiento de Se­

cretario de Legacion, con destino a los Estados Unidos de America, conforme a nota que eI Mi­
nistro Herrera dirigio al de Hacienda, don Antonio Medina, que decia asi:

"Excelentisimo Seiior:- Atendiendo al merito y circunstancias del Coronel graduado de In­
fanteria don Jose Anastasio Torrens, se ha sen-ido el Emperador nombrarlo, por decreto de f'ste
dia, Secretario de la Legacion de este Imperio, destinado cerca del Gobierno de los Estados Uni­
dos, con el sueldo de cuatro mil pesos anuales, hasta la aprobacion del Soberano Congreso, ue
cuya suma solicita se Ie descuenten seiscientos que deja con el ohjeto de que se auxilie a ~u

madre en la provincia de Veracruz. Y de orden de S. M. I. 10 comunico a Vuestra Excelencia
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"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos afios.-Mexico, 27 de septiem­
bre de 1822.-Herrera.

"Senor Secretario de la EstampiIIa, don Francisco de Paula Alvarez." 51

Zozaya acus6 recibo de sus credenciales e instrucciones, como sigue:

"Excelentisimo Senor: Con el oficio de Vuestra Excelencia de hoy, he re­
cibido la carta credencial e instrucciones para pasar a Washington con el ca­
nicter de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S. M. I., a
cuya confianza procurare corresponder como es debido.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos afios.-Mexico, 27 de septiem.
bre de 1822.-Jose Zozaya.

"Excelentisimo Senor Secretario de Estado y del Despacho de Relaciones
Interiores y Exteriores." 52

Se Ie concedi6 escolta para el viaje de Mexico a Veracruz, donde debia
embarcarse, segun nota que dirigi6 el Ministro Herrera al Ministro de la
Guerra, don Manuel Sota Riva, como sigue:

"Excelentisimo Senor: Aunque la Legacion destinada cerca del Gobierno
de los Estados Unidos sale hoy escoltada de esta Corte, debiendo relevarse en
Puebla y en los demas puntos del tninsito la tropa que la acompana, ha dis­
puesto S. M. I. 10 comunique a Vuestra Excelencia para que se sirva dar las
ordenes convenientes a aquella Capitania.

"Dios, etc., septiembre 28 de 1822. Rubrica.
"Excelentisimo Senor Ministro de la Guerra." 53

Ace1er6 Zozaya su salida de Mexico, porque tres dias despues de haber·
sele despachado sus credenciales abandon6 esta capital, segun nos informa
la nota del Ministro Herrera para que el de Guerra atendiese 10 relativo a
la escolta de esa legaci6n. El 27 de octubre siguiente se embarc6 en el puer·
to de Alvarado, como veremos mas adelante, y sin embargo sus instruccio­
nes tienen fecha 31 de dicho meso Es posible que se Ie hayan enviado pos­
teriormente a su embarque en Alvarado, aunque Zozaya acus6 recibo de
elIas el 27 de septiembre. Esto nos induce a creer que hubo reformas yen­
miendas que hacer a las que recibi6 originalmente.

Fueron dos esas instrucciones hechas e1 31 de octubre de 1822, una de
caracter general y otra reservada. En la general se Ie advertia a Zozaya que

para que tenga a bien disponer 10 conveniente, a fin de que a los interesados se les acuda ton
los citados haberes.

"Dios, etc., septiembre 26 de 1822. Riibrica.
"Excelentisimo Senor Ministro de Hacienda."
La Diplomacia Mexicana, I, 79.
11 La Diplomacia Mexicana, I, 80.
•• La Diplomacia Mexicana, I, 81.
.. La Diplomacia Mexicana, I, Loc. cit.
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debia familiarizarse con las pnicticas y formalidades de la diplomacia, y
que cuidando la observacion de estas se presentara ante el Secretario de
Estado, 0 ante el Presidente, para hacerles constar sus credenciales. Que,
consecuentemente a la exhibici6n de tales testimonios, debia gestionar e1
reconocimiento del Imperio Mexicano, "independiente de la dominacion
espanola y de cualquier otra extranjera, bajo la forma en que se ha consti·
tuido y dinastia de Emperadores que se ha creado". Que debia proponer
tratados de amistad, comercio y alianza, y negociar otro de limites entre
los territorios de las dos naciones. Que en caso de una guerra entre Mexico
y Espana, procurase obtener de los Estados Unidos de America la ayuda
financiera, militar y maritima para defender la independencia nacional,
como tambien fomentar la organizaci6n de una campana corsaria, exten­
diendo patentes de corso a los individuos particulares que se interesaran en
esta empresa. Se Ie facultaba a negociar un prestamo de 10.000,000 de
pesos y se Ie autorizaba a empenar las rentas publicas en general del Impe­
rio Mexicano en forma colateral. Que investigara e informase a Mexico 8i
las tarifas aduanales mexicanas eran obstaculos a fomentar el comereio
entre los dos paises. Que se sirviera de la prensa angloamericana para ree­
tificar informaciones falsas relativas al Imperio Mexicano, y dar a conocer
noticias favorables, y procurar por todos los medios defender y mantener
el honor del Imperio y la reputacion de su representante.54

" E~as instrucciones de canicter general fueron las que siguen:
"Instrucciones que por el Ministerio de Estado y del Despacho de Relaciones Interiores y Ex·

teriores del Imperio de Mexico se comunican. de orden de Su Majestad Imperial, a don Jose
Manuel Zozaya, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario del mismo Imperio cerca
del Gobierno de los Estados Vnidos de Norte America.

'.r. Anuncio. Luego que el Enviado desemharque anunciani su arribo al Gobierno Supremo,
por medio de una carta 0 nota oficial llena de atencion y comedimiento, dirigida al Secretario
de Estado, manifestandole desde luego el objeto de su mision.

"II. Reconocimiento. Se informara previamente de la practica y formalidades de estilo, y con
arre;do a estas se presentara, bien al referido Secretario. 0 hien al Presidente, exhibiendo su
carta credencial, sola 0 acompanada de alguna nota. conforme a la costumhre establecida y I'll
con«'cuencia solicitara que aquel Gobierno recollozca al Imperio Mexicano, independiente de la
dominacion espanola y de cualquier otra extranjera, bajo la forma en que se ha constituido y
dinastia de Emperadores que se ha creado.

"III, Extension del Imperio. EI Imperio Mexicano comprende el reino conocido con el nom·
bre de Nueva Espana, inclusas las provincias de Yucatan y Tabasco, los reinos de Nueva Galicia
y Guatemala, y las Provincias Internas de Oriente y Occidente, sin excluir el Nuevo Mexico y
las Californias Alta y Baja.

"IV, Tratados. Leves. Podra el Enviado proponer de parte del Emperador y acentar por )a
del Gobierno de los Estados Vnidos tratados de amistad, alianza, comercio, arreglo de Iimites, etc.,
sirviendole de guia el derecho publico de las naciones, los intereses reciprocos del Imperio y
dicha Republica, las leyes que nos rigen y las instrucciones que ahora se Je comunican y cornu·
nicaflin en adelante, consuItando a este l\Iinisterio en los casos de duda que se Ie ofrezcan para
las resoluciones convenientes.

"V, Guerra con Espana. Mas, en eI evento de declararse la guerra con Espana, procurani
desde Juego que el Gohierno americano nos auxilie del modo posible y que halle por oportuno
con fuerzas maritimas; y excitara asimismo a algunos particulares para que armen buques en
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En la reservada se Ie recomendaba averiguar cmil era Ia verdadera dis­
posicion de animo de los angloamericanos respecto a la forma imperial del
regimen mexicano, la dinastia implantada y las fronteras de Luisiana y
Texas. Se Ie autorizaba a ratificar y proponer enmiendas al tratado de Ii­
mites, como tambien en las cuestiones siguientes: la de los fugitivos de la
Justicia de una de las dos naciones debenin ser aprehendidos en la otra, si
ahi se habian refugiado, y se les reintegrani a Ia que corresponda por los
funcionarios donde fueren descubiertos; que se debenin exigir pasaportes
a ciudadanos de una de las dos naciones para entrar en el territorio de
1a otra; que se han de estab1ecer funcionarios aduanales a 10 largo de Ia
frontera para impedir e1 contrabando; y que en caso de a1guna insurrec­
cion en las provincias fronterizas de cualquiera de las dos naciones, reci­
procamente se proporcionani ayuda por el Jefe militar de Ia provincia fron­
teriza veeina de la otra nacion, si asi se requiriera.

Ademas de tratar sabre la conveniencia de enviar los peri6dicos que

corso, contando ante todas cosas con las buenas circunstancias de los capitanes, a quienes dara
cartas de recomendacion para que se les expidan patentes en los terminos de estilo, si no es que
se Ie remiten en blanco para que las llene a su discrecion.

"VI, Auxilios. Para llevar a efecto el auxilio indicado del Gobierno de los Estados Unidos.
podra e1 Ministro valerse de todos los arbitrios que esten a su alcance, a fin de proporcionar
medios pecuniarios si fuere menester para realizar dicho auxilio.

"VII, Emprestito. En virtud del decreto de 25 de junio del presente ano, expedido por el
Soberano Congreso, autorizando al Gobierno para abrir un prestamo de 25 a 30 millones de
pesos en los paises extranjeros, se faculta al Enviado para que pueda negociar en Jos Estados
Unidos 10 millones, cuidando de que Jas condiciones sean 10 menos onerosas a la Nacion, con­
forme al tenor del citado decreto.

"VIII, Hipoteca. En su consecuencia podra hipotecar en general las rentas del Imperio y
cuaJquiera de elIas en particular; pero esta bipoteca ha de entenderse en el mismo grado de
responsabilidad que tuviere con respecto al prestamo de veinte millones, que con anticipacion se
ha mandado solicitar en las naciones de Europa, si acaso se ha verificado.

"IX, Noticias. Cuidara de rectificar las noticias equivocadas e inexactas que se hayan pu­
blicado en los Estados Unidos, relativas a los sucesos de nuestra independencia y de generalizar
por medio de los periodicos las que no se hayan recibido, y que importare propagar y para
honor y credito del Imperio, a cuyo efecto lIevani colecciones bien surtidas de nuestros impresos
y se Ie remitiriin sucecivamente.

"X, AranceJes aduanales. Llevani tambien el arancel interino de nuestras aduanas maritimas,
con e1 objeto de tener a la vista las Jeyes que rigen por ahora en 1"1 Imperio sohre eI comercio
de los extranjeros, y notar las que sean gravosas a los americanos de los Estados Unidos para
informar a nuestro Gobierno, a quien remitini los aranceles y demiis disposiciones que arreglan
el comercio exterior de aquellos parses.

"XI, Correspondencia. La correspondencia del Enviado con 1"1 Gobierno seni por eI Ministro
de Relaciones, cualquiera que sea la naturaleza de los aSllntos, y tan frecuente como 10 permitan
las circunstancias, tratando siempre de que los pliegos vengan con la posible seguridad, tanto
mas cuanto fueren mas interesantes. Se pondni en comunicacion con nuestros Enviados cerca de
los demas Gobiernos para que redprocamente se instruyan de todo 10 que importe.

"XII, Facultades generales. En fin, se deja al celo y discrecion del Ministro que haga y prac­
tique 10 que sea notoriamente utiI y benefico al Imperio, para cuyo efecto pondra en ejecucion
cuantas medidas estime conducentes, en concepto que el Imperio cunrira las responsabilidades
que contraiga y sostendra en todo caso 1"1 honor y reputacion de su representante.

"Mexico. 31 de octubre de 1822.-lIerrera."
La Diplomacia Mexican a, I, 82-4.
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proporcionaran not!clas relativas a Ia situaci6n politica estadounidense y
que dieran luz sobre la actitud angloamericana hacia el Imperio Mexicano,
deberia informar de Ia fuerza militar y naval de los Estados Unidos de
America; y de los nombres e intenciones de cualquier ciudadano 0 extran­
jero que en esa naci6n proyectase visitar Mexico.55

55 A continuacion, esas instruceiones reservadas extendidas a Zozaya:
"InstTUcciones reservadas, que por el Ministerio de Relaciones Interiores y Exteriores del Im­

perio, se comunican de orden de S. M. 1. a don Jose Manuel Zozaya, Enviado Extraordinario y
Ministro Plenipotenciario del mismo Imperio, cerca del Gobierno de los Estados Unidos de
America.

"I, Gobierno. Dinastia. Limites.-Procurani enterarse de la verdadera opinion de aquellos re­
puLlicanos, en orden a la forma de gobierno que hemos adoptado y dinastia que hemos elegi­
do; de las miras que puedan tener en cuanto a extension de los limites de la Luisiana y Florida;
si estan 0 no confonnes con los ultimos tratados celebrados con Espana; y si se meditan, 0 tal
vez se han verificado, algunos nuevos estaLlecimientos que de cualquiera Euerte puedan perjudi­
car al Imperio. Dani euenta de todo a este Ministerio y en el ultimo caso reclamani al Gobierno
de los Estados Unidos.

'"II, Legitimidad del Tratado de timites de 1819.-5e tiene por legitimo y valedero el arreglo
de limites que aparece en el tratado de 22 de febrero de 1819, celebrado por don Luis de Onis.
Ministro entonces del Rey de Espana, cerca del Gobierno de los Estados Unidos, y por el Ciu­
dadano John Quincy Adams, Secretario de Estado de la misma Republica; y para fijar Ia linea
divisoria que se marca en dicho arreglo y establecer con exactitud los mojones correspondientes,
esta dispuesto el Imperio a otorgar y cumplir, por su parte, las condiciones prescritas en el ar­
ticulo cuarto del tratado que se menciona, desechando cualquiera otro que se haya celebrado
posteriormente, hasta que no se convenga a nombre de S. 2\1. I. y conforme a las leyes que nos
rigen.

"III, Bases para tratados.-5iempre que se proponga formalizar algun tratado, conforme al
articulo cuarto de las instrucciones no reservadas, tendra presente el Ministro los articulos que
siguen para eonvenir en ellos 0 indicarlos por su parte:

"P Entrega de criminales, reos politicos). Que ambas naeiones rehusaran el derecho de asHo
a los fugitivos que persiga la Justicia por deudas, robo, desercion, homicidio, asesinato, sedieion ()
conspiracion, y por consiguiente, las autoridades de la provincia a donde se refugiaren los reos
de dichos crimenes, debenin ponerlos en prision con Ia debida seguridad, dando parte a las auto'
ridades de la provincia de donde se hubieren fugado, con expresion del nombre, edad y condicion
del delincuente, como asimismo el punto 0 lugar del territorio en que se hubiere hecho la apre­
hension; y de acuerdo de ambas autoridades sera condueido el reo hasta el paraje que se designa­
re, satisfaciendose los costos por la nacion a que perteneciere eI prOfugo, sobre 10 cual podran
estipularse las formaJidades necesarias.

'"29 Ayuda en easo de guerra). Que en los casos de insurreccion 0 rebelion de alguna provin­
cia fronteriza del Imperio, pueda el Jefe militar de este pedir el auxilio que se necesite al Jefe
militar de la provincia 0 distrito de la frontera de los Estados Unidos, quien en igual aconteci­
miento podra implorar el rnismo auxilio del Jefe mas inmediato del Imperio, quedando asi en la
obligacion de ayudarse y protegerse reciprocarnente uno y otro Gobierno en las circunstancias
enumeradas.

"39 Pasaportes). Que no se permita a ningun ciudadano del Imperio introducirse en el terri­
lorio de los Estados Unidos, ni a los ciucladanos de estos introducirse en el territorio del Imperio,
atravesando la linea divisoria, sin que presenten un pasaporte con los requisitos que se estimen
conducentes para eyitar fran des y suplantaciones.

"49 Aduanasl. Que se establezcan aduanas en las fronteras para impedir los contrabandos,
auxiliandose mutuamente los administradores y oficiales de ambas naciones, encargados de este
cuidado y vigilancia, y aplicandose irremisiblcmente a los contrabandistas las penas que prescri­
ben las leyes respectivas.

"IV, Proyectos sobre :\lexieo.-No perdonani diligeneias para adquirir noticias del estado de
Ia Europa, de Ia opinion que reina en aquellos paises relativamente a nuestra independencia;
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Cuando Zozaya habia salido de Mexico y buscaba manera de embar­
carse en Alvarado, lleg6 a Veracruz la corbeta angloamericana John Adams
y entre sus pasajeros Joel R. Poinsett, a quien hemos mencionado como
agente confidencial del Gobierno estadounidense, destinado a Mexico para
observar la situaci6n politica del regimen imperial.

Henry Clay escribi6 al Generalisimo Iturbide para presentar a Poinsett
y 10 hizo en Washington el 23 de marzo de 1822, en los terminos siguientes:

"Excmo. Senor: Los ultimos interesantes sucesos en Mexico, en los cuales
Vuestra Exceleneia ha tenido una parte tan Hustre, han producido en muchos
de mis paisanos un deseo vehemente de visitar ese Imperio, que hasta ahora
ha estado demasiado segregado del mundo. Espero que por parte de los mexi­
canos habra una reciproca inclinacion a visitarnos, y que esta correspondencia
tienda a fortalecer las relaeiones amistosas entre ambos paises. Entre nuestros
mas distinguidos ciudadanos que estan animados de este deseo se puede eontar
al Honorable Senor Poinsett, miembro del Congreso americano, de Charleston,
quien presentani a Vuestra Exceleneia esta carta.

"Tengo la satisfaeeion de introdueirlo a Vuestra Exeeleneia como un ca­
ballero de honor, de talento y de mueha eonsideracion en nuestro pais. Ha vi·
sitado Ja America meridional, conoce bien la America Espanola y se ha inte­
resado intimamente en la causa de su independeneia. Suplico a Vuestra Exee­
lencia se sirva concederle una aeogida favorable y hospitalaria.

de las miras de los Gabinetes; y de los proyectos hostiles que acaso puedan combinarse contra
nuestra America, sobre todo 10 cual dara oportunos avisos a nuestro Gobierno, detallando los par·
ticulares que merezcan su atencion.

"V, Inmigracion.-Si entendiere que algunos ciudadanos de los Estados Unidos, 0 sean extran­
jeros, se disponen a venir a Mexico, informara secretamente de las cualidades politicas y morales
de estos individuos, y de las intenciones y objetos con que vengan. A los honrados y virtuosos
poclran franquearse1es recomendaciones que senin siempre atendidas, especialmente si fueren EU'

jetos de habilidad que traigan alguna maquina u otra invencion de conocido proYecho para
fomentar y adelantar los ramos de industria, agricultura y artes.

"VI, Noticias.-Cualquiera noticia que convenga comunicar a nuestros puertos, las dirigira in·
mediatamente a sus Gobernadores 0 Comandantes para que no dane la tardanza. Esto se entiende
sin perjuicio de los avisos que siempre ha de participar al Gobierno.

"VII, Claves.-Escribira en cifras sobre los asuntos que merezcan esta precaucion, para 10
eual se pondra de acuerdo con el Ministro de Estado.

"VIII, Prensa.-Acopianl periodicos extranjeros y toda clase de pape1es que den 1uz sobre el
estado politico de las demas naciones y remitira eontinuamente.

"IX, Ejercito.-Formara y remitira un estado, e1 mas exacto 0 aproximado que Ie sea posib1e,
de las fuerzas de mar y tierra con que cuenta el Gobierno angloamericano, expresando indistin·
tamente las tropas de linea 0 veteranas si las hubiere, y de las milicias, y los puntos donde
estan situadas las primeras.

"X, Gastos Generales.-Se faeuIta al Ministro para que haga todos los gastos extraordinarios
que se Ie ofrezcan para el desempeno de su importante comision en todos los particulares a que
Be eontrae, llevando cuenta y razon de las sumas que invirtiere, cuyas partidas acreditara con
los documentos de esti10, 0 con juramento si la naturaleza de las inversiones no permitieren que
Be descubran los objetos.

"Mexico, 31 de octubre de 1822. Herrera."
La Diplomacia Mexicana, I, 85·7.
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"Tengo el honor de ser, con sumo respeto, obediente servidor de Vuestra
Excelencia.-H. Clay.

"Excmo. Senor General Iturbide." 56

E1 Comandante Militar del puerto de Veracruz comunico puntualmente
al Ministro Herrera e1 arribo de Poinsett ese mismo dia, conforme a 10 8i·
guiente:

"Comandancia General de Veracruz.
"Excmo. Senor: Esta tarde a las dos entro en puerto la corbeta de guerra

angloamericana John Adams. A las seis bajo a tierra su Comandante, el Ca­
pitan de Navio Granshan, procedente de Charleston, y oficialidad; y despues
de los cumplidos de estilo, me expuso que el unico objeto de su viaje es con­
ducir un Ministro del Congreso de los Estados Unidos, comisionado por el
mismo Senado, cerca de Su Majestad el Emperador, con pliegos para poner
en sus manos y tratar asuntos de reciproca importancia a ambos pabellones,
pidiendome permita la salida manana de este personaje para esa capital por
ser interesante el pronto cumplimiento de Stl comision.

"En este concepto no he dudado en permitirselo y partini manana de esta
plaza, via recta para esa Corte. Lo que hago presente a Vuestra Excelencia
anticipadamente, a fin de que enterado se sirva ponerio en el alto conocimiento
de S. M. I.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.
"Veracruz, oetubre 18 de 1822.-Excelentisimo Senor.
"Excelentisimo Senor don Jose Manuel de Herrera, Primer Ministro de

Estado." 5j

Se Ie proporcion6 a Poinsett en Veracruz una escolta de dragones para
hacer 1a travesia hasta Mexico. En e1 camino se detuvo para visitar las po­
blaciones de Jalapa, Perote, Puebla, Cholula y San Martin Texme1ucan.
Llego a la capital el 27 de octubre de 1822, cuatro dias antes de que el
Emperador disolviese el Congreso, acontecimiento que Ie causo fuerte im­
presion.

Durante su visita tomaba apuntes, que reunidos despues, en una especie
de diario, publico en Filadelfia, el ana de 1824 y con el titulo de Notes
on Mexico. Escribio asi sus impresiones, y como por ejemplo encontramos

•• La Diplomacia Mexicana, I, 67.
Joel Robert Poinsett nacio en Charleston, Estado de Carolina del Sur, el 2 de marzo de 17i9,

hijo del Doctor en Medicina Elisha Poinsett, de origen frances y calvinista, y de Ann Roberts.
Entre 1811 y 1815 estuvo en Chile como agente comercial de los Estados unidos de America.

En 1822 era Diputado por Sil Estado natal en el Congreso estadounidense. Comisionado por cl
Congreso y con destino a Mexico, se embarco en Charleston el 28 de agosto de 1822 y con rumbo
a Veracruz.

J. R. POINSETT, Natas sabre Mexico (1822). Prologo por Eduardo Enrique Rios (!\lexico,
1950). Prologo, 9 y 17.

MAC ELHANNOc;, 139.
• 7 La Diplamacia Mexicana, I, 68.
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que anoto cuando se detuvo en Puebla: "algunas dificultades han sufrido
aquellos can quienes he conversado aqui para convencerme que Iturbide as­
cendio al trono por el voto ulllinime de todo el pueblo. A esto apenas puedo
concederle credito."

Pocos dias despues de su entrada en Mexico, Ie llegaron noticias de las
hostilidades de 1a guarnicion espanola en San Juan de VIua, que atacaba al
puerto de Veracruz. Era el 19 de noviembre de 1822 y Poinsett anolo:
"No tengo ningun interes, de ninguna clase, en el reciente informe de las
acciones militares entre realistas e imperialistas en America. Ningun par­
tido atrae mis simpatias."

Mientras estuvo en Veracruz, tuvo oportunidad de conocer en ese puer­
to a1 Embajador de Colombia, Miguel de Santa Maria, quien ya habia sido
declarado como persona no grata al Imperio. El mismo Poinsett cuid6
anotar que Santa Maria Ie proporciono mucha informacion acerca de 10
que era el Imperio Mexieano.

Dos dias despues de su llegada a Mexico, se present6 a visitar al Mi·
nistro Herrera, en su propio despacho que se hallaba en el entresuelo de las
oficinas del Emperador, en el antiguo Palacio de los Virreyes.58 Era el 29
de octubre de 1822 y Poinsett escribi6 en sus apuntes: " ... subimos par
una hermosa escalera de piedra hasta el apartamiento que ocupa el Secre·
tario de Estado. Nos recibio can suma cortesia en una amplia pieza pintada
charramente y pobremente amueblada. No hay nada notable en su fisono·
mia, excepto una expresi6n de astucia que es comun entre los de su profe­
si6n en este pais. Es sacerdote y fue par algun tiempo agente de los patria­
tas en Nueva Orleans. Parecia hombre bien informado y de modales sen­
cillos. A juzgar, quiza temerariamente por esa primera entrevisla, este hom·
bre se ha colocado en una eminencia arriesgada y no puede soportar el
mirar frente a frente los peligros de su situaci6n. Fue breve nuestra en­
trevista."

EI 3 de noviembre fue recibido par el Emperador y ese mismo dia reo
gistro sus impresiones como sigue:

"H«ry en Ia manana fui presentado a Su Majestad. AI apearnos en la puer­
ta de Palacio, que es un edificio ampIio y bello, nos recibio una numerosa
guardia y en seguida subimos por una gran escalera de piedra, entre una valla
de centinelas, hasta un espacioso salon en donde encontramos a un General
Brigadier que nos esperaba ahi para anunciarnos al Soberano. EI Emperador
estaba en su gabinete y nos acogio con suma cortesia. Con eI cstaban dos de
sus favoritos. Nos sentamos todos y converso con nosotros durante media hora,
de modo llano y condescendiente, aprovechando la ocasion para elogiar a los

II La Secretaria de ReJaciones Interiores y Exteriores se haJlaba entonces en la pJanta alta
del local actual del Archivo General de la Nacion, en el Palacio Nacional.
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Estados Unidos, asi como a nuestras instituciones, y para deplorar que no
fueran idoneas para las circunstancias de su pais. Modestamente insinuo que
habia cedido, contra su voluntad, a los deseos de su pueblo y que se habia
visto obligado a permitir que colocara la corona sobre sus sienes para impedir
el desgobierno y la anarquia.

"Su estatura es de unos cinco pies y diez u once pulgadas, es de complexion
robusta y bien proporcionado; su cara es ovalada y sus facciones son muy
buenas, excepto los ojos que siempre miran hacia abajo 0 para otro lado. Su
pelo es castano, con patillas roj izas, y su tez es rubicunda, mas de aleman que
de espanol."

Aiiadi6 mas adelante:

"De trato agradable y simpatico, y gracias a una prodigalidad desmedida
ha atraido a los jefes, oficiales y soldados a su persona, y mientras disponga
de los medios de pagarles y recompensarles se sostendni en el trono. Cuando Ie
fahen tales medios 10 arrojaran de el. Es maxima de la Historia, que proba­
blemente se ilustre una vez mas con este ejemplo, que un gobierno que no esta
fundado en la opinion publica, sino establecido y sostenido por la corrupcion
y la violencia, no puede existir sin amplios recursos para pagar a la soldadesca
y para mantener a sus pensionados y partidarios."

El 7 de noviembre visit6 a don Jose Joaquin de Iturbide y Arregui, pa­
dre del Emperador, y anoto el mismo dia sus impresiones asi:

"Hoy hice una visita al Principe de la Union, padre del Emperador, an­
ciano respetable y venerable, de mas de ochenta anos de edad.59 Es de moda­
les francos y ha de encontrar algo molestos los honores que Ie tributan. Fui­
mos presentados a Su Alteza Imperial, hija suya [dona Nicolasa de Iturbide],
mujer buena y sencilla, que llevaba un vestido de percal con rayas 08Curas.
Apenas pude aguantar la sonrisa cuando Ie di el tratamiento, Vue.stra Alteza,
correspondiente a su rango. Estas gentes no se pueden imaginar cuan ridicula
aparece a los ojos de un republicano la representacion de esta realeza."

Cerca de un mes y medio estuvo Poinsett en Mexico. A mediados de
diciembre de 1822 abandono esta capital y se dirigi6 a Tampico para em­
barcarse. En el camino hacia ese puerto visito brevemente Queretaro, Cela­
ya, Guanajuato y San Luis Potosi. EI 21 de dicho mes se hizo a la veia en
un buque de guerra angloamericano con destino a Nueva York, haciendo
escala en La Habana.60

•• Don Jose Joaquin nacio en Peralta, Navarra, y fue bautizac10 el 6 de febrero de 1739. Tenia
en 1822 ochenta y tres alios de edad.

Vease "La Familia de Agustin de Iturbide" en el Boletin del Archivo General de La Nacion,
I serie, XIX, 3, pp. 331-5.

O. J. R. POr:-lSETT, Notas sobre Mb:ico, 48-50, 90-2, 97-8, 116-7, 127 y 277-9.
ll,hc ELHANNON, 139-40.
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Mucho se demoro la respuesta del Emperador a Henry Clay y 10 hizo
por conducto del Ministro Herrera hasta despues de diez meses:

"Mexico, noviembre 23 de 1822.
"Excmo. Senor: Ha recibido con sumo aprecio S. M. el Emperador la

atenta y afectuosa carta que con fecha 23 de marzo ultimo se sirvio V. diri­
girle; y Ileno de los mas vivos sentimientos de reconocimiento y estimacion,
me manda conteste a V., manifestandole las buenas disposiciones que 10 ani­
man en favor de los habitantes de ese pais, a quienes recibira como amigos y
tratara siempre can las consideraciones que se deben dos naciones vecinas,
destinadas a vivir en la mas perfecta e inalterable armonia.

"EI Sr. Poinsett ha correspondido completamente a la ventajosa idea que
V. da de suo merito y en el ha encontrado el Imperio un hombre adornado de
las recomendables prendas.

"Espero se sirva V. recibir las manifestaciones de mis sentimientos que
tengo la honra de dirigirle, con el feliz motivo de estar encargado por S. M.
para darle esta contestacion, en la que me sirve de la mayor complacencia
asegurarle que soy su mas adicto y seguro servidor.

"A Mr. H. Clay." 61

En Mexico se creia que Poinsett era el Embajador estadounidense, que
habia prometido el Secretario de Estado Adams, en su nota del 23 de abril
de 1822. De hecho, asi se hizo suponer en la capital del Imperio y grande
fue la decepcion cuando se supo que la mision de Poinsett no tenia canic­
ter oficial. Mas, cuando Poinsett no regresaba aun a su patria se trato de
nombrar al Senador Brown, de Mississippi, como tal Embajador estado­
unidense cerca del Imperio Mexicano, pero rechaz6 la designaci6n con la
excusa de que Ia situaci6n politica de Mexico Ie hacia imposible conside­
rar que Ie acompafiara su esposa y que sin ella no ida.62

La Gaceta publico la noticia de que Poinsett habia marchado hacia
Nueva York un mes mas tarde. En su nUmero del sabado 25 de enero de
1823 informaba:

"EI 21 se hizo a la vela para Nueva York la corbeta de guerra de los Esta­
dos Unidos Jen [John] Adams, lIevando a su bordo al Honorable Poinsett, su
Secretario y al Ciudadano Davis Marke." 63

Tan pronto Ilego Poinsett a Washington, inform6 al Presidente Monroe
y en uno de sus parrafos mas concluyentes declar6: "Estoy decidido a creer
que Iturbide no puede mantenerse muchos meses en el trono. De todos mo­
dos, es cuesti6n importante considerar si los Estados Unidos deben sancio-

n La Diplomacia Mexicana, I, 70.
•• MAC ELHANNON, 140.
.. Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico del sabado 25 de enero de 1823, I, 11, p. 43.
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nar su usurpacion y reconocer cOmo legitimo a un gobierno erigido y man­
tenido con la violencia y la opresion. Reconociendo al Emperador en la pre­
sente contienda, la rebelion de Santa Anna, Ie proporcionamos a aquel la
preponderancia sobre el Partido Republicano." 64

Poinsett regreso a Mexico en 1825 como Embajador formal de su pais
y se mantuvo cOmo tal durante tres anos. Zavala dice de el:

"Cn politico profundo que habia estado en Mexico poco despues de la co­
ronacion de Iturbide, vaticino la caida de este caudillo. Hablo de Mr. Poinsett,
Ministro que fue de los Estados Unidos cerca de la Republica Mexicana duran­
te tres anos y que ocupani un lugar distinguido en esta historia. Enviado por
la administracion de Mr. Adams [Monroe] para observar el estado del pais
en el ano de 1822, publico un libro sobre 10 que hallo de mas notable y en el
que se encuentran curiosas y profundas reflexiones acerca de la situacion po­
litica de la Nueva Espana 0 Imperio Mexicano. El tino con que supo medir los
acontecimientos y juzgar de aquel caos en que estaba la nueva nacion, es un
testimonio de la habilidad de este diplomatico. A pesar de la juiciosa reserva
con que describio los caracteres de las personas y la marcha de los negocios,
dio a conocer de una manera clara e indudable 10 que debia esperarse de aque­
lla administracion. Sus pronosticos se verificaron y el Gabinete de \Vashington
modelo su marcha politica por los informes de su comisionado." 65

Vimos que el Embajador mexicano Zozaya se hizo a la vela en el puer­
to de Alvarado, el 27 de octubre de 1822. Llego el 28 de noviembre a
Hampton Roads, canal en la bahia de Chesapeake, donde se refugio el na­
vio a causa de mal tiempo. Pudo luego continuar su navegacion y el 30 si­
guiente desembarco en Baltimore. Tan pronto llego a ese puerto como supo
malas noticias. Un oficial de marina Ie entrego cartas del Capitan Eugenio
Cortes, en que Ie urgia pasar a Filadelfia.

Zozaya informo de todo esto en nota que escribio en Filadelfia, el 7 de
diciembre de dicho ano y dirigida al Ministro Herrera:

"Secretaria de la Legacion.
"Excelentisimo Senor: El dia 27 de octubre nos hicimos a la vela en Alva­

rado y el 28 de noviembre fondeamos en Hampton Roads, a donde tuvimos
necesidad de permanecer hasta el siguiente dia por ser los vientos contrarios.

"En este puerto nos abordo una balandra del resguardo de estos Estados
y desde luego comence a percibir los buenos efectos de tratamiento y acogida

que hasta ahora he recibido en estos paises, pues
Buena Acogida. el Comandante del buque se manejo con mucha

finura y atencion, tomando interes en las casas de
mi patria y por su conducto se anticipo la noticia a Baltimore de mi llegada,
que inmediatamente se anuncio en los papeles publicos.

•• WHITAKER, 39l.
eo ZAVALA, I, Cap. XII, 241·2.
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Pasa el Secretario
a Washington.

sentacion en aquella Corte.
"Luego que lIegue aqui me dirigi, sin perdida de momento, a informarme

de los particulares de la comision del Senor Cortes, no exigiendolo yo y antes
por el eontrario, habiendole manifestado que no tenia ordenes para mezcIarme
en este asunto; y el juicio que me he formado de sus trabajos 10 expongo en
ofieio numero 3.66

"Luego que el viento 10 permitio segui para Baltimore, a donde llegue el
dia 30 del mismo noviembre, e inmediatamente se me presento un Oficial de
Aduana tratiindome con igual politica y atencion que el anterior, y haciendome
entender que a pesar de no haber hecho todavia la fragata Sli entrada en la
Aduana, podian salir mis equipajes, sin haber querido ni aim verlos, habien­
doselo yo ofrecido, ni haberme exigido para el desembarque requisito alguno.
En esta parte he recibido mej or tratamiento que el que tuve en los lugares de
triinsito del mismo Imperio que venia a representar. Inmediatamente se me
presentaron, todavia antes de desembarcarme, los Senores Tiennan y Bassi, ve­
cinos de Baltimore, a ofrecerme sus servicios por encargo del Senor Meade, y
en su compania don Jose Maria de Tosta, Oficial de nuestra Marina, enviado
por el Sr. Cortes para cumplimentarme en su nombre y entregarme tres cartas
que originales acompano.

"Vista por elias la necesidad de mi presencia en Filadelfia, para arreglar
los particulares relativos a la comision del Senor Cortes, aunque sobre ello no
traia orden ni instrucciones, forme la resolucion de venir a este punto antes de
ir a la capital, e inmediatamente la hubiera puesto en priictica a no haber me­
diado el embarazo del desembarque de mi equipaje, de que hablo a Vuestra
Excelencia en oficio separado, y allanado este inconveniente me puse en camino

para este punto el dia 3 del presente, haciendo que
el Secretario de la Legacion pasase a Washington
a cumplimentar en mi nombre al Ministro de Es­
tado, a anunciarle mi lIegada y preparar mi pre-

ee "Oficio reservado numero 1[3].
"Excelentisimo Senor: Cumpliendo con uno de los objetos de mi comlSlOn, de informar reser­

vadamente cuanto advierta convenia al Gobierno, deho decir que el Senor don Eugenio Cortes
ha trabajado mucho, que no abriga ideas algunas r£Opublicanas Y SI todo

Eugenio Cortes. 10 contrario, mas que por convencimiento porque £Osta forma de gobierno
no es analoga a su caracter; pero se resiente de no estar premiado y ad·

vierto en el cierto descontento originado de este principio.
"En don Ricardo Meade y toda su familia hay una propension decidida, y que ni dlos mis­

mos conocen, a nuestra forma de gobierno. He recibido particulares pruebas de aprecio y vol un­
tariamente pasa en mi compania para Washington, incomodandose £on andar

Ricardo Meade. mas de cien leguas nuestras, solo para introducirme en aquella Corte: mas,
con todo esto suspendo d juicio en orden al nombramiento de Consul,

para 10 que 10 habia recomendado el Senor Cortes. No quiero exponer mi opinion en estos mo­
mentos en que he recibido tantos obsequios personales suyos; dire la que forme despues que me
vea libre de la prevencion a que naturalmente propende el hombre cuando se ve obsequiado, y
despues que haya tenido oportunidad de tomar informes.

"Con relacion a nuestros asuntos politicos, veo que aun hasta aqui han difundido los descon­
tentos las especies que les convienen, pues entre algunas rola la creencia de aue la muerte de
O'Donoju no fue natural; que el Emperador se hizo proclamar, preparando todos los sucesos a este
fin; que hay un partido poderoso en su contra y que no pagan dose las tropas 10 desampararan
muy en breve.

"Por fortuna no creo que estas esp£Ocies se hallen generalizadas sino en aquellos capaces de
tener correspondencia y roce con los descontentos de nuestro Imperio, es d£Ocir gente sin concep-
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"Contrayendome a las urgencias de que hablan las cartas acompaiiadas, me
penetre de ellas y de la necesidad que habia de numerario para cubrir el cre­
dito del Imperio y salvar el respetable nombre de Agustin I, tan comprometido
en esta vez, y no contando con otros fondos que los que traje para mi subsis­
tencia, los aplique al obj eto de la comision. Tan urgente me parecio la necesi­
dad, que crei deber ocurrir a ella, aunque me expusiese a hacer el papel mas
menesteroso en un pais extraiio; y de los once mil pesos que habia puesto en
el Banco de estos Estados, solo me reserve mil pesos para comer entretanto se

reciben los auxilios del Imperio y los diez mil res­
Entrega de 10,000 pesos. tantes los he entregado al Seiior Meade para que

pague a los jornaleros y que cubra en parte algu­
nas de las principales obligaciones que tiene contraidas. Ofreci tambien para el
mismo objeto mi plata labrada, pero el Seiior Cortes no ha querido se haga
uso de ella.

"Esto supuesto, yo y mi comitiva quedamos aqui a subsistir con mil pesos
y algunas anticipaciones que he hecho a los que tienen sueldo. No traje un
medio real para gastos extraordinarios y esto solo basta para que S. M. I. se
penetre de mi situacion.

"Sobre el particular ampliani los informes el Seiior Cortes que sale maiia­
na para ese Imperio, al mismo tiempo que yo para Washington.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos aiios.
"Filadelfia, 7 de diciembre de 1822, segundo de la Independencia Merica­

na.-Jose Manuel Zozaya.
"Excelentisimo Seiior Ministro de Estado y del Despacho de Relaciones." 61

Ya en Washington, Zozaya escribi6 el 20 de diciembre de 1822 y al
Ministro Herrera:

to. Los demas de la poblacion, 0 son los que entienden de politica y gobierno, y estos juzgan con
mas criterio y discernimiento, 0 estan dedicados al comercio y nada se les da de los asuntos po­
liticos, ni piensan en otra cosa que en el tanto por ciento de sus especulaciones.

"Me reservo hablar a Vuestra Excelencia sobre abrir prestamo segiin las iiltimas indagaciones
que haga.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos. Filadelfia, 7 de diciembre de 1822, segundo
de la Independeneia Mexicana. Jose Manuel Zozaya.

"Excelentisimo Senor Secretario de Estado y del Despacho de Relaciones."
La Diplomacia Mexicana, I, 92-3.
6' La Diplomacia Mexicana, I, 89-91.
Tan pronto retorno el Capitan Cortes a Mexico, el Emperador 10 designo para otra comision,

segiin nos informa Alaman:
"Por este tiempo [eI 18 de diciembre de 1822] lIegaron a San Juan de Uliia los comisionados

espanoles nomhrados a consecuencia del acuerdo de las Cortes, para tratar con los gobiernos
establecidos en las provincias de America que se habian separado de la obediencia al Gobierno
espanol [vease este Boletin, VI, 2, pp. 253·5]. Eran estos don Ramon de Oses, que habia ~ido

magistrado de la Audiencia de Mexico, en la que se habia hecho estimar por su probidad e ins­
truccion, el Brigadier don Santiago Irizarri, y por secretario don BIas de Oses, hijo del primero,
no menos apreciado en Mexico que su padre.

"Fueron nombrados para tratar con ellos, el Capitan de navio, Coman dante de Ja Escuadra
Imperial, don Eugenio Cortes, el Coronel [don Francisco de Paulal Alvarez, Secretario que habia
sido del Almirantazgo, que gozaba la confianza de Iturbide, y don Pablo de la Llave, Diputado
en las Cortes de Espaila, de donde acababa de regresar. Aunque por una y otra parte estuviesen
animados todos de los mejores deseos, las circunstancias que poco despues sobrevinieron, impi-
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"Excelentisimo Senor: Aprovecho la ocaSlOn de escribir a Vuestra Excelen­
cia por conducto del Senor Conde Luchesi, que se halla hay en Nueva Yark, a
quien he franqueado pasaporte para pasar a ese Imperio a tratar asuntos del
Duque de Monteleon.68

"Es mi objeto no perder ahora esta coyuntura que se presenta para cornu­
nicar a Vuestra Excelencia de oficio, que a pesar de las diligencias publicas y
secretas de algunos enemigos de nuestro pais para prevenir la opinion del Go-

dieron que se entrase en contestaciones, en las que tampoco podia adelantarse de ninguna rna·
nera, pues siendo la cuestion sobre un punta unico y absoluto que era la independencia, sobre el
eual una y otra parte estaban resueltas a no ceder, la negociacion venia a ser inutil, no habiendo
posibilidad alguna de avenencia."

.AL.ut:A.'I, V, Lib. II, Cap. IX, 703.
En .. Gaceta se publico la noticia del arribo de esos comisionados espanoles en la forma

4R 8ia'&e:
"",-cruz, enero 21."
"'Con fecha 21 del proximo pasado se ha comunicado al Excmo. Sr. Capitan General de Ve­

racruz, don Jose Antonio de Echavarri, un oficio suscrito por los Sres. don Ramon de Oses, don
Santiago de Irizarri y don BIas de Oses, este ultimo como secretario de la comision espanola
autorizada por su Gobierno para tratar con el nuestro sobre los asuntos de la independencia pro·
cIamada por la Nacion mexicana. Las disensiones entre la antigua y la nueva Espana, dicen los
comisionados han sido objeto de las discusiones de las Cortes y de la atencion del Gobierno es·
panol, que desea verlas terminadas por medio de una comunicacion franca y amistosa entre los
dos gobiernos.

"Para manifestar estos generosos sentimientos; para oir, admitir y transmitir las proposicio­
nes que se hagan sobre tan importante objeto; para celebrar y concluir tratados provisionales
de comercio, con el fin de que no se interrumpan las negociaciones mercantiles, mientras se
consigue la deseada conciliacion, se ha servido el Rey nombrar a dichos senores comisionados
cerca de nuestro Gobierno establecido, conforme a 10 determinado por las Cortes, autorizanclolos
con las credenciales necesarias.

"El 18 desembarcaron los comisionados en el castillo de San Juan de Ulua, desde donde
oficiaron a dicho Sr. Capitan General para que 10 comunicase a S. M. I., como 10 ha veri fica do,
y S. M. ha dispuesto 10 conveniente al efecto, de que se impondra a la Nacion con oportunidad."

Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico del sabado 1 de febrero de 1823, I, 15, p. 55.
Y en la del 4 de febrero:
"Gobierno Supremo"
"5. M. el Emperador ha tenido a bien nombrar para la comlSlon que debe oir las proposi.

ciones de la Comision Espanola que anunciamos en la Gaceta anterior, a los Sres. Capitan de
Navlo y Comandante de la Armada Imperial, don Eugenio Cortes, Coronel de Artilleria don
Francisco de Paula Alvarez y Dr. don Pablo Maria de la LIave."

Ibid., del martes 4 de febrero de 1823, I, 16, p. 60.
En el ano de 1823 regreso Cortes a los Estados Unidos de America, conforme nos refiere

Zavala: "con nuevo encargo de comprar 0 mandar construir buques para el sen'icio de la Re·
publica, y segun se me ha asegurado, M. Manning fue encargado igualmente por el Ministro
[de Hacienda] Esteva para comprar varios articulos destinados a la marina: resultando rivali­
dades entre los dos, dio motivos a quejas de parte de Cortes, que siendo empleado de la nacion
sentia se ocupase otro individuo extranjero con perj uicio del erario que debia pagar comision
al Senor Manning."

Cortes era peruano, como ya hemos visto.
ZAVALA, I, Cap. XVI, 304.
8' EI Conde de Luchesi fue de los que reclamaron derechos al Estado del :Marquesado del

Valle de Oaxaca, despues de la independencia.
Vease el estudio que publique en este Boletin, I serie, XVII, 1 (enero-febrero-marzo. 1946),

pp. 75-117, con el titulo: "EI Principe don Andres Pignatelli Cerchiara en Mexico. 1823-1833.
Reyerta entre dos miembros de la Casa de Pignatelli y ultimos dias del Estado del Marquesado
del Valle de Oaxaca."
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Coletas mexicanas.

Protesta del Ministro
de Espana

biemo de estos Estados contra la forma del nuestro y contra su representante,
he sido presentado el dia 12 del corriente por el Secretario de Estado al Presi­

dente de estos Estados, por quien fui recibido con
Recepcion de Zozaya. la misma etiqueta y ceremonial que se reciben los

Ministros de las demas potencias; y habiendole
entregado mis credenciales me contesto quedar reconocido y admitido como
Ministro publico y Enviado Extraordinario Plenipotenciario, 10 mismo que los
demas Ministros extranjeros residentes en este pais.

"Precedio a esto la entrega en copia de mis credenciales al Ministro de
Estado para que previamente se examinaran, y al dia siguiente de mi presen­
tacion y reconocimiento se anuncio de oficio en el papel ministerial intitulado
Nationallntelligencer de que remito a Vuestra Excelencia un ejemplar.69

"Tengo entendido que el Ministro de Espana [don Luis de Onis] paso una
nota a este Gobierno protestando contra el reconocimiento de nuestra indepen.

dencia y contra el acto de mi presentacion en esta
capital, si se me admitia con el caracter de Ple­
nipotenciario de Mexico. No he podido adquirir
un dato cierto de C5te hecho, pero si es verdad

que el residia en Filadelfia y cuando yo sall de esa ciudad paso el pocos
dias antes a Nueva York, en donde hasta hoy permanece, sin haberse pre­
sentado en esta capital, siendo el solo el unico Ministro extranjero que esta
hoy fuera de la Corte.

"De todo hare a Vuestra Excelencia una explicacion mas exprC5iva, para
remitir cuando vayan dos de nuestras goletas ca­
noneras que deben salir muy pronto para Alva­
rado.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.
"Washington, 20 de diciembre de 1822.-Jose Manuel Zozaya." 70

El 26 siguiente escribio Zozaya al Ministro Herrera:
"Excelentisimo Senor: Con fecha 20 de C5te mes escribi a Vuestra Exce­

lencia por conducto de Nueva York, el principal de que va ahora duplicado,
ofreciendo hacerlo extensamente en esta ocasion que van dos de nuestras
goletas, y en efecto 10 hago por conducto y direccion de don Ricardo Meade,
de quien por residir en Filadelfia, que es puerto, tendre necesidad de valerme
siempre. Conforme a mis instrucciones y a la costumbre que aqui se observa,
anuncie mi llegada el dia 10 del corriente al Secretario de E.stado, acompanan-

•• Se publico en la Gaceta, el 6 de febrero de 1823:
"Legacion Mexicana cerca del Gobierno de lo, Estados L'nidos de America. -Se ha recibido

de oficio la llegada a la capital de los Estados Unidos, del Excmo. Sr. don Jose Manuel Zozaya,
Enviado Extraordinario Plenipotenciario de este Imperio cerca de aquella Republica, y el dia
12 de diciembre ultimo fue presentado al Presidente por el Secretario de Estado, previa la en­
trega y examen de sus credenciales. Fue recibido con la misma etiqueta y ceremonial que se
reciben los Ministros de las demas naciones, y habiendole devuelto las credenciaJes, Ie contesto
eJ Presidente que quedaba reconocido y admitido como l\1ini,tro publico y Enviado Extraordi­
nario Plenipotenciario, 10 mismo que los demas ministros extranjeros residentes en aquel pais,
y asi se anuncio de oficio en el pape! ministerial de aquel Gobierno, el l\'ational Intelligencer."

Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico del jueves 6 de febrero de 1823, I, 17, p. 64.
70 La Diplomacia Mexicana, I, 94-5.
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Visitas.

Etiqueta.

Presentaeion.

Carta at Presidente.

Pormenores
de La recepcion

Reconocimiento
Independencia

Banquetes a Zozaya.

dole copia de mis credenciales, y este me envlO
el billete que acompaiio original, para que nues·
tra etiqueta se arregle a la suya. En virtud de Ia
citaci6n que con eI me hace, concurri con el Se·

cretario, en el Departamento, no en casa, y despues de los cumplidos corrientes
manifesto extraiiar la falta de algun documento 0 carta dirigida para el Presi­

dente 0 para el Gobierno, a mas de la credencial
que habia manifestado; a que Ie satisfice, dicien·
dole que el fin principal de mi venida cerca de

este Gobierno, segUn manifestaba mi credencial, era procurar el reconocimiento
de la independencia, bajo la actual forma de go·
hierno que tenemos y que hasta que eso no se ve·
rificase no podia el Emperador 0 cabeza de nues­
tro Gobierno entenderse directamente con este, pro·

testandole que este y no otro habia sido el motivo de que el Emperador no hu­
biese escrito, segun se acostumbra por otros soberanos en iguales casos y ofre­
ciendole que si no obstante esto habia cualquiera falta, se cubriria luego que
yo escribiera a Mexico. Con esta se dio por satisfecho, ofreciendome que no
habria dificultad en admitirme con el caracter que traia de Mexico, y me cito

para la una del dia siguiente, a fin de ser introdu­
cido y presentado al Presidente. Fui a la hora
convenida y sin la mas pequeiia demora me reci·

bio el Secretario e inmediatamente me hizo pasar a la pieza siguiente, en que
estaba ya el Presidente y habiendole entregado mis credenciales originales y
felicitandole a nombre del Emperador, me contesto con urbanidad, concluyen.
do con que quedaba admitido como Ministro Plenipotenciario de Mexico, 10

mismo que los demas de las otras naciones. Despues
me paso el Secretario la minuta que original acom­
pano con su traduccion, para que me sirva de go­

bierno, segun me dijo de palahra, en la etiqueta que dehia observar, la que no
vino acompaiiada con oficio.

"La costumbre aqui es que los Ministros visiten a los Secretarios y Senado·
res nada mas; los representantes del Congreso, los Ministros extranjeros y eua­

lesquiera otras personas que quieran tratar al Mi­
nistro que llega de nuevo, 10 visitan sin que cste
anticipe ningun aviso ni haga cumplido alguno.

Asi 10 he practicado yo y he sido correspondido de los Secretarios y Embaja­
dores, y visitado de muchos representantes del Congreso y de otras personas
caracterizadas, menos los Ministros extranjeros que ninguno de elIas, ni sus
respectivas legaciones me ha visitado.

"Para el dia 24 de este,ll hizo eI Presidente un convite en mi obsequio,
para el que me convid6 con el tiquet que acompano. Fueron cuarenta los de

mesa, entre los cuales estahan el Encargado de
Suecia y el de Francia, el Consul General de In­
glaterra y dos de la misma legaci6n, pero no eI

n Fiesta de 1a Navidad, tan alegre en Estados Unidos de America.
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Ministro ingles, y hasta ahora no he podido cerciorarme si su falta fue por no
concurrir conmigo para no comprometerse con su Corte, que no ha reconocido
nuestra independencia, segun algunos me han asegurado, 0 si se excuso, como
otros me han informado, 0 el Presidente no 10 convid6 para evitar compromi­
sos sobre la preferencia del asiento que se me habia de conceder a mi por ser
el convite en mi obsequio. Para manana me ha convidado a la mesa el Minis­
tro de Estado; tambien es un convite de etiqueta y entiendo que ha invitado
igualmente al Ministro Ingles y que ha admitido. Supongo que se manejani con
absoluta indiferencia conmigo, 10 mismo que hicieron los Encargados de Nego­
cios que asistieron a la mesa del Presidente. Para pasado manana 27 tengo
igualmente convite del Ministro de Hacienda; estos son los actos exteriores con
que estas personas publicas se explican con los Ministros extranjeros a su He­
gada a 1& capital y desde que son reconocidos como tales.

"EI Secretario me pidi6 verbalmente noticia de todos los que componen la
legaci6n, incluyendose hasta los criados para que

Personal de la Legacion. hubiera una noticia en el Departamento de Esta­
do y se les tuviera la consideracion debida con­

forme al derecho establecido por las naeiones. 72

"AI dia siguiente de mi presentaci6n al Presidente, se anunci6 esta en
el papel titulado National Intelligencer, que es en el

Anuncio en la prensa. que se ponen todas las cosas de Gobierno y se re­
pitio la misma noticia en la Gaceta de Washington.

"En la Cuia de Forasteros de Washington, 0 Directorio que remito a Vues­
tra Excelencia, se aa tambien noticia de la Legaci6n Mexicana, despues de la
de Inglaterra; y en nada absolutamente se me ha faltado de cuantas etiquetas
y comedimientos se gastan con los Ministros de las demas potencias.

"S610 resta que la Embajada se corresponda por este Cobierno y he IIegado
a entender que esto tendra efceto dentro de dos semanas y que probablemente

recaera el nombramiento de Ministro en Mr. Hugh
Nelson, presunto Ministro. Nelson, Diputado del Congreso por Virginia, de

quien tengo buenos informes y ya me ratifieare
de ellos. Sospeeho que acaso este Gobierno aguarde la llegada de Mexico, de
Mr. Poinsett, para arreglar sus instrucciones a los informes que este les de.

"Con todo esto han quedado burlados los agoristas de Mexico que me pre­
sagiaban muy mal recibo aqui y 10 mismo los escritores, sus correspondientes

o parciales, que creyeron prevenir la opinion de
Vanos presagios. este Cobierno, escribiendo los dicterios de que

Vuestra Excelencia se impondni por los impresos
que Ie acompaiio con sus respectivas traducciones y tengo la satisfacci6n de ase­
gurar a Vuestra Excelencia que ha sido casi general el desprecio con que se
han visto tales papeluchos, de que he recibido repetidas pruebas.

.. EI personal de la Legacion Mexicana se campania del l\finistro Plenipotenciario, Senor
don Jose Manuel de Zozaya y Bermudez; del Secretario de Legacion y Encargado de Negoeios,
Senor Coronel don Jose Anastasio Torrens; del Ofieial de Legacion e Interprete, Senor don
Francisco de Paula Tamariz; de dos Agregados: Senores don Manuel Torrens y don Manuel de
Villasenor; y de un Capellan, el Senor Licenciado don Ignacio de Villasenor y Cervantes.

La Diplomacia Mexicana, I, 71.
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"Dije antes que ofred al Secretario de Estado que se cubriria la falta de
no haber escrito el Emperador direetamente a este Gobierno, y al efecto trate

de indagar en el Departamento si se acordaba pre-
Carta del Emperador. viamente la etiqueta con que se habia de escribir

y me instruyeron que no se hace sobre eso acuer­
do alguno, sino que los Soberanos 0 Jefes de las naciones escriben segim les
parece; y para arreglar el modo con que nuestro Emperador debia hacerlo,
pedi se me franquearan algunas credenciales del Rey de Espana y habiendose­
me ensefiado todo 10 conducente a este particular de orden del Secretario, saque
el modelo del de Espana y del de Inglaterra, de que acompano copia.'3 Ahora
esta en arbitrio de S. M. I. elegir el tratamiento que mejor Ie acomode. Advier­
to que el Ofieial Mayor del Departamento de Estado y otros oficiales me dije­
ron que las cartas debian dirigirse al Presidente s610 y no a los Estados, que
las que hahiamos visto estaban mal concebidas; y en efecto el Belfield dice que
la carta debe ser de lefe a lefe, pero en el Departamento no he vista ninguna
en esta forma y todas hablan de los Estados. Me pareee que no se deje de es·
cribir para cubrir mi compromiso y para alejar de estos republicanos 1a idea
que acaso podrian concebir, de que el Emperador no se dignaba entrar en con·
testaciones directas con su Gobierno.

"La carta ya no puede ser una credencial como vienen las de su clase, por­
que ya sin este requisito estoy reconocido y recibido como Ministro; y asi creo

yo puede concebirse, diciendo S. M. I. que por su
Como debe redactarse. Enviado ha sabido el buen recibimiento que ha

tenido, que da las gracias por ello y que pide que
en 10 sucesivo se Ie seguira teniendo la misma consideraci6n tanto a el como a

su secretario, en el caso que por algun motivo ten­
Encargado de Negocios. ga que dejarlo de Encargado de Negocios, y que

a ambos en su respectivo cargo se les de entera
fe en todo 10 que aseguren a nombre de S. M. I., quien por su parte hara 10
mismo.

"Es absolutamente indispensable esta clausula del Emperador; 10 primero,
porque despues del 4 de marzo es absolutamente inutil Ja permanencia del Mi·

nistro en estos Estados; y 10 segundo, por el ex­
Boato del Ministro ingles. traordinario gasto que demanda su caracter y mu-

cho mas no habiendo otro Ministro cerea de este
Gobierno que el ingles, quien gasta un lujo excesivo y eI sirve de extremo de
comparaci6n. Yo creo que por eso las demas naciones han adoptado el partido
de nombrar Encargados, quienes aunque son personas bastante autorizadas,
por s610 la denominaci6n ya no se hallan en el caso de mantenerse sobre el
mismo pie que un Ministro. Y a la verdad yo tengo por mucha bobera el hacer
estos gastos y sacrificios que a nada conducen y los que no puede evitar un
Ministro, aunque vaya a vivir 0 a pasearse, que es 10 mismo, a cualquier lugar
de estos Estados, porque alIi siguen los convites, como me sucedi6 a mi en
Baltimore y en Filadelfia.

TO Hemos visto que el Emperador Ie expidi6 a Zozaya su credencial y 10 que se Ie solicitaha
era carta de presentacion, que no parece haberla llevado.

Vease anteriormente 798·9.
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"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.
"Washington, 26 de diciembre de 1822.-]ose Manuel Zozaya.
"Excmo. Senor Secretario de Relaciones." 74

Como hemos visto por esta carta, a pesar de que un grupo de politicos
angloamericanos se oponia a las relaciones con el Imperio Mexicano, el
Presidente Monroe y su Secretario de Estado Adams admitieron a Zozaya,
y 10 recibieron oficial y solemnemente el 12 de diciembre de 1822, y Ie
concedieron el mismo tratamiento formal de un Ministro Plenipotenciario,
can todos los privilegios y las inmunidades de un diplomatico. Esto en 81
constituyo el reconocimiento oficial de los Estados Unidos de America al
Imperio Mexicano y a Agustin 1.

Refiere el propio Zozaya las dificultades que sufrio con Ia etiqueta en
Washington: las visitas de cortesia a los miembros del Gabinete, como tam­
bien tener que esperar las visitas previas de los miembros del Congreso y
los de las legaciones extranjeras. Debio ser duro contratiempo el desaire
de que fue victima par los diplomaticos extranjeros, tratandolo can indife·
rencia los que representaban a naciones que Ie escatimaban a Mexico el reo
conocimiento de su independencia, y mas atin en el caso de un Ministro
Plenipotenciario sin experiencia y de un Imperio incipiente y sin tradicio­
nes de ceremonial. EI banquete que Ie brindo el Presidente Monroe a Zo°
zaya, en la Navidad del ano de 1822, debio ser triste desengafio cuando
supo de invitados que se rehusaban a asistir. EI Embajador britanico, Sir
Stratford Canning, escribia en sus memorias y en esos dias: "Hemos tenido
en Washington, durante todo el invierno, a un Ministro de Mexico. EI ca·
racter imperial de su Gobierno y su total ignorancia del Ingles Ie han im­
pedido formar relaciones intimas en la sociedad." 75

En verdad que muy triste habra sido el invierno que paso Zozaya entre
los afios de 1822 y 1823, y mas atin con problemas econ6micos. Habia lIe·
vado 11,000 pesos para sus gastos y de esa cantidad tuvo que entregar a
Meade 10,000 para pago parcial de las deudas contraidas por el Capitan
Cortes, en la compra de los navios. Qued6 Zozaya can 1,000 pesos sola­
mente, en tanto que se Ie enviaban fondos adicionales desde Mexico. No los
recibi6 y tuvo que tomar prestados 100,000 pesos de una firma bancaria
en Londres, para cancelar las obligaciones del Imperio Mexicano con Meade.

Pocos dias despues de su llegada a Washington, Zozaya escribi6 al Mi­
nistro Herrera, como ya hemos visto, para advertirle que era intitil manteo
ner a todo un Ministro Plenipotenciario en la capital de los Estados Unidos

74 La Diplomacia Mexicana, I, 96-100.
,. William R. ~1A:'i:'iI:,(G, Early Diplomatic Relations between the United States and Mexico

(Baltimore, 1916), 15.
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de America. Senalaba que s6lo la Gran Bretana se daba esos lujos y reco­
mendaba que Mexico se representara por un Encargado de Negocios, como
10 hacian otras naciones. Consecuentemente, anunciaba que retornaria a
Mexico inmediatamente despues del 4 de marzo de 1823, fecha en que el
Congreso estadounidense entraria en receso.76

Zozaya se dio cuenta de que no podia cumplir las instrucciones que se
Ie hablan extendido en cuanto a concertar tratados. Su opinion era que
cualquiera alianza seria "incompatible con el Gobierno y las Leyes" de los
Estados Unidos de America. Que esto repugnaba a "sus costumbres y modo
de pensar". La politica tradicional de ese pais era la del "Splendid Isola­
tionism" (Aislamiento Amplisimo), que se habia desarrollado francamente
desde 1800, ano en que se habia apartado de su alianza con Francia. 77

Veamos los otros aspectos que Ie impedian celebrar algun tratado co­
mercial, porque no deseaba entrar con precipitada temeridad en negocia­
ciones, para obtener meramente un convenio por solo la gracia de adquirir
un arreglo.

Decia Zozaya al Ministro Herrera en otra carta escrita e1 mismo dia 26
de diciembre de 1822:

"Hasta ahara no he entrada en cantestaciones algunas, directa ni indirec­
tamente, para entablar relaciones del Imperio can estos Estados. y creo que
sabre el particular debo manejarme pasivamente, parque un tratado de alianza,
para el caso que 10 necesitamos, es incompatible con el Gobierno y Leyes de
estos Estados, y mas que todo en sus costumbres y modo de pensar. Un tratado
de comercio, no creo que estemos en el caso de procurarlo parque la preponde.
rancia de estos Estados sobre nosotros, por su marina y por otras considera­
dones politicas, aunque sean de apreciacion, les daria un derecho, en su con­
cepto, para exigir ventaj as sin sacar el Imperio ninguna a su favor. Creo que
esta debe ser obra del tiempo, de la calma y de la reflexion."

Consider6 Zozaya que era imprudente tratar 1a cuestion de los limites
entre ambas naciones, a menos que los Estados Unidos de America abrieran
la cuesti6n. Con cautela se manifestaba acerca de las ambiciones expansio.
nistas de muchos de los angloamericanos; pero entendia que el Gobierno
estadounidense se conformaba estrictamente con e1 tratado recientemente
concertado con Espana. As! manifestaba prudentemente que abrir gestiones
sobre este aspecto de fronteras, podria excitar el animo publico y traerle a
Mexico resultados nada felices, y asi decia en un parrafo de esa otra carta
del 26 de diciembre:

70 MAC EtHANNO:'f, 136-7.
T1 l\1Ac ELHANNON, 137.
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"Sobre limites, que es el punto mas interesante par razon de vecindad de
miras que acaso puede haber, nada tampoco puede hacerse por via de tratados,
supuesto que existe el ultimo con la Espana que debemos respetar y con el que
creo que este Gobierno se conforma muy bien. Este punto esta mas bien sujeto
a operaeiones materiales para fijar los termino::. divi::.orios, conforme a 10 tra­
tado, que a negociaciones diplomaticas; y bajo este punto de vista dirigire mi
eonducta si se tocase la materia por este Gobierno, absteniendome de hacerlo
yo por mi parte, porque creo que el Imperio en nada Ie perjudica que las cosas
sobre limite::. permanezcan en el estado de indecision en que hoy se hallan.

"Esto supuesto, arreglare mi conducta hasta el dia 4 de marzo a manifestar,
siempre que se ofrezca, las disposiciones amistosas del Imperio para con el Go­
bierno de estos Estados y solo en el caso de ser invitado sobre alguno de los
particulares que llevo expresados, estare en contestaciones con mucha circuns­
peccion y detenida reflexion, persuadido de que no es el momento de sacar
ventajas para el Imperio por via de tratados con este Gobierno.

"Dije que hasta el dia 4 de marzo seria esta mi conducta, porque hasta esa
fecha es cuando aqui se puede tratar y hacer algo, pues desde entonces que se
disuelve el Congreso, todos los funcionarios del Gobierno, comenzando desde
el Presidente y los ministros extranjeros, se van a vivir privadamente a casas
de campo, 0 al lugar que quieren de estos Estados, sin volverse a reunir hasta
el primer lunes de diciembre del ano inmediato [del mismo ano, no del siguien­
te]; y asi es que el tiempo que media desde el 4, de marzo hasta principios de
diciembre es absolutamente nulo para emprender negociaciones politicas.

"He dado cuenta de mis operaeiones y conducta que me propongo observar.
Vuestra Excelencia, en vista de todo, me prevendra 10 que tenga por conveniente.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.
"Washington, 26 de diciembre de 1822.-Jose Manuel Zozaya.
"Excelentisimo Senor Secretario de Estado y del Despacho de Relaciones." 78

Excelcnte labor realiz6 Zozaya en el aspecto de informar al publico
angloamericano respecto a Mexico, conforme a las instrucciones reservadas
que se Ie despacharon.

Tenia en muy mal concepto a muchos de los angloamericanos y advertia
los peligros que cernianse sobre el porvenir de Mexico por las ambiciones
y actitud soberbia que observaba en ellos. Decia en otra carta y de la mis­
rna fecha 26 de diciembre, dirigida al Ministro Herrera:

"La soberbia de estos republicanos no Ies permite vernos como iguales sino
como inferiores; su envanecimiento se extiende en mi juicio a creer que su
capital 10 sra de todas las Americas; aman entranablemente a nuestro dinero,
no a nosotros, ni son capaces de entrar en convenio de alianza 0 comercio sino
por su propia conveniencia, desconociendo la reciproca. Con el tiempo han de
ser nuestros enemigos jurados, y con tal prevision los dehemos tratar desde
hoy que se nos venden amigos, de cuyo modo debemos conducirnos oficial y
privadamente, y consecuente a este principio, 0 si no por... [ilegible] para

7' La Diplomacia Mexicana, I, 101·'2.

821



aprovecharnos de sus conocimientos, relaciones e influjo para el establecimiento
de consuJados y despues poner uno de nuestra patria en todos los puntos. En
las sesiones del Congreso General y en las sesiones de los Estados particulares,
no se habla de otra cosa que de arreglo de Ejercito y Milicias, y esto no tiene
sin duda otro objeto que el de miras ambiciosas sobre la provincia de Texas.
El Ejercito, que no pasa de diez mil hombres ni baja de seis mil, repartido en
las fronteras y particularmente en la nuestra, pueden servir para defender su
suelo, pem no son temibles fuera de eI.

"Washington, 26 de diciembre de 1822.
"Duplicado en 2 de enero de 1823." Senalado con una rubrica.79

Un mes despues escribi6 otra a1 mismo Ministro Herrera:

"El 23 de enero, cuando todo 10 que corria era contrario al Imperio y cuan­
do todavia ni aun podian tenerse las instrucciones de Mr. Poinsett, porque to­
davia no habia llegado, procedio el Presidente al nombramiento de Ministro
para Mexico con el canicter de Enviado Extraordinario y Plenipotenciario, Jo
mismo que yo he venido aqui, a diferencia de los demas lugares de America
para los que los nombrados no tienen el caracter de Enviados Extraordinarios.

"EI nombramiento recaYD en el General Jackson, el militar de mas repu­
tacion en todos estos Estados, y tanto que se tiene por uno de los candidatos pa­
ra las elecciones de Presidente. No ha venido su contestaci6n oficial para saber
si admite el cargo, pero por noticias recibidas ayer he sabido que no 10 admite,
y he sabido tambien que venida su excusa de oficio puede recaer en el General
Winder, militar y al propio tiempo abogado de mucho credito; seguramente
nos convendria mucho su nombramiento ... "

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.
"Washington, 28 de diciembre [enero] de 1822 [1823J.-fose Manuel

Zozaya.
"Excelentisimo Senor Secretario de Estado." 80

En e1 curso de 1a primera semana del ano de 1823 llegaron a Washing­
ton noticias de 1a dis01uci6n vi01enta del Congreso en Mexico, suceso que
habia acaecido e1 31 de octubre ultimo. £1 11 de enero de 1823 escribia
Zozaya a1 Ministro Herrera sobre esta cuesti6n:

" ... se ha recibido aqui la noticia de la disolucion del Congreso por un
Decreto Imperial; y aunque yo no la he tenido de oficio, ni directa por algun
corresponsal, no dudo ya de ella a presencia de las confirmaciones que por
diversos conductos he tenido, y bajo tal concepto me he dedicado a explorar el
espiritu publico y la sensacion que esta noticia puede haber causado en los
Gobernantes y demas republicanos de estos Estados.

"No hay periodico que no hable de ella, mas con todo les es absolutamente
indiferente y en 10 general los mas creen que es una medida ordinaria, al modo
que la suspension del Congreso aqui el dia 4 de marzo; y solo toman un inte-

71 La Diplomacia Mexicana, I, 103.
I. La Diplomacia Mexicana, I, 104.
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res muy vivo aquellos que se hallan aqui descontentos, 0 como de partidas de
guerrilla de los de La Habana, a quienes atribuyo yo los papeles que salen
contra el Emperador y contra el Gobierno, y entre otros el ultimo de enero 8
del corriente intitulado Democratic Press; pero estos son perros que ladran y
no muerden, y cuando leo tan desconocidas palabrotas me tranquilizo, refle­
jando que mientras mas merito tienen aqui los hombres hay mas motivo para
que hablen de ellos; y as! vemos despedazar diariamente al Ministro de Estado,
Adams, hombre sin duda de talento, probidad y demas virtudes c!vicas en grado
heroico; y ciertamente los mismos que hablan tan mal de nuestro Emperador
cooperan a formar el cuadra de su grandeza, porque de los hombres comunes
no se escribe ni se habla." 81

EI mismo 11 de enero esta otra:

"Hay aqui una reunion 0 partido de guerrilla de los de La Habana, a cuyo
frente esta Rocafuerte,82 promoviendo la union de La Habana a estos Estados,
10 que agrada mucho a estos republicanos, en terminos de que la medida to­
mada de mandar una escuadrilla en persecucion de piratas, no creo que lleve
ese objeto sino el de proteger a los habaneros, caso que haya algun movimiento
can adhesion a esta Republica. Tambien tratan vigorosamente de hacer que
esta Republica se una can la de Colombia para destruir el Imperio de Mexico;
esto ultimo no tiene hechura, pero alerta; alerta porque estos no duermen y
tienen mucho empeno en la disciplina de sus milicias." 83

En el curso de los meses del ultimo de 1822 y primero de 1823, parecia
que la rebeli6n de Santa Anna en Veracruz fracasaba, porque las opera­
ciones militares desplegadas par el Emperador tenian exito. Los Generales
don Luis Cortazar y don Jose Maria' Lobato impidieron que los rebeldes
avanzaran hacia Cordoba y los persiguieron hasta la costa, cuyos pueblos
pronto se rindieron. Santa Anna sorprendio a los granaderos que se halla-

., La Diplomacia Mexicana, I, 106-7.
•• Vicente Rocafuerte era natural de Guayaquil (Ecuador), quien despues de estudiar en

Europa fue electo por su provincia natal para ser Diputado a Cortes en 1812. Cuando Fernan­
do VII disolvio esas Cortes, fue perseguido en Espana y regreso a su patria. Fue a Estados
Unidos de America en 1819, se establecio en Filadelfia y desarrollo en esa ciudad una campana
de publicidad contra el regimen de Iturbide.

Respecto a la independencia de Cuba, a mediados de mayo de 1823 se publico en Mexico
esta interesante noticia:

"Noticias Extranjeras. -Corre la voz que la isla de Cuba ha publicado su emancipacion y gU

union en Republica Central con la Provincia de Yucatan. No faltan personas que aseguren haber
recibido cartas de La Habana y de Campeche que dan el hecho por cierto. He aqui, pues, la
ultima de las colonias de Espana que se Ie escapa, y si es verdad Gde que medios se valdnl para
abastecer de viveres, municiones, &c., al fuerte de San Juan de Vlua? GEnviara acaso al efecto
convoyes continuos desde Cadiz? No distara, pues, mucho el instante de ver este fuerte tan im­
portante para la plaza de Veracruz vuelto a la Nacion Mexicana."

La Aguila Mexicana, Num. 40, Mexico, sabado 21 de mayo de 1823, p. 154.
Mas adelante publicaremos documentos sobre el plan de hacer una nacion independiente con

Cuba y Yucatan, entre 1821 y 1822.
• 1 La Diplomacia Mexicana, I, 105.
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ban en Plan del Rio, cuyo cuerpo se Ie someti6 e incorpor6, y estimulado
can esta victoria se dirigi6 a Jalapa can intenciones de tamar esta plaza.
El 21 de diciembre inici6 el ataque y fue tal su derrota que intent6 aban­
donar totalmente el campo y huir a Estados Unidos de America.

Guadalupe Victoria (Miguel Antonio Fernandez y Felix) que se habia
ocultado en las montafias, huyendo de las persecuciones del regimen impe­
rial, abandon6 su escondite tan pronto supo que Santa Anna se habia insu­
rreccionado y procur6 su decisiva ayuda. En el camino entre Jalapa y Ve­
racruz se fortific6 e impidi6 que Santa Anna fuera aniquilado.

Refiere Zavala que Santa Anna propuso a Victoria "embarcarse para
los Estados Unidos en un buque que tenia tornado al efecto". Que ya tenia
en eI su equipaje, segun dice lturbide en sus memorias. Que el mismo Vic­
toria Ie refiri6 a Zavala la respuesta: "Compaiiero, vaya Ud. a Veracruz a
sostener su puesto y cuando Ie presenten a Ud. la cabeza de Victoria hagase
a la vela. Pero, mientras yo viva es honor de Ud. permanecer a mi lado
defendiendo la causa de la Libertad."

El 5 de cnero de 1823 desaparecieron los Generales Vicente Guerrero
y Nicolas Bravo. Venciendo muchas dificultades, lograron ambos llegar a
Chilapa y declarar que secundaban la rebeli6n en el sur. El Brigadier don
Jose Gabriel de Armijo que se hallaba en Cuernavaca, recibi6 6rdenes de
atacar a estos nuevos sublevados. £1 25 de dicho mes los alcanz6 en Almo­
longa y los atac6 vigorosamente, quedando Guerrero herido gravemente.
Bravo se retir6 y ocult6 en un rancho. Pudo esconderse Guerrero en una
barranca y un indio Ie ayud6 a curarse.

En tanto que acaecian estas acciones, en Mexico aumentaba el malestar
por los apremios econ6micos. Se emitio papel moneda para resolver la eso

casez de plata y entonces "los enemigos del Gobiemo esparcian las voces
de que el dinero habia desaparecido, y que Iturbide y sus ministros tenian
caudales inmensos. Atribuian al Secretario de Relaciones Herrera estas
medidas de acuerdo can Iturbide, y los suponian enriquecidos can las rui·
nas de la naci6n". Zavala afiade que "la falsedad de estas acusaciones apa·
reci6 despues. Herrera no soIamente no se enriqueci6 en su ministerio, pero
aun poco despues tuvo necesidad de mantenerse a expensas de sus pocos
amigos, par el estado de indigencia a que qued6 reducido".84

La Junta Nacional Instituyente que habia iniciado sus sesiones en la
tarde del 2 de noviembre de 1822, en el antiguo Colegio de San Pedro y
San Pablo (hoy Hemeroteca Nacional), habia estado defraudando los anhe­
los de convocar a otro Congreso que proporcionara bases constitucionales

•• ZAVALA, I, Cap. XI, 207-14.
ALAM~, V, Lib. II, Cap. VIII, 681-5.
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al regImen. Zavala, que era uno de los miembros de esa Junta, lamenta
esa situacion: "Un mes habia corrido desde la disolucion [del Congreso
anterior] hasta el grito del General Santa Anna, y en las sesiones de la
Junta lejos de tratarse de formar una ley de elecciones, se proponian por
el Gobierno leyes de hacienda, leyes para el ejercito y otras leyes organi­
cas ajenas de sus atribuciones. Los miembros de esta asamblea no tenian la
facultad de iniciar proyectos de ley, pues el Gobierno se habia reservado
este derecho en el reglamento que Ie sirvi6 de base constitutiva. Algo mas.
El Emperador y su malhadado ministerio formaron el proyecto de dar una
Constituci6n a la Nacion, bajo la modesta denominacion de Reglamento
Provisional, substituyendolo a la Constitucion espanola que regia interina­
mente. Todos los que de buena fe habian creido que Iturbide solo queria
hacer un llamamiento a la nacion convocando un nuevo Congreso, se alar­
maron al ver que se intentaba prorrogar la existencia de la Junta Institu­
yente sin pensar en nueva convocatoria." 8~

En los primeros dias de febrero de 1823 se discutio en esa Junta el
asunto y Zavala manifesto "que la asamblea no podia considerarse como
representacion nacional para discutir leyes de aquella naturaleza; que el
Emperador al disolver el Congreso y reunir cierto niimero de diputados
de las provincias les cometio el encargo de hacer una convocatoria, y que
estos no podian obrar de otro modo que como comisionados del Gobierno
y de ningiin modo de las provincias, que habian dejado de ser representa­
das desde el momento de la disolucion del Congreso. Que era del interes
mismo del Emperador cumplir la promesa que habia hecho a la nacion de
reunir a sus representantes, formando una asamblea pm'gada de los vicios
de la anterior; que seria un delirio pretender que la Junta que solo era un
simulacro de representacion nacional, tuviese derechos para dar una ley
constitutiva a un pueblo que habia fundado su independencia sobre las
bases de soberania popular y de gobierno representativo".

En 1a sesion del 6 de dicho mes de febrero se discutio extensamente la
declaracion de Zavala y don Antonio de Mier y Villagomez, Secretario maS
antiguo de 1a Junta, "leyo un extenso discurso en que se propuso probar
que 1a Junta puede formar el reglamento ... ".86

•• ZAVALA, I, Cap. XI, 202.
•• ZAVALA, I, Cap. XI, 203.
Juan A. MATEOS, Historia Parlamentaria de los Congresos Mexicanos, II (Mexico, 1878),

75-91.
Que al terrninar su discurso e1 Sr. Mier, e1 Sr. Zavala "hablo extensamente sobre las refuta·

dones que se hicieron de su voto, exponiendo en cuanto al juramento que hizo al instalarse esta
Junta, que entonces no se hablo de semejante reglamento, pues en tal caso no 10 habria presta·
do; que muchas de sus expresiones se interpretaban siniestramente, y que en cuanto a la cues­
tion, S. M. mismo no reconocia en la Junta todo el poder legislativo, cuando la misma Junta se
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El 24 de enero de 1823, a pesar de las criticas circunstancias en que se
hallaba el Imperio, se celebro en Mexico la solemne Jura del Emperador.
La Gaceta informo de "la magnificencia en los aparatos, perspectivas, ador­
nos y entapizados de las calles y balcones, las piezas poeticas y las majes­
tuosas salvas de artilleria y campanas a vuelo ... ".87

En los primeros dias de febrero corri6 el rumor en Mexico de una fatal
noticia para el Imperio: que sus Generales defeccionaban y se entendian
ya con Santa Anna.

Zavala nos informa:

"Desde el dia 3 de febrero de 1823 comenzo a decirse en Mexico que Echa­
varri, Cortazar y Lobato, Iefes destinados por eI Gobierno Imperial para ata­
car a Santa Anna, habian tenido entrevistas con este General, cuyos resultados
podian ser el de avenirse. Antes del dia dos, en que se celebr6 la [el] acta de
Casa Mata (nombre que se Ie dio por haberse hecho el convenio en el deposito
de polvoras que se llama asi) los agentes de la revolucion habian procurado
arreglar las cosas de manera que mas pareciese una transaccion hecha con
Santa Anna, que una traicion por parte de los oficiales del Emperador. Es ya
sabido que la reunion de las tropas para hacer de consuno la guerra a lturbide
fue una resolucion de la Gran Logia, cuyos directores se entendian con Echa­
varri, Moran 88 y Negrete,89 el uno estaba en Veracruz destinado para comba­
tir a Santa Anna, el otro en Puebla de Capitan General y el tercero en Mexico
jugando al tresillo todas las noches con Iturbide. Dos de estos jefes son espaiio­
les y Moran aunque mexicano siempre manifesto sentimientos conformes al
sistema de dependencia. Los espaiioles trabajaban indeciblemente por derribar
al autor del Plan de Iguala y no economizaron ni dinero, ni sacrificios de nin­
gUn genero para conseguirlo. Los republicanos hac ian otro tanto como hemos
visto, y solo hubiera podido resistir la tempestad el Senor Iturbide si se hubie­
se revestido de energia y hubiese proclamado principios liberall's y sus derc­
chos al mando fundados sobre la voluntad nacionaI."

instalo con ciertas restricciones: que hay gobiernos de hecho y otros de derecho, perteneciendo
eI nuestro a la primera c1ase. Que la Nadon no puede tener en la Junta Ja confiaoza que (>0 ~ll

Libertador, por 10 que Jlevaria mejor una Constitucion dada por el Emperador que por la mis­
rna Junta. Que si en 10 particular tenemos cada uno de sus vocales la confianza en Iluestras
respectivas provincias, no nos nombraron solos y faltan los compaiieros en 'lui",ncs f('partieron
su con£ianza; y finalmente, que en todo Gobierno representath'o solo tienen fuerza de leyes Jas
dictadas por dos terceras partes de sus diputados."

No hubo ningun aeuerdo en las discusiones y a las do, de la tard", se levanto la sesion.
87 Gaceta del Gabierna Imperial de Mexico del marte, 28 de enero de 1823, tomo 1. "um. 12,

pp. 45-6.
•• El general don Jose ~loran, Marques de Vivanco, nacio en San J nan del Rio, Quen;taro,

el 3 de septiembre de 1774. Fue ~linistro de la Guerra y ~larina en 1838. Murio en -'lexico d
26 de diciembre de 1841.

Dr. MESTRE, 33.
•• El General don Pedro Celestino Negrete nacio en San Esteban de Carranza. '\ izca}a, Es­

paiia, el 19 de mayo de 1777. l\Iurio en Burdeos, Francia, el II de ahrij de 1846. Fue ,asado
con doiia Maria Josefa Olavarrieta, quien murio en ~lexico el 8 de mayo de 1842.

Dr. MESTRE, 33 y 40.
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En esc Plan de Casa Mata se proclamaba la reinstalacion del Congreso
disuelto pOl' Iturbide, se sefialahan "los peligros que amenazan a 1a Patria
pOI' falta de representaci6n nacional" y terminaba advirtiendo que "e1
Ejercito no atentara contra la persona del Emperador, porque le considera
como decididamente adicto a la representacion nacional".Do

Prefirio Iturhide creer que Ech:ivarri habia logrado convencer a Santa
Anna que renunciara a sus planes y se sometiera, que se habia llegado a
algun arreglo. Esta fue su impresion inicial cuando supo noticias tan des­
concertantes; pero muy pronto conocio 1a muy amarga rea1idad y fue para
el muy cruel trance saber la traicion de que era victima.

90 ZAVALA, I, Cap. XII, pp. 216-9.
EI 11 de febrero publico Ia Cacela el siguiente ";',[anlfiesto" del Emperador:
'·S. M. eI Emperador que no viw sino para procilrar Ia feIicidad de 1a Nacion en los ama­

gos que la cercan, al ver la inevitable 1entitud de las operaciones de 1a division sitiadora de
Veracruz, habia resuelto marchar en persona, como 10 huhiera veri fica do desde eI sabado 8 del
corriente, si no le huhiera contcnido ('en sorpresa la noticia de haber ce1ebrado e1 Sr. Echavarri
con todos los Jefcs de sa Division, un con\Tnio con eI Ayuntamiento de Veracruz, reducido a
que 10 rna" pronto posible se instalara el Congre"lJ, que t~ste sera sobre las bases de convocatoria
que el primero: que las provincias puedan replegir a los que en eI pasado manifestaron mas
entereza: que se reuniran los diputadm, en el luga r que elijan, y que el ejercito sostendra sus
decisiones fundamentales; y como S. ~I. puntllalmente ha instado en estos dias porque se lIeve
adelante 1a discusion sohre eI proyecto de cOllvocatoria, rrc,entado ya y puhlicado, para que
los pueblos dig-an 10 que les ocnrra sohrc ,u organizacion, S. :'or. a prewncion de los ef~ctos

que pudiera producir la noticia de cste convenio. araso j usto en su principio, ha dictado el
siguiente

:\1anifiesto
"Habitantes del Imperio: EI General a quim encargne el mando de las tropas que debian

ocupar a Veracruz, ha propuesto sin mi r-onsentimiento al Ayuntamiento de aquella ciudad, un
convenio que no explica ~i se ha dirigido a cortar los males de 1a gnerra civil, empenada por
aquelJa plaza, quedando ya bajo la obediencia del Imperio, 0 si ordena a otro objeto. Aun no
ha llegado la comision que conforme a un articulo especial del mismo convenio hahia de ser
inmediatamente despachada para ponerJe en mis manos; y este seria el medio mas adecuado
de discernir e1 error con que parec~ haberse conrebido e1 acuerdo, suponiendo10 necesario para
que el que ha restituido a 1a Nadon su di:;nidad y derer-hos, tuviese una norma de adminis­
tracion representativa cuando es notorio a todos (JU'> d ('qabJ~cerla en 1"1 Imperio, segun su
voto y el grado de su civilizacion, fue su primero y mas diligente cuidado y que incesantemente
ha sido el objeto de su maS dc,,"elada atencion, debiendose a ella ]0 que se ha adelantado
y esta trabajando en esta linea. Por este aspecto, cualquiera diferencia, por mas que se tratara
de abultar. seria nominal puramente y no mcrcccria el aparato de un tratado que lIeva consigo
las idpas de otm gc'nero de arreglo y acomodamiento. y puede emfl!ver un espiritu muy con­
trario al estado de nupstra independencia. En la indicada ir.certidumhre y comtante siempre en
el plan de moderacion que me he propuesto, no pondre en aceion los renm:os de Ia fuerza,
inmensos en un grande Estado, para reducir a hombres rarionak, en quienes la eom-iccion debe
consen"ar todo Sll imperio, y que si en los transportes de un ceIo acaso excf'si\"o, pudieron des­
viarse de Ia senda del deher, es de creer se hallen dispuestoi; a entrar en dla apenas se desha­
gan las equi\ocaciones de concepto que hayan padecido. Con esta mira he tornado providencias
dirigidas a conciliar y rectificar la opinion en todo 10 que pueda interesar a ]a seguridad del
Estado, el mantenimiento de Ja posesion de Sll independencia y al grave negocio que forma, a1
parecer, Ia materia del com"enio. No tengo el menor recelo sobre el hito feliz de mis medidas
paeificas, que os comunicanin sucesi\amente, asi como las que obligue a tomar de nuevo el
curso impredsto de las cosas. Satisfechfl como 10 estoy, por el te"timonio de mi conciencia y
como notoriamente 10 estin los pueblos, de que el unico mo\iI de todos mig pasos ha sido afian­
zar vuestra felicidad en medio de los \aiyenes que ei; indispen:;able nos agiten, siendo tan re-
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Expedido el Manifiesto del 9 de febrero, Iturbide habia considerado
conveniente designar a unos comisionados para que fueran a tratar con los
rebeldes alguna forma de avenimiento. Llegaron estos a Jalapa el 17 de
feLrero y se mantuvieron en conferencias hasta la noche del 20. Aunque
acordaron con los representantes de los insurrectos algunos puntos que equi­
valian a un armisticlO, no se lleg6 a conc1usiones satisfactorias y retornaron
a Mexico.

A fines de feLrero la reLelian se incrementaba extraordinariamente,
propagandose rapidamente el Plan de Casa Mata tan pronto se Ie conoeia,
comprobandose as! que el regimen se hacia eada vez mas impopular. Al
iniciarse el mes de marzo, el Imperio Mexicano quedaba reducido a la

ciente la epoca de nuestra emancipacion, no dudo exigiros por recompensa de tantos ~acrifieios
y por el interes supremo de la union, que es la que exclusivamente ha de escudarnos contra las
insidias de nuestros enemigos, la sumision al orden establecido, la circunspeccion y prudencia
en toda vuestra conducta, la moderacion y la continuacion en el ejercicio de las virtudes socia­
les que os han condueido al termino de la independencia y os fijanin para siempre en el solio
de la libertad."

Caceta del Cobierno Imperial de Mexico del martes 11 de fehrero de 1823, tomo I, Num. 19,
pp. 71-2.

Dos dias despues, la Junta Nacional Instituyente expidio un extenso dictamen, de la comi­
siOn que habia designado para analizar los acontecimientos del sitio de Veracruz, que se publico
en la Gaceta del 20 y 22 del citado mes de febrero. Extractamos de esas declaraciones los pa­
rralos siguientes:

.....el desengano de las operaciones y conducta militar del General Ecb:ivarri, porque no ha
podido ver sin admiracion y sorpresa que un General sitiador y no sitiado, ni batido en su
puesto; que un General provisto a satisfaccion de tropas y pertrechos belicos, de municiones y
viveres, de estipendios y de toda c1ase de recursos; que un General de obligaciones y de buena
fe para con el Gobierno que reconoce, de quien ha recibido muchos testimonios de alta con­
fianza y 8 que ha jurado ohediencia, se sustraiga tan improvisamente de su mando y en \'ez de
cumplir las ordenes que se Ie habian dado, ni de insinuar siquiera el menor obstaculo para
cumplirlas, se avance en vez de retrogradar a un terreno sano, al insalutifero de Veracruz, y en
vez de apartar a sus tropas del contagio, hasta el extremo de amalgamarlas con las del enemigo.
Pero, l de que manera? De la mas inaudita, proponiendo los sitiadores unirse a ]a cau~a de los
sitiados, atacando los unos y los otros al Gobierno establecido, erigiendose todos juntos de un
modo tan solemne como dictatorio en arbitros de la suerte, en legisladores y en gobernantes
supremos de la nacion mexicana."

Gaceta del Gobiemo Imperial de Mexico, del jueves 20 de febrero de 1823, tomo I, Num. 23,
pagina 88.

Un ano despues, estando Iturbide en el destierro deeia:
"El error que cometi en mi gobierno fue el no haber tornado el mando del ejercito en el

momento que comence a sospechar la felonia de Echavarri; me engane a mi mismo poniendo
mucha confianza en los demas. Ahora conozco que semejante conducta es siernpre perjudicial a
un hombre de Estado, porque es imposible sondar 1a perversidad del corazon humano. Echavarri
era Capitan en un Regimiento provincial, o1vidado por el Virrey y sepultado en uno de los
peores distritos del virreinato. En poco mas de un ano 10 eleve al grado de ~1ariscal de Campo,
Caballero del Orden Imperial de Guadalupe, 10 elegi por edecan y Ie hice Capitan General de
las provinc.ias de Puebla, Veracruz y Oaxaca. Este es uno de aquellos espanoles a quienes Bene
de beneficios, y destinaha a {ormar uno de los anillos de III cadena fraternal, que yo querill
establecer entre los americanos y los habitantes de 18 Peninsula espanola como cosa ventajosa
a los dos palses."

ZAVALA, I, Cap. XII, 220. Transcribe muchos parrafos de las memorias de Iturbide, como
testimonios de su buena fe y de sus errores politicos. Era Zavala de los que no podian ser adic­
lOS a Iturbide.
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ciudad de Mexico, y ante estas circunstancias el Emperador creyo salvar
su trono reaccionando hacia la reinstalacion del Congreso, que habia disuel·
to el ano anterior, apenas cuatro meses antes. Esta decision la tomo cuando
se hallaba en su Cuartel General en Ixtapaluca, el 4 de marzo de 1823,
cuando se esforzaba en organizar la defensa de la capital ya amenazada.
Fue ya la confesion tacita de su derrota.

Alaman nos refiere que:

"En consecuencia, por decreto de 4 de marzo, el Emperador persuadido,
segiin dijo en el mismo decrccto, de que la opinion general era que el Congreso
se restableciese, asi como 10 habia estado de que la voluntad de la nacion habia
querido que se reformase, mand6 convocar a los diputados residentes en Mexi­
co y a los ausentes para que a la mayor brevedad se verificase la instalaci6n,
hacitmdolo saber asi a los Jefes del Ejercito, a fin que viendo can esto cumpli­
dos sus deseos, cesase todo motivo de discordia, dejando a la resolucion del
mismo Congreso, luego que estuviese reunido, continuar sus sesiones en Mexico
o trasladarse a otro punto, si 10 tenia par conveniente. Aunque el numero de
diputados que habian podido reunirse, algunos de los cuales habian salido de
la prision para este acto, no fuese mas que el de cincuenta y ocho, y en la junta
que estos celebraron el 7 de marzo se dudase si podia instalarse con estos solos,
se resolvi6 que podia procederse a la apertura de las sesiones, aunque no a
dictar ley alguna, mientras no hubiese la mayoria que para esto requeria el re­
glamento; y habiendo dado aviso al Emperador, este se present6 con el Prin­
cipe del Imperio, los :Ministros y el Consejo de Estado. En el discurso que ley6
procur6 disculpar la disoluci6n de aquel mismo cuerpo, y pasando ligeramente
sobre este punta dijo que no era aquella la ocasi6n de haeer cargos y exculpa­
ciones, siendo este el dia feliz de la reconciliaci6n. Protesto su disposici6n a ob­
sequiar la voluntad general, aun a costa del mayor sacrificio, y recomendo .Ill
Congreso declarase su legitima continuaci6n, que eligiese el lugar que creyese
convenicnte para su residencia, y determinase los que debian ocupar las tropas
que se habian separado de 1a obediencia del Gobierno, proveyendo de los me­
dios necesarios para cubrir el presupuesto de estas; todo segun el acta celebra­
da en Jalapa con los comisionados del mismo Gobierno, y ademas recomend6
la cancesi6n de una amnistia que disipase tada memoria de ofensas 0 errores
pasados. £1 Vice-Presidente Becerra contesto en terminos generales y todo se
efectu6 can aquella frialdad que era de esperar entre hombres ofendidos y que
desconfiaban los unos de los otros. £s una circunstancia, aunque casual digna
de notarse, que tres alios antes en el mismo dia, publico Fernando VII el de­
creto para el restablecimiento de la Constituci6n en Espana." Ul

El 7 de marzo se reinstalaba el Congreso disuelto, bajo la presidencia
del Vice-Presidente, el Padre Becerra.

01 Caccta Extraordinaria del Cobierno Imperial de Mexico, del miercolcs 26 de febrero de
1823, tomo I, Num. 27, p. 10l.

Ibid., del miercoJes 5 de marzo de 1823, lomo I, Num. 31, p. 115.
ALA.IIIAN, V, Lib. II, Cap. IX, 732-3.
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Cundi6 tambien la desercion en los muusterios. El 8 de febrero se Ie
acepto al Ministro de lusticia y Negocios Eclesiasticos su renuncia en la
forma siguiente:

"Primera Secretaria de Estado. Seccion de Gobierno.
"Excmo. Senor: Habiendo dado cuenta al Emperador con eI oficio de V. E.

en que, exponiendo varios motivos que a su juicio 10 obligan a hacer formal
renuncia del ministerio que tan dignamente ha ejercido, pide a S. M. se digne
admitirsela y que al mismo tiempo tenga a bien conferir a V. E. el Gobierno
politico e Intendencia de Guanajuato, me manda decir a V. E. en contestacion,
que estando S. M. altamente satisfecho del exacto y fiel desempeiio can que
V. E. ha llenado los importantes deberes de su empleo, siente verse precisado a
condescender en su separacion can el unico ohjcto de proporcionar a V. E.
destino mas analogo a sus inclinacioncs, cual es el que solicita y cuya provision
ha venido desde luego en hacer a V. E., conservandole todos los fueros, hono­
res y preeminencias de Sil ministerio, a que tan justamente se ha hecho acreedor
por el celo, integridad y sabiduria, can que se ha conducido en el elevado pues­
to que acaba de dejar, y que con mayor razon espera S. M. acreditara V. E.
en el empleo que ha elegido, cuyo titulo se expedira a V. E. oportunamente,
pudiendo entretanto este oficio suplir por aquel documento. Y de orden de
S. M. 10 digo a V. E. para su inteligencia y satisfaccion."

Desde el 7 de diciembre de 1821, "es decir a los dos meses y tres dias
de haber sido nombrado Secretario de Estado y del Despacho de 1usticia y
Negocios Eclesiasticos", don lose Dominguez habia estado insistiendo en
renunciar, a causa de "estar convencido de que mis fuerzas eran debiles y
que me faltaban las luces, conocimientos y maneras necesarias para estar
al frente de los negocios". No se Ie habia querido aceptar, pero en la crisis
de la primera semana de febrero se Ie concedi6. £1 18 de dicho mes el Mi.
nistro Herrera expidi6 la circular siguiente:

"Condescendiendo el Emperador can las H'petidas suplicas del Excmo. Sr.
don Jose Dominguez, Secretario de Estado y del Despacho de Justicia y Nego­
cios Eclesiasticos, se ha servido exonerarlo de este cargo y conferirlo al Excmo.
Sr. don Juan Nepomuceno Gomez Navarrete, 10 que de orden de S. M. cornu­
nico a V. para su noticia y a fin de que pueda circularlo a quien corresponda." 92

Alaman informa:

"El de Justicia, Dominguez, renuncio el empleo luego que se tuvo aviso
del Plan de Casa Mata, viendo cumplidos sus anuncios cuando se opuso a
algunas de las providencias que habian conducido las casas a tan triste estado,
y fue reemplazado par don Juan Gomez Navarrete, amigo particular de Itur-

.. Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, del jueves 13 de febrero de 1823, tomo I, Niim.
20, pp. 75-6.

Ibid., del jueves 27 de febrero de 1823, tomo I, Niim. 28, p. 103.
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bide, quien Ie haLla conferido el empleo de Secretario del Consejo de Estado
luego que regreso de las Cortes." tl3

El 18 del mismo feDrero present6 su renunCla el Ministro Herrera:

HEI mejor servicio que pUt'do hacer a la causa publica en las difieiles
eireunstaneias del dia, es sustraerme de tada participio en los negocios del
Gobierno, desterrandome a donde ni remotamente se presuma me ingiero en
sus deliberaciones. No me he atrevido a manifestarlo de palabra a V. M., teo
meroso de que no aprobase mi resoluci6n. Esta esta tomada y ninguna eonsi­
deracion podni obligarme a variarla. La bondad tan distinguida que V. M. se
ha dignado dispensarme sera para mi un titulo sagrado que eterniee mi reo
conocimiento, y me constituya en todo tiempo el mas adicto y el mas obligado
subdito de V. M."

El Secretario de Estampilla, Coronel don Francisco de Paula Alvarez,
contesto:

"Y habiendole dado cuenta a S. M. I. con dicha expOSlClOn, ha tenido a
bien, vista la decision del Excmo. Sr. Herrera, acceder a su dimision, sin
embargo de 10 sensible que Ie es el separar de la direccion de los negoeios
publicos, a un individuo que ha dado pruebas de su desinteres, probidad y
amor a la patria; y queriendo S. M. 10 reemplace un sujeto en quien se reunan
iguales circunstancias, se ha dignado nombrar para Secretario de Estado y
del Despacho de Relaciones Interiores y Exteriores a don Jose del Valle,
Diputado que fue de Guatemala." 94

Dice Alaman:

"El de Relaciones, Herrera, a quien la OpllllOll publica atribuia todas las
medidas desacertadas y violentas que se habian dictado par Iturbide, no ere­
yendose seguro, no solo hizo dimision del ministerio, sino que salio de Mexico,
retinindose a Guadalajara, en donde permanecio oculto por mucho tiempo.
Iturbide persuadido de que era preciso transigir con la revoluci6n para poder
contenerla, nombro para estc encargo a don Jose del VaBe, uno de los dipu­
tados de Guatemala, preso desde el 27 de agosto, encargando Ie instase para
la admisi6n al Padre Carrasco, Provincial de Santo Domingo, en cuyo con­
vento estaba. Valle gozaba la reputaci6n de muy instruido, pero gustaba de­
masiado de lucir su saber, y tanto en la tribuna como en sus comunicaciones
ofieiales usaba un estilo didascalico que hacia muy pesado y fastidioso cuanto
salia de su boca 0 de su pluma." 95

•• ALA~IAN, V, Lib. II, Cap. IX, 721-2.

•• Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, del jueves 27 de febrero de 1823, lOmo I, Num.
23, pp. 103·4.

Tanto Gomez Navarrete como Del Valle tomaron posesion de sus respectivos empIeos; pew
eI de Relaeiones "ante el Consejo de Estado por comision especial de S. M. el Emperador".

•• ALAMAN, V, Lib. II, Cap. IX, 722.
Vimos que don Jose Manuel de Herrera nacio en Huamantla (Tlaxcala) y que siguio Ia ca­

rrera eclesilistica. Vease este Boletin, V, 2, pp. 349-50.
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Zavala:

"Entre los diputados de Guatemala se hallaban don Jose del Valle, del pue­
blo de Tegucigalpa, uno de los americanas mas instruidos, don Juan de Dios
Mayorga, Ministro que fue despues de aquella Republica cerca del Gobierno
mexicano, y don Manuel Zevadua [Cebadua}, hoy Encargado de Negocios de
la misma Republica en Londres. Estos tres fueron arrestados en la noche del
26 de agosto, sin que se les haya podido probar ninguna cosa que ni remota­
mente pudiese calificarse de criminal. Sus principios Iiberales fueron los tinicos
articulos de acusacion, y es cosa notable que don Jose del Valle fuese sacado
de la prision al cabo de los cinco meses para hacerle Ministro de Relaciones
del mismo Iturbide, que Ie habia acusado de conspirador contra su gobierno.
Esto era todavia mas extravagante que todo 10 que habia hecho hasta entonces
este hombre desgraciado. El Sr. Valle hahia, es verdad, desplegado en las dis­
cusiones sabre los asuntos mas graves, un celo par la causa de la libertad iguaI
a sus luces; habia tornado can calor el partido de la oposicion y se podia con­
siderar a este diputado como el corifeo del Partido Republicano, asi como a1
Sr. Fagoaga del Partido Borbonista. Sin embargo, es cierto que ni eI uno ni
el otro tramaban conspiraciones, ni tenian conoeimiento de 10 que hacian los

Fue hijo de don lose Ignacio de Herrera y Duran y de dona Maria Gertrudis Sanchez, y sus
abuelos paternos fueron don Miguel Francisco de Herrera y dona Rita Gertrudis Duran, y los
maternos don Jose Miguel Sanchez y dona Maximiliana de los Dolores Guerrero, vecinos prin.
cipales de Huamantla. Esta informacion fue presentada en Huamantla el 10 de diciembre de
1799, ante el Teniente de la Real lustieia, don Rafael Fernandez Lara, y con objeto de ser ad·
rnitido en la Universidad Real y Pontificia para obtener el grado de Licenciado en Sagrada
Teologia. Era entonces Bachiller y Vice·Rector del Colegio Carolino, en Puebla de los Angeles,
donde habia hecho sus primeros estudios.

Obtuvo en dicha Universidad los grados de Bachiller en Filosofia en 1792, en Canones el 26
de mayo de 1798, y el de Licenciado en Teologia el 1· de abril de 1803.

AGN, Mexico. Universidad, Vol. 295, Grados de Bachiller en Facultad ~layor, 1770-1810; y
390, Grados de Licenciados y Doctores del ano de 1802 II 1803.

Zavala dice que el Ministro Herrera fue siempre el alma del regimen imperial de Iturbide,
que "se limitaba a pequeiias intrigas individuales, a ronversaciones aisladas con diputados, los
mas de ellos incapaces de nada, y 10 pear de todo, su principal ocupacion era adular baja y
servilmente II don Agustin de Iturbide, inspirandole siempre ideas de dominacion, pintandole
como el idolo del pueblo y como inaccesible a los ataques de sus enemigos".

Que tan pronto renuncio como huyo y desapareci6 de la ciudad de Mexico, "porque temia
ser perseguido por el enemigo que estaba a las puertas de la capital, y aun mas que todo la
vfctima de enemigos encarnizados".

ZAVALA, I, Cap. VIII, 144, y Cap. XII, 224.
Bustamante informa que el Ministro Herrera fue a esconderse en Guadalajara, y que 10 reci­

bi6 y oculto en su casa de campo, don Toribio Gonzalez, Secretario del Obispo de esa ciudad,
Dr. don Juan Cruz Ruiz Cabanas, quien fue "diputado por lalisco en la primera legislatura de
Mexico".

Agrega Bustamante, con su estilo mordaz, que cuando escribia su Cuadro Historico, Herrera
recorria entonces, "mal de su grado... la Suma de Santo Tomas y autores casuistas en el Co·
legio de Tepozotlan, a mas no poder, en cuya soledad deseo que hable el Espiritu Santo a HI

corazon para que conozca sus yerros, los deteste, se humille y confiese que ha sido eI brazo
derecho de la tirania de Iturbide, y el agente e inmediato opresor de la inocencia de los dipu.
tados .•. "

Carlos Maria de BUSTAMAl'TE, Cuadro Historico, II, Parte IV, Carta VI, 540.
Murio en Mexico el 17 de septiembre de 1831, repentinamente y cuando jugaba ajedrez.
Dr. MESTRE, 20.
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que he dicho fueron acusados justamente. La providencia de las prisiones fue
ademas de injusta, impolitica, pues fueron arrestados al mismo tiempo repu·
blicanos, borbonistas y otros que no eran ni 10 uno ni 10 otro, y Ia notoria ar·
bitrariedad con que se obr6 contra tantos inocente.'!, hizo considerar culpable
aun el proceder contra los verdaderos proyectistas de conspiraci6n." 96

Quintana Roo, que tanto habra colaborado en el regimen de Iturbide,
fue cesado por este en forma violenta, el 26 de dicho mes de febrero, con·
forme a la orden imperial que dio a conocer el nuevo Ministro de Relacio­
nes, don Jose del Valle:

"EI Excmo. Sr. Ministro de Justicia y Negocios Eclesiasticos me dice en
papel de hoy 10 que sigue:

«Excmo. Senor: Con fecha de ayer en Ixtapaluca me dice el Sr. Secretario
de S. M. I., don Francisco de Paula Avarez, 10 siguiente:

'So M. ha visto con sumo desagrado la exposici6n que Ie haee el Subsecre­
tario de Relaciones don Andres Quintana, al acompanarle el decreto de con­
vocatoria que ha acordado Ia Junta Nacional Instituyente, no ha podido menos
que sorprenderle, que un individuo que Ie mereci6 su confianza, abrigase yen­
cubriese hip6critamente opiniones diametralmente opuestas a las bases que la
Nacion ha adoptado, y que son de absoluta necesidad para su verdadera feli.
cidad, y la conservacion de su libertad e independencia, y las que mostraba
abundar el mismo Quintana.

'Por este motivo y por Ia debilidad verdaderamente criminal con que hizo
imprimir, 0 permiti6 que se imprimiera su voto aun antes de que pudiera darse
cuenta, me manda S. M. diga a V. E. que si eI Excmo. Sf. don Jose del Valle
no ha tornado aun posesion de su empleo, de V. E. las 6rdenes convenientes
para que Quintana entregue inmediatamente a\ Oficia\ Mayor, lodos los expe­
dientes y papeles que tenia a su cargo, por inventario formal, y se publique la
presente orden en Ia Gaceta, para que el publico yea que no dura un momenta
en Ia intervenei6n de los asuntos del Gobierno, un individuo que ha causado
semejante escandalo, en concepto de que ademas se tomaran por separado las
providencias que correspondan con arreglo a las Ieyes, asi para exigirle la
responsabilidad como para remediar el dano que pueda haber causado.'

«Y habiendo V. E. presentado ya el juramento y tornado posesi6n de su
secretaria, se 10 comunico para su inteligencia y cumplimiento.»

"Dios guarde a V. S. muchos anos. Mexico, febrero 26 de 1823.-Jose
del Valle.

"Sf. don Andres Quintana." 97

•• ZAVALA, I, Cap. X, 187-8.
Consideraba Zavala que "una sombra de conspiracion existta en los acalorados cerebros del

Padre :\1ier, don Anastasio Cerecero, don Juan Pablo Anaya, eI Ministro de Colombia y un tal
[Luis de] Iturribarria.".

ZAVALA, I, Cap. X, 183.

• 7 Gaceta del Gobierno Imperial de Mexico, del jueves 27 de febrero de 1823, tomo I, Num.
28, p. 104.
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Alaman nos explica que fue 10 que causo la evidente indignacion de
Iturbide contra su Subsecretario de Relaciones, Quintana Roo:

"Aprobada la convocatoria por la Junta [Nacional Instituyente], la paso
esta al 5ecretario de Relaciones para que la presentase al Emperador para su
sancion. Quintana Roo, que despachaba aquel ministerio como Subsecretario,
al remitirla a Ixtapaluca al 5ecretario General Alvarez, la acompaiio con sus
observaciones como habia mandado Iturbide se hiciese en su ausencia, redu­
ciendose estas a que siendo el punto en cuestion con los sublevados. el modo
de las elecciones para eI futuro congreso, no debia el Emperador tomar una
resolucion definitiva, antes de saber 10 que sobre esto se hubiese convenido por
sus comi"ionados, y que tampoco era conveniente establecer restricciones al
Congreso en materia de tolerancia religiosa y forma de gobierno, en 10 que
debia dejarse absoluta Iibertad. Quintana Roo se adelanto a publicar estas ob­
servaciones antes de que se diese cuenta de ellas a Iturbide, 10 que causo grande
inquietud en e! c1ero por 10 relativo a la tolerancia y mucha irritacion en Itur­
bide por esto mismo y por 10 tocantc a la forma de gobierno, por 10 que desti·
tuyo inmediatamente del empleo a Quintana, sin perjuicio de hacer efectiva la
responsabilidad en que habia incurrido, no quedandole a este otro recurso que
fugarse a Toluca, que habia venido a ser un lugar de asilo." 98

Las discusiones a su regimen y a la legitimidad de su corona, que no
podia soportar su caracter dictatorial, obligaron a Iturbide a una decision
final. £1 19 de marzo de 1823 present6 en el Congreso su abdicaci6n y la
confirmo al dia siguiente. Cerea de tres semanas demoraron los diputados
en considcrarla. £1 7 de abril fue aceptada, despues de discursos muy vio­
lentos. £1 29 de marzo resolvio el Congreso que el Poder £jecutivo que­
dase en una junta de tres miembros y dos suplentes. Tomaron posesion al
dia siguiente y fueron los Generales Pedro Celestino Negrete, Nicolas Bra­
vo y Guadalupe Victoria como propietarios, y Mariano Michelena y Miguel
Dominguez como suplentes. £1 2 de julio se afiadi6 un suplente mas, el
General Vicente Guerrero.

£1 30 de marzo abandono Iturbide esta capital y el 11 de mayo siguien­
te se embarc6 en Boca del Rio de la Antigua, cerca de Veracruz, y con
destino a Italia.

Muy nobles fueron los testimonios de confianza y aprecio que Ie expu­
sieron sus mas acerrimos enemigos, en los dias en que preparaba Iturbide
su salida. £1 General Guerrero Ie escrihi6 en San Agustin de las Cuevas
(TIaIpan), eI 30 de abril:

" ... de mejor gana volaria a los brazos de lJd. y a estrecharlo en los mios,
no es una hiperbole ni una lisonja: 10 amo a Ud. y 10 respeto como a un padre
y protector de la patria; sus servicios por ella me son inestimables y quisiera
ser capaz de manifestarle mi puro reconocimiento. Perfeccione Ud. la obra de

•• ALA.,.~AN, V, Lib. II, Cap. IX, 725.
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su libertad hasta hacerla enteramente feliz, y entonces todos acabaremos de coI­
marlo de bendiciones."

Guadalupe Victoria Ie escribi6 desde Veracruz, el 9 de mayo:

"Mucho debe esperar e.sta gran naci6n de la sabiduria y prudencia de todos
los dignos jefes que han afianzado su independencia y libertad, pero aun mu­
cho mas del genio bizano, amable y conciliador del inmortal Echavarri. Estas
brillantes calidades empanaran eternamente hacia su bf'nemerita persona, todo
d aprecio y admiracion de que sin sombra de lisonja es Cd. deudor a su mas
apasionado amigo." BB

Mientras declinaba Iturbide y su regImen, Zozaya siguio informando
oesde Washington. £1 3 de febrero de 1823 Ie escribia al Ministro Herrera:

"Aqui hay alguno.s americanos espanoles unidos con otros extranjeros, que
estan reclutando gente con 1"1 fin de formal' una expedici6n para desembarcar
en las costas de Mexico y fomentar una revoluci6n en las Provincias Internas:
son los mismos que son los autores de los articulos comunicados en nuestras
Gacetas y parece que no les falta dinero, que segun mis informes reciben de
la isla de Cuba. Creo que sera menester emplear alguno aqui para averiguar
rna..., a fondo sus planes, a fin de hacerlos abortar completamente."

Y el 28 siguiente:

":\To he podido hasta hoy saber radicalmente el exito de la expedici6n pre­
parada para las Provincias Internas, de que hablo en mi nota anterior, numero
4, solo sabia que todo se disponia para el mes de marzo inmediato; pero los
proyectistas han entrado en paralisis mortaL de resuitas de las ultimas noticias
de las derrotas de Santa Anna, y a 10 menos con proximidad creo no debe
haber temores. Aqui generalmente se recibieron con aplauso las noticias del
movimiento de Santa Anna, porquc a estos republicanos no les acomoda la
vecindad de un monarca, sea cual fuere su denominacion, y 5i 5U constitucion
se los pcrmitiera, protegerian abiertamente al Partido Republicano. Mas, no
pudiendo 1"1 Gobierno mezclar5e en esta conth'nda, los particulares y los pape­
les publicos 10 hacen abiertamente." 100

£1 16 de mayo de 1823 recibi6 Zozaya noticias de la caida del Impe­
rio y cuatro dias despues escribia al Ministro de Relaciones, don Jose Ig­
nacio Garcia Illuela,Hll la carta que sigue:

'0 ALAC\lA'l, V, Lib. II, Cap. IX, 727 y 740-54.
100 La Diplomacia Mexicana, 107-8.
El General Anastasio Bustamante habia sido nombrado, reeientemente, Coman dante General

de las Provincias Internas por Iturbide, para atender estos problemas y siempre informo que
no habia novedad en el norte.

10' En el curso del ano de 1823 hubo cambios en el Ministerio de Relaciones. Et 10 de abril
sucedio a don Jose del Valle don Jose Ignacio Garcia IHuela y el 16 siguiente don Lucas Ataman
se hizo cargo de esa cartera.

Ambos fueron designados por la Junta del Supremo Poder Ejecutivo.
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"Excmo. Senor: EI dia diez v seis del corriente recibi Ja comunicacion de
Vuestra Excelencia, fecha 4 de -abril, instructiva can los documentos que la
acompanan, de la variacion del Gobierno de Mexico, e inmediatamente pase
nota al Ministerio de Washington, dandole noticia de 10 ocurrido, acompanan­
dole los mismos documentos, y mande a la Gaceta Nacional de esta ciudad el
manifiesto del Supremo Poder Ejecutivo que me vino duplicado, para que hicie­
se uso de eI en el periodico; y de hecho, en la Gaceta del mismo dia se habla
del recibo de este papel y de mi comunicacion oficial recibida del actual Go­
bierno. Es cuanto crei deber hacer para Henar debidamente las ordenes del
Gobierno en esta parte.

"En cuanto a la prevencion que Vuestra Excelencia me hace, de que me
abstenga de entablar 0 continuar ninguna clase de negociaciones, sin avisar
previamente al Poder Ejecutivo [que] existe hoy, es absolutamente intitil por­
que no hay negociacion alguna entablada por mi; y puntualmente, si se
puede decir que he hecho algtin servicio a mi patria en esta comision, s610 puede
consistir en no haber hecho, a 10 menos con relacion al prbltamo extranjero
para el que vine completamente autorizado y el que pude haber planteado con
bastante suceso.

"La unico que dejo pendiente en este pais es una deuda que contraje a
poco tiempo de mi llegada y asciende can interes a seis mil pesos, para acurrir
en parte a los gastos ordinarios y extraordinarios de la Iegacion, en que se in­
cluyen los de secretaria, correo y otros muchisimos, para los cuales no traje ni
medio real y debieron haberse cubierto del sobrante de una libranza de cien
mil pesos que vina a favor de Mr. Meade contra una casa de Landrrs, que fue
respaldada.

Pacte can la casa de aqui que el documento no habia de presentarse en
Mexico hasta pasado el mes de julio y el pago habia de hacerse en veinte dias
vista, con el prospecto de tomarme este tiempo para llegar a .:\lexico y dar
cuenta al Gobierno de mis operaciones, las que he procurado regular baj 0 el
principio ciertisimo de que 10 [que) se obra contra los intereses de la. patria
Ileva el caracter indeleble de la nulidad.

"Desde mucho antes de recibir la comunicacion oficial de Vuestra Exce­
lencia estaba ya dispuesto a partir para Mexico, habiendo dado cuenta al Go­
bierno de esta resolucion, y para reducirla a decto di a conocer al Secretario
de la Legaeion con el caracter de Encargado de Negoeios, segun se prartica en
todas las legaeiones extranjeras, y con tal canicter fue recibido por el Secreta­
rio de Estado el dia 3 del corriente,102 y estando ya yo expedito para empren­
der rni viaje, 10 verificare manana por Nueva Orleans con el objeto de ver esta
provincia limitrofe con nosotros y adquirir algunas instrucciones de los obje­
tos que rnerezcan la consideraeion del Gobierno, de 10 eual y de todD 10 demas
que crea conducente instruire a Vuestra Excelencia luego que lIegue.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos.

100 Jose Anastasio Torrens fue eS6 Secretario de Legacion.
En 1815 acompaiio al Padre Herrera en su mision a Nue,-a Orleans. "entrt' algunos jovenes

de buena disposicion para que educados en aquellos paises libres pudiesen ser utiles despues con
sus conocimientos; medidas de prevision, que en parte produjeron su efecto, y tanto, que nuestro
Encargado de Negocios en Filadelfia, Torrens. fue uno de estos jovenes adictos a la plenipotencia".

Vease nota 45 en p. 366 de esie Boletin, V, 2, ano de 1964.
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"Filadelfia. 20 de mayo de 1823, tercero de Ia Independencia y segundo
de la Libertad.-Jose Manuel Zozaya.

"Excelentisimo Senor don Jose Ignacio Garcia llIuela, Secretario de Es­
tado." 103

En la Gaceta del Gobierno Supremo de Mexico, del jueves 24 de julio
de 1823, encontramos entre las noticias de "Entradas y salidas de buques",
de que informaba el Ministerio de Guerra y Marina, en las relativas a en·
tradas en el puerto de Veracruz, 1a que sigue:

"En 16 de idem [j ulio] ), 'ancl6 el pailebot americano nombrado George
Washington, Capitan Mr. Wision, de New-Orleans, con cargamento de harina
y otras mercancias, y 6 pasajeros y entre ellos el Sr. de Zozaya." 104

E1 12 de agosto, ya en Mexico, informaba a1 Ministro Alaman:

"Excelentisimo Senor: Pendiente Ia contestacion de V. E. a la nota que Ie
pase, avisandole mi lIegada a esta capital y provocando una entrevista, me an­
ticipo a decirle que el Secretario de Ia Legacion quedo reconocido de Encar­
gada de Negocios por el Gobierno de los Estados Unidos, del modo que ins­
truye su oficio que acompano, porque creo urgente Ia resolucion del Gobierno,
ratificandole las credenciales 0 retirandolo; pues estoy cierto de que el silencio
solo daria margen a interpretaciones poco favorables, despues de sabida en
aquellos Estados mi lIegada a esta Corte.

"EI mismo encargado me paso oficio manifestandome Ia situaci6n en que
quedaba, el que tambien acompano para conocimiento del Gobierno; y pene­
trado yo del desairadisimo papel que iba a hacer un representante de Ia Nacion
Mexicana, me esforce a habilitarlo, solicitando al credito, bajo mi responsa­
bilidad personal, dos mil pesos que puse a su disposici6n, segun justifica su
recibo adjunto, con deduccion de esta cantidad del diez y medio por ciento,
que pacte en esta forma: dos de conduccion por mar, dos de seguro, dos de
£jete de tierra y cuatro y medio por razon de peligros de tierra y exportaci6n,
habiendo logrado el favor de que no se me cobraran intereses. Aunque estoy
persuadido de que en esto hice un pequeno servicio a Ia Naeion, no insisto en
que se apruebe por el Gobierno, si no es que se resuelva prontamente, 0 el pago
de los dos mil pesos para enterarlos yo conforme a mis obligaciones, 0 Ia ne­
gativa para dar mis disposiciones a fin de gastar 10 menos posible.

"En 10 que si insisto y suplico a Vuestra Excelencia se sirva ponerlo en
consideraci6n del Gobierno, es en el pago pronto y ejecutivo en Veracruz de
350 pesos que costo el transporte por mar de los tres empleados de la legacion
y un criado, que vinieron en la goleta Iris, y 355 pesos que costo el mio y los
restantes de Ia legaci6n en la goleta Washington; por ambas cantidades tan
raleras tengo comprometida mi reputaci6n, la que hasta ahora tengo Ia satis­
faccion de haber conservado en aquel pais.

10a La Diplomacia Mexicana, 109-10.
10' Gaceta del Gobierno Supremo de Mexico, del jueves 24 de julio de 1823, tomo II, Num.

14, p. 62.
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"Despues, cuando venga mi equipaje que quedo detenido en la Aduana de
Veracruz, y en ellos mas de los papeles de la legacion, dare cuenta circunstan­
ciada al Gobierno de los gastos que tengo erogados con suma economia, y em­
penos contraidos para cubrirlos; en 1'1 concepto de que para elIos no se mando
ni un medio real, por no haber tenido efectivo, una libranza de cien mil pesos
que se giro con este objeto, entre otros, habiendo yo tenido que hacer los de
flete y seguro del dinero, secretaria, pasaportes, sellos, correo, libros, impresos,
casa y mesa a 105 de la legacion, menos e1 Secretario, y otros ordinarios y ex­
traordinarios.

"Solo se me suministraron 19,000 pesos con esta aplicacion: cuatro mil
para gastos de viaje de la legacion, de los que antes de embarcarme estaban
gastados unos 461 pesos mas, segun cuenta documentada que remiti al Gobier­
no; tres mil cuatrocientos, sueldo del Secretario; mil para el oficial interprete,
mil para el Capellan y 9,600 del sueldo mio, 10 que convendra se tenga pre­
sente." 10;;

105 La Diplomacia Mexicana, 111·2.
Mac Elhannon, 138-9, hace un cumplido elogio de Ia acttlacion de ZDzaya en 10" E"tado"

Vnidos de America:
"The ~lexican minister deserved the praise of his government for his conduct in the 1ll0"t

trying of circumstances. He possesed the ability to e\"aluate information and reached conclusions
which history proved to be correct. Alone, friendless, avoided by other diplomatic officials, coolly
received by the United States, attacked by the Anglo-American press, and emharrassed hy the
form of his government, Zozaya walked the «diplomatic tight-rope» with patience, skill, and
honor - a credit to his nation and the Latin American peoples. His mission was foredoomed to
failure, since the Anglo-Americans could ne"er bring themselves to tolerate a monarchy on their
frontier."

Que tradueimos:
"EI Embajador mexicano merecia el elogio de su Gohierno pOl' su conducta en las circuns­

tancias mas comprometidas. Poseia la hahilidad de a\"alorar los informes y supo emitir coneIu­
siones que la Historia comprobo que eran correctas. Solo, desamparado, sin amigos, eludido pOl'

otros funcionarios diplomaticos, recibido Con frialdad en los Estados Unidos, atacado por la
prensa angloamericana y mortificado porIa forma de su Gobierno, Zozaya andul"O porIa «cuerda
tensa de la diplomacia» con pacieneia, destreza y honor, que es un nedito para su nacion y para
los pueblos hispanoamericanos. Su mision estuyo predestinada al fracaso, porque los angloame­
ricanos nunca podrian ser persuadidos a tolerar una monarquia en su frontera."

Paso los treinta ultimos anos de su vida dedicado a fomentar la industria en :\lexico y murio
en esta ciudad el 21 de junio de 1853, muy cerea de los setenta y cinco anos de edad.

Dr. ~h:STRE, 59.
Respecto a la dHieil situacion economica del Imperio, que se refleja en toda su eyidencia en

las comunicaciones de Zozaya, especialmente en la ultima que dirigio al :\Iinistro Alaman, cuan­
do ya estaba eI en Mexico, se nos explica la causa con el informe siguiente de Zm"ala:

"La guerra mas atroz que se hacia a Iturbide era la de escasearle los recursos. No hahia
ningun arreglo en la hacienda, ni se presentaban ningunos medios de pone rio. Las contribuciones
estaban enormemente disminuidas, como hemos visto, y los gastos se habian aumentado como
era natural. EI comercio se hacia cada vez mas languido. por haber cesado las entradas de bu­
ques de la Peninsula [Iberica], y aun no se habia restablecido eI giro con las naciones extran­
jeras que apenas comenzaban a tentar muy pequenas especulaciones. :'IIuy pocos buques Ilegaban
a las costas de ~lexico y los ingresos se hahian disminuido pOl' esta escasez hasta una mitad.
Muchos espanoles salian con sus caudales y los que quedaban en el pais ten ian entorpeeidos sus
giros. ,;, Como podia ser de otra manera con la conducta seguida por el Gobierno espanol que
declaraba a los mexicanos en estado de rebelion? Algunos buques espanoles llegaban al castillo
de [San Juan del Ulila, y desembarcando alii sus efectos pagaban los derechos al Jefe espanol
que 10 mandaba y se introducian de"pues de contrabando en la plaza de Veracruz. Las minas no
se trabajaban. Las mas ricas habian quedado inutilizadas despues de la anterior revolucion y
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Lucas Alaman, en ese mismo ana de 1823, informaba al Congreso Cons­
tituyente, en su calidad de Ministro de Relaciones Exteriores e Interiores:

"Relaciones Exteriores. Pocas pueden haberse entablado en los primeros
pasos de nuestra existencia politica, y cuando distraida la atencian en disen·
ciones domesticas, no ha podido la nacian presentarse con aquella majestad y
consistencia que debe hacerla respetar.

"Sin embargo, nuestra ind('pendencia ha sido solemnemente reconocida en
los Estados·Unidos, y aunque la forma de gobierno que se haUaba establecida
no fuese conforme a la que ha adoptado aquella nacian y que debe apetecer se
generalice en este continente, como se va verificando en todo el resto de la
America, absteniendose de entrar en el examen de la constitucion peculiar de
cada Estado, reconocia la independencia que disfrutan de hecho las provincias
que antes estuvieron bajo la dominacian espanola, nombrando un Enviado Ex­
traordinario y ~linistro Plenipotenciario cerca de este Gobierno. cuya venida
no se ha efectuado todavia, y varios cansules para esta capital lOll y los princi­
pales de nuestros puertos, quienes se hallan ya en ejercicio, habiendose dado a
sus nombramientos el correspondiente exequatur. l\ada ha alterado desde en­
tonces la amistad y buena inteligencia con aquella nacian, y para evitar cual­
quier motivo de desavenencia que en 10 sucesivo pudiese suscitarse, se ha pre­
venido a nuestro Encargado de Negocios en aquellos Estados, solicite que de
acuerdo de ambos Gobiernos, y conforme a 10 convenido en el tratado de Wash­
ington de 22 de f('brero de 1819, se trate de fijar la linea divisoria, segun se
establece en el articulo cuarto de dicho tratado." 10.

no existian capitales para yolYerlas a poner en giro. Los antiguos insurgentes se presentaban
todos los dias pidiendo empleos, pensiones, indemnizaciones y recompensas por sus pasados ~er­

yicios. 1'\0 es faci! concebir cuantas ambiriones gran des y pequenas era necesario satisfacer para
no hacer descontentos. Todos los que habian tornado el titulo de generales, de coroneles, de ofi­
eiales, de intendentes, de diputados; todos los que hauian perdido sus bienes, defendiendo la
causa de la independencia, por destruccion 0 confiscaciones hechas par el Gobierno espanol: los
que estaban inutilizados para trabajar por heridas recibidas, en fin, la rnitad de la nacian pedia
y el gobierno del Emperador en lugar de hal agar a estos patriotas, manifestaba 'us antipatias
personales ,in rniramientos. Esraseces par una parte y exigencias par otra: esta era la situacion
finaneiera de aquel Gouierno."

ZAVALA, I, Cap. X, 179-80.

'06 EI 3 de julio de 1823 hahia sido reconocido Mr. Wilcocks, el mismo que habia recomen­
dado Iturbide, como Consul de los Estados Vnidos de America en esta ciudad de }lexico:

"l\finisterio de Relariones. Consulados extranjeros. EI Supremo Poder Ejecutiyo en decreto
de hoy, ba mandado rpronocer a V. romo consul dp los Estados Unidos, nomhrado para esta
capital y demas puntos mas inmpdiatos a ella, que a otro estaulecirniento ronsular de Ia misma po­
tencia en el continente rnexieano, eon[orme 10 expresa la patente de Sll nomhrarniento ferha en
Washington, en 28 dp pnero de eote ano, y prpsentada a S. A. S. por est" ministerio dp mi car~o.

"De la misma suprema orden 10 participo a V. para su inteligencia, y la del ejereicio en que
queda de sus fundones y del goee de los derechos que Ie pertenecen.

"Dios guarde a V. mm'hos unos. All'xico. 8 de julio de 182:~. Sr. don Santiago Smith Wilcoeks,
consul de los Estados Vnidos en esta capitaL"

Caceta del Cobierno Supremo de Mexico, del martes 15 de julio de 1323, tomo n, Nlim. 9,
pagina 41.

lOT Memoria que el Secretario de Estado' r del Despacho de Refaciones Esteriores e Interiores
presenta al Soberano Congreso Constiturente sohre los N e~{)cios de la Secreta ria de su cargo,
leida en fa sesiun de 8 de n01:iembre de 1823 LMexico, 18231, 5-6.
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En la primera mitad del ano de 1824 se trato en el Congreso la desig.
nacion de un nuevo Embajador mexicano en el vecino pais del norte, que
sucediera a Zozaya. En la sesion del 7 de abril de dicho alio se leyo el dic­
tamen de la Comision de Relaciones Exteriores, que apoyaba "el nombra­
miento que el Supremo Poder Ejecutivo hizo en don Melchor }\Iuzquiz, para
Ministro Plenipotenciario cerca del Gobierno de los Estados Vnidos". En
la sesion del dia siguiente se aprobo esa eleccion y se Ie asigno "el sueldo
ya aprobado por el Congreso de ocho mil pesos, y ademas cuatro mil por
una vez para el establecimiento de casa". Pero, en la del 21 de julio del
mismo ano "se dio cuenta con un oficio del Ministerio de Relaciones, en
que se dice que el Supremo Poder Ejecutivo ha tenido a bien eximir al
Excmo. Sr. don Melchor Muzquiz del encargo que Ie tenia conferido de
Enviado a los Estados Unidos, en consideracion al estado de su salud, y
que en esta virtud ha nombrado para dicha comision al Sr. don Pablo
Obregon, respecto a las relevantes cualidades de este individuo". Y en la
sesion del 4 de agosto siguiente se aprobO por el Congreso el nombramiento
que el referido Supremo Poder Ejecutivo hizo a favor del mencionado Sr.
Obregon. lOS

Zozaya supo advertir en su comunicacion del 28 de enero de 1823 que
el Presidente Monroe habia procedido a nombrar al Enviado Extraordinario
y Plenipotenciario de los Estados Unidos de America, con destino a Mexi­
co, y que el nombramiento reeayo en el General Andres Jackson. Y previo
acertadamente, por notieias privadas que habia recibido un dia antes, que
no aceptaria Jackson esa designacion. 109

Por las actividades politicas que desarrollaba entonces Jackson, quien

108 MATEOS, II (Mexico, 1878), 741-2, 743, 851-2 y 869.
Muzquiz fue uno de lo!'\ diputados que mas se opusieron a las ambiciones de lturbide, en los

primeros meses de las actividades del Congreso.
Fue de los jovenes que acompanaron al Padre Herrera en su mision a Nueva Orleans.
Vease este Boletin, VI, 1, p. 68.
Obregon tambien figuro en la oposicion a lturbide en el Congreso y en la sesion en que fue

inaugurado el Congreso, el 24 de febrero de 1822, protesto porque al Generalisimo Iturbide se
Ie habia concedido lugar de privilegio en los estrados.

Dice de eI Zavala que recordaba su gallarda protesta "con motivo de la disputa ocurrida el
dia de la apertura de las sesiones del primer Congreso Mexicano, sobre el asiento de preferencia
que ocupo el Sr. lturbide". Y anade que "Obregon era un hombre de modales decentes y de
mucha honradez".

ZAVALA, I, Cap. XVI, 299-300.
Era originario de Leon (Guanajuatol y murio tragicamente en Washington, siendo Ministro

Plenipotenciario, ahorcandose eI 10 de septiembre de 1828, a los treinta y dos anos de edad.
Dr. MESTRE, 17.
100 Vease anteriormente, 822.
EI 27 de enero de 1823 expidio el Presidente Monroe ese nombramiento a favor del General

Jackson.
National Archives, Washington, D. C. State Department Register, p. 84.
Nacio Andres Jackson el 15 de marzo de 1767, en la colonia de Waxham, en la Carolina del
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aspiraba a la candidatura a la Presidencia para las elecciones prOXlmas,
que habian de ser en 1824, convenia al Presidente Monroe alejarlo de esas
posibilidades, y a Jackson no Ie convenia aceptar ese nombramiento.

Publicamos ahora la carta que Jackson escribi6 al Secretario de Estado,
John Quincy Adams, el 15 de marzo de 1823, en que renunci6 ese nom­
bramiento:

"Hermitage, 15 March 1823.
"Sir: I have received your letter of the 19th ulto. and with it the Commission

as Envoy Extraordinary and Minister Plenipotentiary to Mexico.

Sur, de padres exploradores que profesaban la religion presbiteriana y originarios de Irlanda,
quienes vivian en circunstancias modestas.

Afirman sus biografos que desde la ninez se Ie fue forman do un canlcter agresivo, {recuen·
temente pendenciero yean afanes de bastarse par si mismo. Que contribuyo a ella haber sido
hijo postumo y perder a su madre cuando tenia catorce anos de edad. Asi su adolescencia fue
descarriada y aventurera.

Contaba trece anos de edad cuando sin'io como ordenanza en las tropas de Ia Revolucion de
Ia Independencia. Cayo prisionero de los ingleses y Ie quedo permanentemente una cicatriz en Ia
cabeza, a causa de la herida de un sable que Ie asesto un oficial britanico, par haberse rehusado
irritadamente a limpiarle las botas.

Fue escasa y aislada su instruccion. A Ia edad de diecisiete anos ya habia disipado la heren­
cia que le habia dejado su abuelo. unas trescientas libras. como mil quinientos dolares. Alegre
y terco, mas que los estudios. 0 abrazar alguna carrera profesionaI, Ie interesaban las carreras
de caballos, las peleas de gallas, los garitos y las muchachas.

Tenia cierta gracia, propia de Ia raza celtica, y sentido festivo, que se acentuaban mas con
su estatura alta y erguida, cara larga y animada, ojos de azul intenso y cabellos de color cas­
tano y rojizo.

Era sagaz. imaginativo e ingenioso. Estudio leyes en Salisbury. en Ia Carolina del Norte.
Consiguio ser designado fiscal en Ia region que despues fue el Estado de Tennessee. En 1788,
cuando tenia veintiun anos de edad. cruzo las montanas y se dirigio hacia Ia colonia de Nash·
ville. 51" consagro entonces a ganar dinero y altos puestos. Can la familia Donelson, que vivia
boIgadamente. pa"o esos anos. Cuanto ganaba 10 empleaba en comprar esclavos, como tambien
en el comercio Y l"n adquirir l"n esas fronteras grandes extensiones de tienas baldias, l"sperando
que conforme progrl"sara la colonizacion alcanzaran precios elevados.

En 1795 se marcho a Filadelfia para vender esos terrenos y comprar provisiones al credito
con d objeto de f'stabJecer un comercio. Mas. fue victima de un especulador en esa ciudad, quien
no cumplio una ohligacion que Jackson babia dado en pago. 51" Ie sentencio a pagar la deuda
con 1"1 embargo de su establecimiento. Incidentes como este Ie fueron frecuentes en los negocios.

Inicio su vida publica en 1796, como delegado a la conwncion constitucional de su Estado.
Asimismo, fue cl primer Diputado por 1"1 Estado de Tennessee al Congreso Nacional. En 1798
fue brevemente Senador, y des de esc ano hasta 1804 se gano prestigio en 1"1 Tribunal Superior
de J usticia del Estado de Tennessee porque sus sentencias eran claras y sencillas, sin tecnicismos,
ni complicacionec.. Y en dicho Estado actuo como Comandante General de las Milicias Voluntarias.

En 1800 comenzaron sus actividades politicas, tomando participacion en la campana par Ia
eandidatura de Tomas JeffeT30n a la presideneia, como adicto de este y enemigo de las tenden­
cias progresistas de los democratas. Vohio a demostrar sus simpatias par los conservadores en
1819, durante 1"1 primer periodo presidencial de Monroe y despues de haber sufrido la nacion
IIna depresion economica. En tales tendencias politicas, defendia sus intereses, oponiendose a las
demandas de Ia clase deudora. que solicitaba moratorias y prestamos faciles. De este modo real·
mente contradictorio. actuaba el que mas tarde se convirtio en figuru popular por su acercamien­
to posterior a las aspiraciones del pueblo. Vivio hasta 1804 en una finca establecida en las ribe­
ras deI rio Cumberland. En ese ano renuncio a la judicatura y traslado su residencia a Hermitage,
cerca de Nashville. Ahi vivio durante ocho anos.

Entre 1805 y 1806 estuvo relacionado can el inquieto Aaron Burr, en proyectos que aparen·
taban colonizar 1"1 sudoeste; pero sospecho Iuego de Burr, trato de aprehenderlo y fracaso. Le
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"While I recognise in this act of my Government a further proof of its ap­
probation of my official conduct heretofore; and of a continuation of that
confidence in me; still for various reasons, which have been communicated in a
letter to Mr. Monroe, I cannot in justice to myself or country consent to act
on this mission.

causo profunda contrariedad haber estado engaiiado en estos planes, cuando se descubrio que
eran los de una conspiracion para subvertir la organizacion nacional. Las consecuencias fueron
muchos pleitos y riiias. En estas pendencias, mato en 1806 a un enemigo suyo, en un duelo, y en
1813 se empeiio en una desenfrenada balacera con sus antagonistas.

A pesar de tales turbulencias, se esforzo en trabajos para liquidar sus deudas y estabilizar su
situacion financiera. Tuvo exito en cultivar algodon y en estas faenas agricolas mantuvo a veinte
esclavos. Con los productos de estas labores y de sus viejas aficiones a las carreras de caballos,
logro mejorar su posicion economica.

La guerra entre Estados Unidos e Inglaterra, en 1812, Ie dio ocasion a conquistar triunfos
militares, ganando fama nacional. Sus primeras campanas fueron contra los indios de Alabama,
!lamados crics, a quienes ayudaban frecuentemente los espanoles e ingleses para atacar la parte
meridional de Tennessee. En 1814 les impuso a esos indios un tratado, que aniquilo sus posibi·
Iidades, despues de varios combates sangrientos.

Como Coman dante General en el Servicio Militar Federal, vencio a los ingleses que mandaba
Lord Pakenham, cuando este pretendio tomar Nueva Orleans. Despues de tres encuentros cncar.
nizados, Jackson obtuvo la victoria decisiva eI 8 de enero de 1815. En esta celebre accion parti­
ciparon algunos mexicanos, bajo las ordenes de Juan Pablo de Anaya.

Vease este Boletin, V, Num. 2, pp. 360·2.
Esta batalla de Nueva Orleans, fue considerada por la juventud angloamericana como los

segundos fastos militares de la naeion, despues de los de la independencia, y como heroe de ella
a Jackson. Su audacia, sus resoluciones, su Hrme disciplina y sus exitos en esta accian, a pesar
de los problemas que Ie crearon las gentes bisoiias que agrupo para lanzarlas contra los britani­
cos, Ie ganaron el sobrenombre de Old Hickory, es decir en espanol Nogal Viejo.

Entre 1818 y 1821 reasumio sus actividades mil ita res en Florida. Primeramente fue para so­
meter a los indios seminoles, que desde esa entonces provincia espanola invadian territorio estado­
unidense. De este modo procuro provocar dificultades en esa frontera y agitar las diferencias
intemacionales para obligar a Espana a ceder esa peninsula en 1819, en cuyo ano fue designado
Gobernador militar de Florida.

EI prestigio que gano con esas hazanas, Ie proporciono posibilidades presidenciales. Con astu·
cia aparentaba negarlas y se hacia mucho de rogar con los que ansiaban aceptase figurar como
aspirante. En octubre de 1823 definio ya esta actitud politica, en ocasion de ser elegido otra vez
Senador y derrumbarse el Partido Republicano. Figuro entonces entre los cinco candidatos a la
presidencia, en las elecciones de 1824. Gano Jackson el mayor numero de los votos populares y
electorales, pero ninguno de los cinco aIcanza la mayoria reglamentada. Fue pntop.cps la Camara
de Representantes que debia designar al Presidente y 10 hizo a favor de John Quincy Adams,
quien habia sido el Secretario de Estado de la administracion saliente, es decir la de James
Monroe. Jackson no dejo de protestar por esos resultados, alegando que hubo un compromiso
corrompido entre la aristocracia de la Nueva Inglaterra y Henry Clay. El nuevo Presidente de­
signo a Clay para Secretario de Estado, y Old Hickory procmo activar la campana politica para
presentarse en las elecciones de 1828, y ganarlas para ser el Presidente del periodo siguiente.

Supo forma. oportunamente una coalicion de politicos de tendencias divergentes, fundando
un nuevo Partido que lIamo Democrata. Con esta combinacion y haber logrado una efecti\'a or.
ganizacion electoral, obtuvo eI triunfo en 1828, despues de una campana que adquirio circuns·
tancias finales de aclamacion popular. Recibio el mando de Adams, quien habia pretendido la
reeleceion;- y esta la gano Jackson en 1832 para el periodo siguiente, derrotando a Henry Clay,
candidato del Partido Nacional Republicano. Asi fue el septimo Presidente de los Estados Uni­
dos de America y por doble periodo, como 10 habian sido Jorge Washington, Tomas Jefferson,
James Madison y James Monroe.

A la edad de setenta y ocho aiios murio, el 8 de junio de 1845, en su antigua residencia en
Hermitage.

William N. CHA:\1BERS, "Andrew Jackson (1767-1845)", en Collier's Encyclopedia, XUI (New
York, 1963), 421-4.
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"The present unhappy revolutionary state of Mexico, with an oppressed
people struggling for their liberties against an Emperor; whom they have
branded with the epithets of Usurper and Tyrant, convinces me that no Minister
from the U. States could at this period effect any beneficial treaty for his
country; and of the impolicy of a Republican Representative at a Court which
might be construed as countenancing the Empire in opposition to a Republic.

"The people of Mexico in their honest efforts for freedom, commands my
warmest sympathies; and their success is intimate & general triumph of those
liberal principles for which our Revolutionary worthies bled; and which now
form the pride & boast of Cnited America.

"With these feelings and wishes, and which I believe to be in unison with
my fellow citizens generally; you may readily conceive that my situation at
Mexico would be embarrassing to me, independent of the conviction that I was
rendering no service to my country.

"To render service could alone constitute any motives for again acting in
a public capacity.

"The President has been kind enough to say that not having consulted me
before he made the nomination it is not oblicatory on me to accept; but that
I will act as meets my convenience & approbation.

"The reasons stated above will show that in consulting my own feelings, I
have not been uninfluenced by considerations with the best interest of my
country.

"Your obedient servant
Andrew Jackson.

"The Hon.
J. Q. Adams,
Secretary of State.no

Que traducimos:
"Hermitage, 15 de marzo de 1823.

"Senor: He recibido su carta del 19 ultimo y con ella la comision como En­
viado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario a Mexico.

"En tanto que reconozco en este acto de mi Gobierno una mayor prueba de
su aprobacion a mi conducta oficial hasta ahora; y de una continuacion de
esa confianza en mi; aunque par varias razones, que han sido comunicadas en
una carta a Mr. Monroe, yo no puedo en justicia conmigo mismo 0 de mi pais,
consentir en actuar en esta mision.

"EI presente desventurado estado revolucionario de Mexico, can un pueblo
oprimido que lucha por sus libertades contra un Emperador, a quien han se­
nalado con los epitetos de Usurpador y Tirano, me convence de que ningun
Ministro de los Estados Unidos podria en este periodo efectuar algun tratado
beneficioso para su pais, y de la impolitica de un Representante Republicano

no National Archives, Washington, D. C. State Department, Despatches, Mexico, Vol. 1.
Cortesia de Mr. Albert H. Leisinger, Jr., funcionario de los Archivos Nacionales de los Esta­

dos Unidos de America.
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en una Corte, que podria interpretarse como apoyo al Imperio en oposicion a
una Republica.

"EI pueblo de Mexico me causa mis mas calidas simpatias en sus justos es­
fuerzos por la libertad; y su hito es el triunfo intimo y extensivo de esos prin­
cipios liberales, por los que derramaron su sangre nuestros benemeritos revo­
lucionarios, y los que ahora constituyen el orgullo y la gala de la America
Unida.

"Con estos sentimientos y anhelos, y los que creo estiin en unisonancia en
10 general con los de mis conciudadanos, puede Ud. concebir prontamente que
mi situaci6n en Mexico me seria embarazosa, independiente de la convicci6n
de que yo no estaria rindiendo ningun servicio a mi patria.

"Rendir servicios podria s610 constituir motivos para de nuevo actuar en
una funci6n publica.

"EI Presidente ha sido bastante bondadoso en decir que hizo el nombra­
miento sin haberme consultado y que no es obligaci6n mia aCE'ptar; pero que
actuare conforme a mi conveniencia y aprobaci6n.

"Las razones antes manifestadas demostraTlln que al consultar mis propios
sentimientos, yo no he sido mal influido por consideraciones que no sean los
mejores intereses de mi patria.

"Su seguro servidor
Andres Jackson.

"AI Honorable
J. Q. Adams,
Secretario de Estado."

Despues de la renuncia del General Jackson, fue designado Ninian Ed­
wards. Tambien renunci6 y 10 hizo en carta al Presidente Monroe, el 22 de
junio de 1824. Luego fue nombrado por el Presidente Adams, el 8 de mar­
zo de 1825, Joel R. Poinsett. Acepta inmediatamente y en carta al Secreta­
rio de Estado, Henry Clay, escrita en Mexico el 28 de mayo de 1825, in­
formo de su arribo a esta capital, y el 4 siguiente que habia sido recibido
por e1 Presidente Guadalupe Victoria.ll1

Un ano antes habia vuelto Iturbide, despues de catorce meses de des­
tierro en Europa. Creyo que todavia podia ser util a su patria, sin pensar
que habia sido condenado a muerte. Desembarco en la costa de Tamaulipas,
en Soto 1a Marina, el 14 de julio de 1824. Supo entonces que por un de­
creto del Congreso se Ie habia declarado proscrito. En la tarde del Iunes
19 de dicho mes fue ejecutado en Padilla, del mismo Estado de Tamaulipas.

Su familia, que 10 habia acompanado, fue reembarcada el 16 de sep­
tiembre siguiente, en el mismo buque Ingles que los habia traido desde
Londres. Se estabJecieron en Georgetown, cerca de Washington, viviendo

>11 National Archives, Washington, D. c., Department of State, Despatches, Mexico, Vol. 1.
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J. Ignacio Rubio Mane.

de una pension de ocho mil pesos, del Gobierno mexicano. La viuda, dona
Ana Maria Huarte, sufrio abnegadamente su desventura y a la edad de
setenta y cinco anos murio en Filadelfia, el 20 de marzo de 1861, despues
de treinta y siete anos de exilio en el pais en que tanta oposicion hubo al
regimen de su marido. 112

11> El hijo mayor de Iturbide, Agustin Jeronimo, fue Secretario de la Legacion Mexicana en
los Estados Unidos de America, seis aiios despues del fin de su padre. Recibio su primera educa­
cion en Inglaterra y luego sirvio a las ordenes de Bolivar. Murio en Nueva York, el 1I de diciem­
LTe de 1866.

ZAVALA, I, Cap. XV, 295.
ALA~IAl'i, V, Lib. II, Cap. X, 791-B.
Dr. MESTRE, 77 y 94.
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